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1898. HARMINCZKETTEDIK ÉVFOLYAM. 355Í SZÁM; BUDAPEST, SZOMBAT, DECZEMBER 24.

SZERKESZTŐSÉG:
BDDAPEST.IV.PAPNÖVELDK-UTCZA &

Telefon uáma &&—88.
tSZIRATOKAT NEM KÜLDÜNK VISSZA. 

C5A* BERXENTES LEVELEKET FOGADUNK EL.

ELŐFIZETÉSI DU:
YiJéfcre postán v helyben házhoz hordva
r— ?rre . ...» frt. I Egv negyedévre . » frt.

fei evr# . . 10 frt. | Egy bura. . l frt 80 kr. 
*11 földre: 3 bora Németországba 6 írt 70 kr. 
franca*-■ Olasz-. Orosz-. Tőrök-. Görög-, Spanyol* 
orsz3*°kb*. Svájci-. Romania- <*» Szerbiébe, 
njimint amaz országokba, melyek a posta- 
g|e;: ouábez tartoznak, negyedevr« 8 frt 10 kr 

Egy szám ára 6 kr.

KIADÓHIVATAL: 
BUDAPEST. IV. PAPNÖVELDE-UTCZA 9. 

Telefon száma 51—66.

hirdetéseket es nyílttérije való
KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ A KIADÓHÍV A TÁL.

PÁHISBAN föügynÜA>: aühtüv! :
John F. Jones A* Cie. rtl Li*. F.nih. M-mt i rtre. 
Frankfurtban aK: Daube fi. í.. »•< Társa. 
Béosben : Dannebvrg í . 1- K11 .-'>•■ Xr« L

Dukes M. utódai, i .. WollwiN* Nr. 4-S.
H aasen stein its Yogk-r. 1., NS ••,!.. 10.
Mos«e Rudolf ««ilerstSUe Nr. 2.
Opueiik A.. Sti’.tieniia.-'b : Nr. -.
Scualek Henrik. I., Woüzeile Nr. 14. 
es valamennyi hirdetési iroda.

Karácsony előtt.

A törvényhozás terme bezárult. A kép­
viselőim eloszlott. Csak a karácsonyi ün­
nepekre. Mindössze rövid három napra. 
Madarász József korelnök boldog ünnepe­
ket kívánt a törvényhozóknak, egyúttal szi­
vekre kötvén az alkotmányt, az önállósá­
got és függetlenséget. Mennek haza. Ki-ki 
a maga tűzhelyéhez, melyet bevilágít a bé­
kesség. bemelegít a szeretet. Mert a békes­
ségnek és szeretetnek ünnepe lészen min­
denfelé. De a békességnek és szeretetnek 
j - ;os szelleme nem hatja át a kedélye­
ket. Lobogó szenvedélyek haragos tüze ég 
a szivekben. Harczias gondolatok kavarognak 
az elmékben. Szomorú karácsonya lesz a 
m .var nemzetnek! A képviselőház tagjai, 
file ma szétmennek az országba, ugyan 
mit visznek, mit vihetnek magukkal ? Mit 
viaszolhatnak az aggódó hazafiaknak, kik 
nehéz szívvel várják az események folyá­
sát ’ Mit válaszolhatnak tőkép a szabadelvű 
párt tagjai, kik érthetetlen makacssággal ra­
gaszkodnak a legoktalanabb állásponthoz, 
mely mellett végzetes veszedelemnek sodró 
örvényébe viszik a nemzetet? Mert bele­
viszik . Akarják. Irtózatos lelkiismeretlen­
séggel, kegyetlen könnyelműséggel. Maga­
tartásukban ép annyira nincs hazafiság, 
mint emberi okosság. Világos, hogy az al­
kotmány ellen tör a hatalmi erőszak rut 
ösztöne. Es a szabadelvű párt e rut ősz­
től: elült hajlik meg vak engedelmességgel, 
mikor br. Banffy Dezső és a Tiszák állás­
pontját teszi magáévá. Nem is elvek lebeg­
nek most már a szabadelvű párt előtt, 
hanem csak néhány embernek az akarata 
háborúzta nug. Valami ostoba lelki kény­
szer nyűge az, melyben él. És nem képes 
belőle kibontakozni. Mintha erét vett volna 
r.jiu a legbutább fatalizmus. Ha ez csak a 
szabadelvű partot vinné pusztulásba, az 
ördög türodnvk vele. Ez a párt rég meg­
érett már a pusztulásra. De magával von­
szolja az ország legdrágább érdekeit, ina­
sával vonszolja a magyar nemzet alkot­
mányát is. Ez a veszedelem fenyegeti 
Immár közvetlen közelről az országot. 
Ezért lesz szomorú a magyar nemzet ka­
rácsonyi ünnepe.

Ujesztendötöl kezdve alkotmányon kívüli 
aliapotba jut az ország. Törvény ellenére, 
j:g és igazság ellenére fog eljárni a kor­
mány. És azt hirdetik szóval és Írásban 
kormánypárti politikusok és publiczisták, 
hegy ez szükséges, mert az alkotmányt 
kel. m- gvédeni. A józan ész föllúzad ez 

11 :i az okoskodás ellen, melyben nincsen 
fikarcznyl logika. De nemcsak logika nincs
............ • usületes jóhiszeműség is hiányzik
bt. le. Jól tudja azt báró Bánffy Dezső, 

Íj ik azt Tisza Kálmánék, hogy mit 
árulnák ok az alkotmány-védelem hamis 
...... ■ alatt. Jól tudják ok, hogy tönkre-
■ mik a nemzetnek azt a szentségét, me-

.:. évszázadok küzdelmei közt annyi teu- 
rt. véráldozat árán tartott fenn és őrzött 
mtg híven a magyar. De nekik ép az kell, 
1. -v .. nemzeti jogokat védő alkotmány 
biz it t 11 Kai széthulljanak, s akkor azután

szabad vásárt csaphatnak e hazában annak 
a hatalmi erőszaknak, mely nem tudja és 
nem is akarja tisztelni sem a törvényt, 
sem az igazságot.

Szétmentek az ország képviselői kará­
csonyi ünnepekre és nem vihették maguk­
kal a szerencsétlen viszonyokból való ki­
bontakozás kilátásait sem. Pedig meg 
volna ennek a kibontakozásnak a módja. 
Arról van szó — legalább egyelőre — hogy 
a nemzet megmeneküljön attól a roppant ve­
szedelemtől, mely január 1-től fogva bekö­
vetkezik, ha a helyzet épenséggel nem vál­
tozik. Arról van szó, mikép lehetne elejét 
venni az alkotmány fölfüggesztésének, a 
törvények ellenére való kormányzásnak. 
Szilágyi Dezső ép oly bölcsességgel, mint 
hazafisággal, ép oly tapintatosan, mint 
igazságosan jelölte meg a kibontakozás le­
hetőségét és nagyjában megjelölte e kibon­
takozás módját is a pozsonyiakhoz intézett 
levelében, meg tegnapi pozsonyi beszédé­
ben. És mi erre a válasz a hatalom tábo­
riból? A legdölyfösebb visszautasítás. A 
hatalom emberei nem akarnak kibontako­
zást ; ők nem akarnak nyugodt parlamenti 
munkálkodást, ók nem akarnak becsületes 
parlamentárizmust; mert nekik a hatalom 
csak az erőszak föltétlen szabadságával 
kell. A kormány lapja ma czikket ir Szi­
lágyi Dezső pozsonyi beszédéről. Ezaczikk 
az alkotmánynyal való teljes nemtörődést 
hirdeti valóságos dogmaképen. Ez a czikk 
a szernenszedett czinizmus, mely minden 
hazafias gondolkozása embert méltán fel­
háboríthat. Mikor arról van szó, hogy a 
leggaládabb jogtalanságot, melylyel értékte­
lenné teszik a polgárság választási jogát, 
törvényes, alkotmányos formában meg kel­
lene szüntetni : a kormány lapja azt Írja, 
hogy a többség és a korona nem engedhet 
a kisebbség által magától politikai feltéte­
leket kicsikarni. Értse meg mindenki, hogy 
a Bánffy-kormány felfogása szerint a nem­
zeti akarat érvényesülésének törvényes biz­
tosítása olyan valami, a mit a korona és a 
többség nem engedhet magától kicsikarni. 
És a mikor az egész nemzet várva-várja, 
hogy legyen ebben az országban béke és 
nyugalom; mikor az egész nemzet azt 
óhajtja, hogy az ádáz harcznak vége le­
gyen, s a hazaiiságtól áthatott államférfiul 
bölcsesség a békességéé állapotokhoz való ki­
bontakozás módjait keresi: akkor a báró Bánffy 
Dezső és Tisza Kálmán emberei azt hangoztat­
ják, hogy ez nekik nem kell, mert a kibon­
takozás megjelölt eszközei az aktuális po­
litikával semmi vonatkozásban nincsenek. 
Azt harsoghatják szinte dühös haraggal, 
hogy a parlamenti forradalomnak enged­
ményeket tenni nem szabad. Feltétlen 
megadás! ez jelszavuk. Kik ezek az embe­
rek, a kik így beszélnek ? Micsoda joguk 
vau nekik arra, hogy a maguk vakmerő, 
gonosz hajlamaiknak föláldozzák egy nem­
zet javát, egy ország alkotmányát? Ez 
a legvadabb lelkiismeretlenség, a mit 
most el lehet követni. És miért ? Azért, 
hogy Bánffy Dezső legyen a kormányon. 
Mert most már tisztán a báró Bánffy De­
zső személye á:l útjában a törvénytelen,

alkotmányellenes állapottól va'ó menekü­
lésnek. Az a Bánffy Dezső, a kiről ma 
Horánszkv Nándor súlyosan kompromittáló, 
jellembevágó leleplezéseket tett a képviselő­
házban.

Báró Bánffy Dezsőnek ez idő szerint az 
erőssége már nem is a szabadelvű párt­
ban van; mert hiszen csak egy kicsinyke 
csoport az, mely szenvedelmcs erővel tartja, 
hogy vele együtt magát is tarthassa. A 
párt zöme már szeretne tőle szabadulni, 
de szolgai meghunyászkodással hajlik meg 
a szájaskodó csoport terrorizmusa előtt. 
Báró Bánffy Dezsőnek az erőssége tehát 
ez idő szerint a korona bizalma, melyről 
— mint értesülünk — ma Becsben újra 
bizonyítványt állíttatott ki magának. Nos, 
azt tartjuk, hogy báró Bánffy Dezső ret­
tenetesen visszaél a korona jóhiszeműségé­
vel, mikor az ö maga módja szerint 
a korona bizalmát újra meg újra le- 
kütögeti a maga számára. Ez egy 
igen veszedelmes játék, mely irtózato- 

megbuszulhatja magát ; mert értse 
mindernd : a korona bizalmát 
szabad belevinni egy embernek 

az egész nemzet ellen való harczába, 
Ideig-óráig az az ember tarthatja ma­
gát a korona bizalmának révén, de a 
nemzet közfelfogásában oly változást idéz­
het elő, mely már nem csak öt teszi 
tönkre, de a korona bizalmának alkotmá­
nyos értékét is lesülyesztheti. Ezt akarják ? 
Alkalmasint ezt is számításba veszik. Hi­
szen ha már az alkotmányt tönkre teszik, 
akkor a nemzetnek a koronához való bi­
zalma is körülbelül fölösleges dolog. Így

han- 
egy

san
meg
nem

viszik bele a nemzetet a forradalmi 
gulatba. És tisztán csak azért, hogy 
embernek az akarata érvényesüljön.

Bizony, bizony szomorú lesz a mi 
rácsonyunk!

ka-

Közéletünk.
0 Apáink 1848-Lan nem járlak el logikusan a vá­

lasztási törvény körül. Mikor szavazatot és választói jo­
got adtak a nem nemesnek, abbül az elvből indultak 
ki, bogy : «be kell fogadni a nép millióit az alkotmány 
sánczaiba.» Természetesen a ‘ért, hogy e milliók segít­
senek a sárezokat védeni. Tlmél többen védelmezik 
azokat, annál kevésbé valószínű, hogy megtámadja őket 
valaki. De ilyen feltevésből indulva ki, azt hozta volna 
magával a logika, hogy csakugyan milliókat vegyünk 

be a sántzok közé. Bevegyük mindazokat, a kiknek ér­
dekében van a sánezok megvédése. Es mégis megválo­
gattuk 1848-ban is, az uj választási törvényben is azo­
kat, a kiket a joggal félruháztunk. Milliók helyett csak 
nyolezszázezer ember van jogosítva az országos érdekű 
dolgokban dönteni.

S minthogy minden politikai hiba mcgboszulja ma­
gát (még inkább pedig az igazságtalanság), a mai ál­
datlan helyzet is legelső sorban ebből a hibából kelet­
kezett.

Ha általános a választói jog, ngy lehetetlenek oly vá­
lasztási visszaélések, mint a minők nálunk általánosak. 
A képviselőház hü kifejezője az ország közvéleményének. 
Az ellenzék nem nyúlhat az elkeseredés fegyveréhez, 
mert se joga, se oka hozzá. A többség pedig erkölcsi 
igazára támaszkodhatik, ha akaratát akarja érvénye­
síteni.

Ez ma nincs így. Ebből származik a baj. S kutfor- 
rása a bajnak onnan ered, hogy czenznshoz kötjük s 
kevés emberre szorítjuk a választói jogot.

Úgy látszik, hogy a választói jog kiterjesztését el ha­
tározta végre a kormány is. Bizonynyal nem jószántá­
ból, hanem a mindenfelől tapasztalható nyomás hatása 
alatt. Mert kormányok nem szoktak jogokat általánosi- 
silani, mig nem kénytelenek vele.

Bánffy bizalmas hívei azt rebesgetik, félig nyíltan, 
félig tilkon, hogy a választói jognak kiterjesztése tervben 
van, sőt hogy a legrövidebb idő alatt he is terjesztik az 
erre vonatkozó javaslatot, de meg akarják vele lepni az 
országot.

Nos liát én nem szeretem a politikai meglepetéseket.
Az országot illető dolgokban a közvélemény kell, hogy 
legtöbb esetben mértékadó legyen. Az általános ónaj 
megelőzi a törvényhozó munkáját. Ez kell, hogy 
amahhoz tartsa magát.

Minél nagyobb s életbevágóbb valamely reform, an­
nál nagyobb nyilvánosság mellett kell azt tárgyalni, 
annál több alkalmat kell adni a közönségnek, hogy 
ahhoz hozzászólhasson. A legrosszabb mód itt a megle­
petés. Igaz, hogy máskép nem dicsekedhetik el a kor­
mány, hogy íme, ez az éu érdemem, ezt a reformot 
csakis nekem köszönheti a nemzet. De hát törvényeket 
nem is ezzel a czélzalla! kell készíteni. Es a legszüksé­
gesebb reformokat megcsinálni nem is annyira érdem, 
mint kötelesség.

A választói jog kiterjesztésével eddig jóformán csak a 
népgyüléseken foglalkoztunk. Valamennyi népgyülés és 
valamennyi politikusunk megegyezett abban, hogy a ki­
terjesztés szükséges. Az általános választási jogig nem 
mindnyájan mentek el. Korlátozni kívánlak némelyek 
egy minimális czenzussal, mások ellenben a magyar 
nyelv ismeretét vagy pedig az írás-olvasás tudását kö­
vetelték.

Csak a szoczialisták állottak meg tömegesen s egy­
értelműkig az általános szavazati jog mellett. Oka az, 
hogy a munkásosztálylyal eddig a legnagyobb méltat- 
lausag esett. A munkás — ertve az iparost — átlag 
magasabb képzettséggel bir, mint a földműves. Se- 
hogyse jogos tehát, hogy annyi politikai joggal se bír­
jon, mint amaz.

Az alföldi parasztvárosokban megvan ma is, hogy 
a közbirtokot szabadon használja az a földművé; 
is, a kinek egy hold birtoka van csupán, de 
az iparos, a kinek virágzó telepe vau, vagy a ke­
reskedő, a ki százakra menő adót tizet: nem hasz­
nálhatja. Ily eljárás mentegethető egy paraszt álla- 
dalomban, a hogy Rómában is csak Poetilius diktátor 
engedte meg az iparosoknak, — a szamnita háború 
idején — hogy a hadseregben szolgaihassanak, noha 
azelőtt is gazdagabbak s műveltebbek voltak, mint a 
római paraszt. De ily eljárás legkevésbé menthető egy 
újkori államban, a hol a műveltség oly nevezetes 
tényező.

- A szoczialista nt-pgyülések legtöbbje általános választói 
jog mellett még titkos szavazást is követelt.

Ez oly pont, mely kevéssé lelt nálunk megvitatva 
Pedig érdemes lenne behatóan hozzászólani.

A kik a titkos szavazást óhajtják, a hivatalnokok be­
folyásától és pressziójától féltik a választót. A mi viszo­
nyaink között nem egészen alaptalan ez a felelem.

Viszont azonban a titkosén szavazó tömeg ki van 
szolgáltatva a demagógok ügyeskedéseinek. Nem a leg­
józanabb felfogás fog érvényesülni, hanem az a szónok, 
a ki legügyesebben és vakmerőbben hazudik.

A mellett, a tömegnek ma nagyobb szüksége van 
bizonyos patriarchális vezetésre, mint máskor. Erre 
csak a vidéki inlelligenczia, téliát a középbirtokos osz­
tály vállalkozható. Annak meglesz a maga befolyása, 
ha nyilvános a szavazás, mint a hogy megvolt eddig 
is igen sok helyen, de elveszti minden hatalmát, ha 
titkosan szavaznak az emberek.

S a titkos s.avazás nem is vihető keresztül ott, a 
hol a választók egy része Írni, olvasni nem tud.

A válság.

Az 1898. I. törvenyezikk rendelkezései­
nek világos megszegésével, báró JVmfJt 
Dezső m. kir. miniszterelnöknek, Lnlzócs 
László m. kir. pénzügyminiszternek, da 
velük együtt az egész kormánynak és az 
egész szabadelvű pártnak ünnepélyesen le­
kötött szava ellenére a képviselöház mai 
ülésén törvényjavaslatot terjesztettek elő eyy 
újabb hat hónapos provizóriumról.

Ez történt Budapesten.
Báró Bánffy Dezső a királynak előter­

jesztést tett a január elsején törvénytelenül 
alkalmazásba veendő intézkedésekről. A 
korona tudomásul vette a kormány elnök ter~ 
veit és bizalmát nyilvánította irányában.

Ez történt Becsben.
Így áll ma a helyzet, mikor a képviselő- 

ház megkezdette három napos vakáczii- 
ját, hogy kedden folytassa ott, a hol ma 
elhagyta.

A parlament elé terjesztett törvén;, jav tá­
latok alá a Bánffy neve van irva, de ő maga. 
nem mert azoknak a bemutatására vállal­
kozni. Tudta, hogy neki nincs többe szara a 
magyar parlamentben. Elment tehát Béc-bi 
és onnan utasította Lukács Lászlót, a ki­
hez az ülés folyamán ily értelmű táv­
iratot intézett, hogy lépjen eld a javasla­
tokkal.

És még ez az akczió sem komoly. Ez is 
hazugság és komédia.

Valóban, azt lehetne mondani, hogy te­
lepatikus érzés szállotta meg Horáns.ly 
Nándort, mikor azt a jellemrajzot, me­
lyet a miniszterelnökkel való közvet­
len érintkezésből alkotott meg, épen ma 
mondotta el a képviselőházban, alig egy 
félórával amaz írásos bizonyíték benyúj­
tása elölt, melylyel Horáuszkynak a kormány 
kiegyezési politikájáról mondott minden 
szava megdönthetien támasztékra tatáit.

A kiegyezési provizóriumra vonatkozó 
javaslat világos törvénysértés, a kvótáról 
szóló javaslat pedig hivatalosan is b- ismert 
komédia.

Nem lehet mélyebb megaláztatását el­
képzelni ennek a képviselöháznak, mint azt 
a megokolást, mely a kiegyezési provizó­
riumot kiséri. Van bátorsága azt mondani 
Bánffy Dezsőnek, hogy Ausztriában alkotmá­
nyosan tárgyalják az egyezményes ^avartatokat. 
Ezt meri állítani egy héttel az o ztrák 
reichsrath elnapolása után!

Ekkora czinizmusra még a kormánypárt 
is megdöbbent, melyre a Horánszkv elő­
adása különben is lesújtó volt. Egészen 
leplezetlenül jelentették ki egyesek, talán a 
vigadóbeii tökéletes fiaskó fölött is elkese­
redve, hogy véget kell vetni a mostani 
rettenetes korszaknak.

És báró Bánffy Dezső ezalatt Becsben 
elliiteíi, hogy Magyarországon minden ívűd­
ben van, hogy a kormány pozicziúja .szi­
lárd és rendithetlen, hogy az ő lemondása 
végveszélybe dönt írónt és nemzetet.

Petiig meglehet, hogy ugyanabban a? 
órában hangzott föl BaitonyárA az első 
nem adózunk, mikor báró Bunfiy nn a min.

Baro Vay Miklós emlékiratai.
B, Vay Miklósnak, a főrendiház néhány év 

előtt elhunyt elnökének naplójegyzetei és főljegy- 
2e--„ „ Baeh-korszakról ma hagyták »1 a sajtót a 
ír-nKiiii-társulat kiadásában. Érdekesek és tanui- 
= ....;.k ezek a feljegyzések, különösen most, a 

Lmét ..Magyarország pacifikálását-* akarjuk 
keresztül vinni ép olyan brutális eszközökkel mint 
négy évtizeddel ezelőtt. Szomorú feljegyzések 
e.ti, mert nagyon szomorú képét mutatják az 
sskori politikai helyzetnek.

Vay Miklós egy ideig akkor az események köz­
pontban voll, de nem nagy szerencsével. A 
ivgv. rok is gvanus szemmel néztek rá, az osz­
trákok is. A magyarok az ország érdekének el­
et I.ujut látták benne, az osztrák kamarilla pedig 
azzai gyanúsította, hogy nem szolgálja elég hű­
séggel a dinasztiát. Az 1849-iki országgyűlést

.. c nem követte Debreczenböl Szegedre, a 
her.a u: Kossuth 1849 junius 28-án felhívta, azzal, 
ive;, „az ellene folyamatban levő per itt fog el­
döntetni v De ez a magyar részről ellene 
maróit hazaárulás! per nem mentette meg 
í . .. hogy a szabadságharcz leveretése után 
of I- halaira ne üldözze az eszeveszett zsarnoki 
uralom. Haynau minden régi hivatalnokot — 
Vaj í ugyanis István nádor 1848 júniusában a ki- 
;á'y nevében azzal Lizla meg, hogy utazzék Er- 
u-:í_. be az akkor már szentesített Unió életbclép- 
Li-U-.-e végett — különbség nélkül felhívott arra, 
:v cv a forradalom alatti magatartásai illetőleg 
:.t a pesti > iditörvényszék előtt igazolja. Vay 
Í849 októberében nyújtotta be úgynevezett 
,pi : iíicaiió*-ját s a haditörvényszék a ielmenté-

‘ javasolta. Ügye azonban mind tovább-tovább 
húzódott s elitéhetése a belügyminisztérium által 

‘•■4’;.aszerint megparancsoltatott. Hosszantartó 
v. ró zaklatások után mondott felette Ítéletet a 
1 Vcörvény-szék 1852 augusztus 14-én. Többekkel 
egy t .vagyonúinak a forradalom által okozott 
iwok megtérítésére leendő elkobzása mellett, egy - 
' :, i;,Ind viselt cs. kir. kamarás! és titkos taná- 
ccosi rangja, továbbá a Szent István-rend kö­
zépkeresztje elvesztésével kötél általi halálra 
ítéltetett. “ A király azonban a halálbüntetést ke-

‘ Emléklapok vajai báró Vay Miklós életéből Léva) lo- 
z«.f bsveietesivet. Budapest Franklia-Timüat i«Wo a'a i
lernt i:7 L

gyelumböl négy évi várfogságra Változtatta s 
ugyanazon elhatározással „tekintetbe véve báró 
Vay Miklós a hadseregnél szolgáló fiainak jó maga­
viseletét, kegyelmesen rendelni rnéltúztatott, hogy 
önnek elkobzás alá esett vagyona azoknak vissza- 
adassék“. 1853-ban azonban teljesen kegyelmet 
kapott, süt az októberi diploma után a király öt 
Bécsbe rendelte, mert benne vehe feltalálni azt a 
magyar hazafit, a kinek segítségével a diplomá­
ban körvonalozott czélok elérhetők lesznek s őt 
kérte fel a magyar udvari kanczellárság el­
fogadására.

Ebben az állásban közvetlenül az intéző körök 
közelében lévén, nagyon sok olyan dologról érte­
sült, a miről az embernek eddig tudomása nein 
volt. A könyvben nemcsak feljegyzések, hanem 
hozzá intézett levelek is lévén, a korszak szereplő 
személyeinek tervei és szándékai egész meztelen­
ségükben nyilvánulnak meg. Így Apponyi György 
egy levélben, melyet I860, október 24-én ir Vay- 
nak, Deákra és Eötvösre panaszkodik, a kik a 
czentralizmusnak minden eszközzel ellenszegültek. 
„Deák semmit sem akar tenni a jó ügy támoga­
tására, ö tisztán a nemlegességben keres menedé­
ket, ha pedig nyilatkozik, csak árt. Eötvös is 
örökké mondja, hogy nem agitál ellenünk, de ezt 
annyinak mondja mindig ismételve, hogy mindent 
rosszal, miszerint nem tudom, mit ért agitáczió 
alatt? Ők kelten legtöbbet ártanak.“

Hallatlan az a brutalitás, melylyel az országot 
paczifikálni akarták. Jjtcsey László, a ki Vay 
Miklóssal együtt vettetett 1849-ben fogságba, egy 
levélben, melyet Vay hoz, a kanczellárhoz intézeti, 
elpanaszolja, hogy mi történt vele. 1859 szeptem­
bere óla üldözték a pribékek. Ezen a napon éj­
szaka ugyanis érkőrösi lakását bizonyos Litinszki 
nevű tasnádi cseh hivatalnok fegyveres lovas és 
gyalog katonasággal, csendőrökkel megrohanta, 
szobáit felkutatta, neje és leányai bálöszobáit sem 
kiméivé meg. Décsey nem volt otthon, öt el nein 
lóghatták s eltávoztak. Décsey nem is mert többé 
hazamenni. Hasonló szomorú körülmények között 
bujdokolt Közép-Szolnok-megye több notabilitása, 
meri a kiket ez a Litinszki el tudott fogni, azo­
kat hivatalos szobájában cseh szolgái segélyével 
lehuzatott s úgy verette el rajtuk az általa reájuk 
szabott botbüntetést s azutan erős katonai fődő- 
zettel Josefstadlba vitette őket.

A főispán! székek betöltése sok gondot okozott 
a kamarillának. Csak feltétlen czentralistákat akar­
tak kinevezni s ezért a közvélemény a legkímé­
letlenebbül fordult azok ellen, a kik elfogadtak 
a kineveztetést. Ezért sokan a kinevezettek 
közül nem foglalták el a hivatalt. Érdekes 
az a levél, melyet Vay Miklóshoz ir Nádasdy 
Liput, melyben „nem a kanczellarnak, hanem a légi 
jó baratnak“ adja tudtára, hogy megtisztelve érzi 
ugyan magút az állal, hogy a király ót tőispánna 
nevezte ki, de fölötte meglepte az, hogy akárhova 
fordult, akárkivel érintkezésbe jött: e hivatalnak mind 
elfogadása, mind elfogadója iránt idegenkedést ta­
pasztalt. Lónyay Menyhért is legnagyobb meglepetés­
sel olvasta az újságban, hogy ugoesai főispánná ne­
vezték ki. Nem is fogadta el az állást. „Sokak­
nak nagy scrupulust okoz a leteendő löispáni eskü ; 
a diplomára esküdni nem fognak", — írja egyik 
leveleben. Károlyi György is tiltakozik az ellen, 
hogy ót az októberi diplomává való eskütételre 
bárki is felszólítsa. Hevesmegye volt az első, a ki 
az expedienst kieszelte. Kijelentette ugyanis, hogy 
a megye annyira Bízik a főispánjában, hogy az 
eskü letételét szükségesnek nem tartja.

Mindez azonban nem éri semmit. A czentrali- 
zalást czéltudatosan s lépésről-lépésre akarták 
előbbre vinni. Szőgyény-Marich megírja 1801. 
február 22-én, hogy Apponyi György egy tanács­
kozásban, melyet a király elnöklete alatt tartot­
tak, azt mondta : „Die Pazifizirung Ungarns wird 
erfolgen, wenn man uns da zu Zeit lässt“, mire 
a király állítólag azt mondta: „Na ja, wenn 
man wüsste dass uns L. Napoleon die Zeit 
lässt!“ Ebben a levélben különben még két ér­
dekes bir van ; az egyik az, hogy a király mit 
sem akar hallani a pesti országgyűlésről s hiába 
megy fel a prímás Bécsbe, a király nem fogja az 
országgyűlést egybehívni; a második bir pedig az, 
hogy a Kápolnánál elesettekért Egerben tartandó 
misét a király határozottan eltiltotta. E helyett 
azonban a király április C-án báró Vaylioz leira­
tot intézett, melyben a következő sorok foglaltat­
nak : „Ismételten megbízom önt, hogy ma­
gyar királyságom kormányának vezérlő orgánu­
mait s annak kiválóbb híveit újólag értesítse 
rendületlen ragaszkodasohnol azon szándékhoz, 
hogy Magyarországot paczifikálom.“

I Erre aztán az ország azzal válaszolt, hogy a*

április 14-iiiki delronizáczió évfordulóját min­
denütt megünnepelni készült. Becsben ezt meg­
tudták s a legerélyesebb ellenlábas volt elren­
delve, s bzögyény-Marich tudatja Vay-jal, hogy 
ha a polgárság valamit telt, bizonyosan megis­
métlődnek a varsói jelenetek. Apponyi panaszko­
dik. hogy a király ingerültebb, mint volt valaha, 
s Apponyi sietett is mindjárt hangulatot csinálni 
azok ellen, a kik Deákkal tartottak, kijelentvén, 
hogy „túlságos állítás az. mintha csak 48-ban 
volna található üdvösségünk.“

1863-ban véget értek a naulújcgyzetek és le­
velezések s igy ép a legérdekesebb korszakról, 
tudniillik arról, mely az 1307-iki kiegyezést köz­
vetlenül megelőzte, nem találunk benne semmit. 
Ekkor azonban már Vay nem is volt a kanczel- 
1 áriában. Miután ugyanis az lSfil-iki országgyűlés 
nem az osztrák minisztérium által kívánt irány­
ban haladt s a legkisebb kilátás sem mutatkozott 
arra, hogy az októberi diploma és a februári 
nyílt parancs tartalma vagy csak irányzata is el­
fogadást nyerjen s báró Vay az osztrák szellem­
ben való működést határozottan megtagadta, a 
király 1801 julius 18-án telmentette a kanczellári 
méltóságtól.

AZ ÖRDÖGSZIGET JELÖLTJE.
FKANÜZIA REGÉNY. — 39

Laure révedező szemekkel suttogta :
— Ha mégis nem volna igaz. ... Ha René 

csak a jáíék kedvéért távozott volna. . . .
Halvány reménység tűnt föl de Riverollesné 

előtt. Megpillantani vélte a lehetőséget, hogy 
megmentse leányát a kétségbeesés gyötrelmeitől 
és föléledt a bizalma.

El akarta hinni, hogy még semmi sincs el­
veszve és jellemszilárdsága fölülkerekedvn i, szinte 
lecsilladást érzett.

Elkísérte Lauret a szobájába s nem vált el 
tőle, csak a mikor csendesen aludni látta. Azután 
a saját hálószobájába tért és nyugodtabbá vált, 
mialatt közeli ulutazásukra, Laure boldogságának 
lehetősegére gondolt, meg arra is, hogy tálán 
René sem marad el már sokáig, nem terheli 
más bűn, mint hogy szabadabban akart ál­
dozni játékszenvedélyének" és csak azért szö­
kött el

Merengései közben eszébe jutoliaa na ;1 -V
korának számos apró részletei. Visszaemlékezett 
arra az időre, a mikor René járni k :de-u, Bog­
dáni kedvességére, hogyan panaszolta vo:L el 
gyermekbánatait nagy könyek között, a melyeket 
csakhamar Kiszárított egy csók: azután meg 
együtt tett sétáikra, játszadozásaikra, ruhákra, 
a' melyeket viselt, mialatt mind nagyoi.oru nőt:.

Egv Ízben szigorúan megbüntetni kényszerűit 
Kenet, mert összeverekedett egy pajtásával és té­
pett zubbonyban jött haza. Akkor, hogy bocsána­
tot nyerjen, a kis fiú önként letérdelt anyja arcz- 
képe előtt s elérzékenyülten könyörgőtt :

— Édes kis mamám, rossz voltam, de nem 
leszek többé, ígérem neked. Sohasem szomorita- 
lak meg, soha!

Ö az ajtó megett hallotta e szavakat s a 
kulcslyukon at latta a jelenetet. Természetesen, 
megbocsátott.

Régen volt már ez, nagyon régen. De e pu'cz- 
ben jól esett reá visszaemlékeznie, mert remény­
séget nyújtott meggyötört anyai szivének.

XVI.

Éyjeli expediczió.
Éjfél után felet ütött az óra. Daezára a kés5 

időnek, három férfi volt együtt a hadügyminisz­
tériumban, a „czitadella* tetőzete alatt enerüi» 
nagy lényképezö-teremben.

Ez a három ember de Viniére tábornok, da 
Riverolles ezredes es Tardin parancsnok volt.

Az épület minden részében mély csend uralko­
dott ; csakis a kirendelt örök lépései zavarták ezt, 
a csendet.

A tábornok szokatlanul ideges volt. Hátratett: 
kezekkel járkált föl s ala a teremben es úgy be­
szélgetett a két törzstiszttel. Egyik czigaretiaroi » 
másikra gyújtott rá s csak felig elsziva üobaita ei 

äzokät
A parancsnok egy asztalra könyökölt, az ezre­

des pedig egy karosszéken mellette ült; uí; 
nyugodtabbaknak látszottak és szinten dohá­
nyozták.

— Csak sikert aratna ! — mondta a tábornok, 
miközben megállt.

Pár perez óta már mind a hárman liaiigat i 
merüllek volt.
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dig mint miniszterelnök 
kapuján.

Mai értesüléseink ezek:

lépett a Burg

A keddi ülés.
A képviselőház kedden délelőtt 11 órakor 

tartja legközelebbi ülését. Az ellenzéki képviselők 
ez utón is fölkéretnek, hegy lehetőleg már ékkor 
teljes számlán jelenjenek meg a házban.

Itt említjük meg, hogy úgy a függetlenségi és 
48-as, mint a nemzeti párt szerdán értekezletet 
tartanak.

Bánffy Bécsben.
Báró Bánffy még tegnap este is azt hirdette 

a szabadelvű klubban, hogy nem megy Becsbe és 
pár óra múlva mar vonaton volt, hogy a Burgban 
audiencziára jelentkezzék.

A miniszterelnök ebből az alkalomból ujahb 
előterjesztéseket, a mi értesülésünk szerint, nem 
tett a kormánynak, csupán arra kért felhatalma­
zást, hogy a már megállapított és január elsején 
esedékessé váló intézkedsseket végrehajthassa.

Becsből közli velünk tudósítónk, hogy a korona 
helyeslőleg vette tudomásul Bánffy bejelentéseit, 
azok fölött újból kifejezte megelégedettségét és 
ezúttal is biztosította Banffyt bizalmáról és ragasz­
kodásáról.

Bánffy meg is kapta azt a királyi kéziratot, 
a mely a kvótát az 1899-ik év első felére mai 
arányában fentartja, mig a kiegyezési és a költség- 
vetési ex leibe minden különleges intézkedés nél­
kül fog behajózni.

A miniszterelnök bécsi útjáról egyébként ; a kö" 
vetkező hivatalos táviratok érkeztek :

Becs, decz. 23.
Báró Bánffy miniszterelnök ma reggel Bécsbe 

érkezett s a délelőtt folyamán az osztrák kor­
mány tagjaival értekezett.

Bécs, decz. 23.
Ma délután 3 órakor tette le gróf Szécheny* 

Manó, a király személye körüli miniszter hiva­
talos esküjét báró Bánffy Dezső miniszterelnök 
jelenlétében és báró Orczy Béla közreműködé­
sével. Ezt megelőzőleg a titkosi tanácsosi esküt 
tette le az uj miniszter gróf Goluchoieski kül­
ügyminiszter és gróf Abensyery-Iraun fukama- 
rus közreműködésével. A szertartás után ü 
felsége báró Bánffy Dezső miniszterelnököt kü­
lön kihallgatáson fogadta, a melyen a miniszter­
elnök jelentést tett a helyzetről. A délután folya­
mán a miniszterelnök hosszasabban értekezett 
gróf Go uchotcskt külügyminiszterrel.

A miniszterelnök ma este utazik vissza Buda- 
t pestre.

A Neues Ti jener Tagblatt holnapi száma a hely­
zetről állítólag jói értesül: forrásból a következő­
ket Írja:

Ma is, mint eddig, az a meggvőződés uralko­
dik, hogy a korona nem szándek.-zik elejteni báró 
Banff, miniszterelnököt. Mérvadó helyen ugyanis 
tudjak, hogy az ad hoc egyesült ellenzék kon- 
czentralt támadása nem báró Bánffynak, hanem 
a szabadelvű pártnak szól. Noha az obstrukezió 
hajlandónak nyilatkozik, minden mas, a szabad­
elvű partból szármázó kabinetnek mindent meg­
szavazni, döntő helyen mégis azon a nézeten
vannak, hogy kabinetváltozással pil­
lanatnyira aliana be a nyugalom és a legköze­
lebbi hetekben az uj szabadelvű kabinet is az ob- 
sriukeziú áldozatává esnék, mert az nem érné be 
egy győzelemmel és végre maga a szabadelvű párt 
is, ha egyszer az indokolatlan és tudatlan ob- 
sírukeziónak enged, kénytelen lesz végrendeletet 
csinálni. Ha pedig a szabadelvű párt szétrobbant, 
akkor a parlamenti kormányzásnak is vege van 
Mag) arorszagom Akkor egy nagy, homogén-part 
helyebe az osztrák képviselőház mintájúra számos 
frakezió lépne, melyek a kormánynak esetről- 
esetre többség létesítése czéljuból, rendelkezésre 
bocsátanák magukat, de ezek a legritkább eset­
ben önzetlenül. Végül mégis a parlamenti kbaosz 
következnék be. A magyar állameszme bu­
raijainak, bármily pártállásnak legyenek is, 
komolyan meg kellene tomolni, hogy erre a kí­
sérletre hagyják-e kerülni a dolgot.

Mérdékadó helyen alig kételkednek az iránt, 
hogy a szabadelvű párt egy indokolatlan obstruk­
ezió által elragadott fejét mai struktúrájában nem 
soka élné túl, es hogy a part romjain nem le­
hetne egy uj, impozáns alkotást hosszabb élet­

tartamra való kilátással felépíteni. Ebből magya­
rázható meg a következetes ragaszkodás a ma­
gyar premier politikájához, daczára annak az ag­
gályos tüneménynek, hogy a válságos napokban 
sokan a szabadelvű párttól elszakadtak.

A Neue Freie Tresse Bánffy útjáról a követ­
kezüket irja:

Bánffy arra fogja felhasználni bécsi tartózkodását, 
hogy a királynak előterjesztéseket tesz azokra a lépé­
sekre vonatkozólag, a melyeket, tekintettel január 
1-énélc közelségére, meg kell fenni. Első helyen 
áll a korona döntése a kvótakérdésben. A korona 
tavalyi döntését a múlt évben a két miniszterelnökhöz 
intézett két, deczemher 31-én kelt kéziratban tette 
közzé és a döntés hatálya az 1898. évre terjedt. A forma 
most is ez lesz, de a döntés, a mely a kvőtakérdés- 
ben a status quo-\ tartja fenn, csak félévre fog szólni.

Uj év.
A függetlenségi és 48-as párt az uj esztendő 

alkalmából a szokás szerint most is fel fogja ke­
resni a párt elnökét és vezérét, Kossuth Feren- 
czet, hogy őt üdvözölje. Az üdvözlő beszédet 
Meszleny Lajos mondja.

A közvélemény.
Karácsony másodnapján az. országnak úgyszól­

ván annyi helyén tartanak tiltakozó meetingeket 
a Bánffy—Tisza-féle alkotmánysértések ellen, a 
hány ellenzéki képviselő a házban ül.

Nincs olyan képviselő, a ki ne lett volna kény­
telen egy-ket meghívást visszautasitasitani már 
csak azért is, mert kedden a ház már ismét ülé­
sezik.

A függetlenségi és 48-as párt épen e miatt 
manifesztumával együtt a vidéki párttagokhoz 
felhívásokat intézeti, melyekben azt az óhaját fe­
jezi ki, hogy egyedül is tartsák nteg népgyüle-
seiket.

A felhívások szövege ez:
Tisztelt polgártársAz alkotmány a magyar em­

bernek legnagyobb és legféltettebb kincse.
Ezt tamadta meg a kormány, a p.irtfegyelem kény­

szerével a kormánypárti képviselőktől elő leges felha­
talmazást csikart ki arra, hogy az országgyűlés 
határozata nélkül adót és ujonezot szed ises­
sen és kormányozhasson.

Ezen merénylet ellen tiltakoznia kell minden ma­
gyarnak, a ki előtt szent a közszabadság, a törvény 
és az alkotmány i

Tiltakozzék tehát minden igaz honfi.
Szíveskedjék i. elvtárs e mellékelt ivet polgártár­

sainkkal aláíratni s a következő czimmel a mellé­
kelt borítékban a függetlenségi és 4S-as párt elnöké­
hez, Kossuth Ferenezhez a függetlenségi és 48-as 
pártkörbe {elküldeni.
A púit ennek megfelelően minden felhíváshoz 

elküldte a kérvény szövegét is aláírás végett. A 
kérvény szövege ez:

Tisztelt képviseicház ! Mi alulírottak tisztelettel 
kérjük az országgyűlést, zie engedje meg a kor­
mánynak azt, hogy törvény ellenére adót és 
ujonezot szedhessen és alkotmányellenesen 
kormányozzon. Kelt stb.

Az ellenzék üdvözlése.
Kossuth Ferenezhez, a függetlenségi és 48-as párt 

elnökéhez ma Kecskemétről és Hajdú-Böszörmény­
ből intéztek olyan üdvözlést, mely az egész ellenzé­
ket illeti.

íme a kecskeméti levél :
«Nagyságos képviselő ur ! Mélyen tisztelt pártvezérünk! 

Kecskemét város alsó kerületének ellenzéki polgárait 
mély fajdalommal és aggodalommal tölti el az ország­
gyűlési szabadelvű párti többségnek alkotmányunk el­
len intézett merényletszerü támad..sa, a mely által a 
kormányzásnak törvénytelenül, ukotmanye!lenesen ke­
zelhetőét lehetővé tenni s ennek következtében a hata­
lomnak a hazafiatlan kormány által 1899 január elsején 
túl mür csak bitorlását a törvényesség mezébe akarja 
burkolni.

Az e részről fenyegető veszedelem oly nagy, oly 
megdöbbentő, hogy lehetetlen vele szemben hallgata­
goknak maradnunk ; a kormánynak erőszakossága oly 
oorzasőtú ; partjának mindenre tesz hajlandósága oly 
kétségbeejtő, mely az elienzek részéről minden eszköz 
használatát jogossá teszi.

Az erőszak és bosszuszülte támadással szemben jól 
esett latnunk es megértenünk az országgyűlési ellenzéki 
partok nika egyértelműségét és együttműködését akkor, 
midőn nemzetünknek vérrel szerzett s verrei és elmével 
megtartott ezeréves alkotmányai fenyegeti nem is idegen 
eíienseg, hanem azoknak a partütése, kiknek legfóbu 
kötelessége volna : a nemzet közkiuct-enek az utódokra 
sértetlen, sőt erootn gyarapodott állapotban való átszár­
maztatása.

A közös veszélynek tudata és közeli fenyegető volta 
minket, egyszerű polgárokat is arra bírt, hogy lerontsuk 
az egymást elválasztó falakat <= egyetértéssel, összetartás­
sal, azok mögé a vezéreink mögé álljunk, azoknak a 
hazafias küzdelmét támogassuk, a kik legszentebb köte­
lességükké alkotmányunk megmentését tűzték.

A kecskeméti első kerületi füygetUnségi f* 
4.8-as párt nagy vezérbizottsága tehát, a nép­
párti érzelmű polgártársak vezető fér fiaival 
egyetemben irrte mélyen érzett hazafias kötelességet 
vél teljesíteni, midőn egyrészt legmélyebb köszönetét és 
hálás elismerését nyilvánítja a függetlenségi és 48-as 
országos párt s általában a többi ellenzéki pártok iránt 
azért az elszánt küzdelemért, melyre alkotmányunk 
megmentése végett vállalkoztak : másrészt pedig törhe­
tetlen elvhüscgenek és tántoríthatatlan ragaszkodásának 
kifejezése által nemes buzgalmunkat ébrentartani, lelke­
síteni és támogatásának készségéről biztosítani kívánja. 
Adja a magyarok Istene, hogy a nagy, nemes küzdel­
met «ész, erő és oly szent akarat> győzelemre juttassa.

Kelt az alsó-kerületi függetlenségi es 48-as párt vezér- 
bizottságának és a néppárti vezérférfiaknak együttes 
gyűléséből. Kecskeméten, 1898. deczember 18-án. 
Bzpcsányi István s. k., a kecskeméti alsó-kerületi füg­
getlenségi és 48-as párt elnöke. Máté József, a kecs­
keméti kath. egylet elnöke. Király József helyettes 
jegyző.«

Hajdú-Böszörményből Uronyi Péter elnök és Imre 
József jegyző aláírásával a következő határozat érkezett 
Kossuthoz:

A hajdúböszörményi független 48-as párt 1898. év 
deczember 18-án vasárnap délután 4 órakor tartott 
összejövetelén a milyen megbotránkozással vette a kor­
mány és többségének törvény- es alkotmányellenes csel- 
szövényeit, épen olyan jól esd örömmel üdvözli az or­
szágos függetlenségi pártot e nehéz napok alatt folytatott 
kitartó hazafias működéséért s midőn ezen ernyedetlen 
munkálkodásért meleg köszönetét szavaz s a párt min­
den tagjai szivbul üdvözli, egyúttal tisztelettel kéri 
Nagyságlokat, hogy szeretett hazunk és ősi alkotmá­
nyunk megvédésében jövouen is hasonló kitartással és 
lankadatlan buzgalommal közreműködni méltóziassék.

Nagyságodat e levélnek a part minden tagjához leendő 
eljuttatására kérjük.

A megrendelt bizalom.
Báró Todmaniczky Frigyeshez ma a kolozs­

vári, sclmeczbányai, resiczai és temesvári sza­
badelvű partok bizalmi nyilatkozatai érkeztek 
meg. Folytatólag elkönyveltelek és a hivatalos 
Búd. Tud. utján nyugtáztattak is.

Gróf Fejacsevich és választói.
A kormánypártból kilépett gróf Fejacsevich Arthur 

képviselőhöz választókerületének vezcrfiai a következő 
üdvözlő iratot intézték :

Tisztelt képviselő ur !
Mi, a szécsényi választó-kerületnek alulírott s minden 

tekintetben független polgárai, hazafiul ürömmel vettük 
tudomásul, hogy a Tisza Kálmán nyugalmazott minisz- 
terelnek — képviselő tervezte — alkotmányt, királyi es­
küt egyaránt sérteni ezélzó — alairásos törvényjavas­
latot alá nem irta s a «szabadelvű kormánypárt» köte­
lékéből kilépett.

Egyrészről tehát ezen kütelességszerü helyes bseleke- 
detéért, másrészről pedig azért, hogy ezen tényével 
választó kerületünkről elhárította azon szégyenpirt, mely 
az úgynevezett «Tisza lex» aláírásával nemzetünk tör­
ténetének lapjain a késő nemzedék önérzetét is fájdal­
masan érintette volna : fogadja elismerésünk és nagyra­
becsülésünk igaz kifejezései.

Szécsenyben, 1898 évi deczember hó 12-én.

Újabb kilépések.
A Bel. Ért. jelenti : A fővárosi legelőkelőbb kaszinók 

egyikében tegnap este biAiImas értekezlet volt, a mely­
nek lefolyása és meg iliapodásai a parlamenti viszonyok 
alakulusa szempontjából nem kicsinylendő jelentőséggel 
tárnak. Ez értekezleten, mintegy 27 képviselő vett 
részt ; valamennyien a szabadelvű párthoz tartoznak és 
mindnyájan aláírták a Tisza-féle javaslatot. A vita, 
melynek azonban inkább csak fesztelen tanácskozás jel­
lege volt, kiválóan Szilagyi Dezső nyílt levele körül for­
gott. A nagy hatás, melyet e levél keltett, kétségtelenül 
nyilvánult; különösen Szilágyinak azon felhívása, hogy 
a zavaros helyzetből való kibontakozáshoz a kez­
deményezésnek a pártklubbokból kell kiindulnia, 
keltett itt rokonszenves visszhangot. Ezzel kapcso­
latban megbeszélték a közjogi alapon álló 
pártok fúzióját, illetőleg oly partnak alakítását, mely 
a nemzeti párt, a disszidensek és a szabadelvű párt 
tagjainak egy részéből alakíttatván, mértékadó, erős 
parlamenti és kormányképes pártot képviselne. Formális 
és konkrét határozatokat a dolog természetéből folyólag 
nem hoztak, a jelenvoltak miudazunaltal készeknek nyi­
latkoztak, hogy az esetre, ha a disszidensek részé, 
rőt konkrét akczió kezdeménye ztetnék, ez 
akcziöhoz csatlakoznak és a maguk részéről a 
szabadelvű párt körében is felszínre hozzák a kérdést, 
esetleg a pártkörből ki is lépnek.

Nem adózunk.
Még csaknem tiz nap választ el attól, hogy 

Magyarországon megszűnjek a törvény uralma 
és ime máris pozitív formában-jelentkezik az adó- 
megtagadás. Battonya csanádmégyei nagyközség 
tette meg az első lépést.

Az erre vonatkozó távirati értesítés Így hangzik:

Battonya, decz. 23.
A községi képviselőtestület mai közgyűlésén 

indítvány tétetett, hogy a község közegeinek 
tiltussék meg, hogy 1899. januárius 1-je után 
az előreláthatólag meg nem szavazandó adók be­
hajtásában közreműködjenek. Ezt az indítványt 
három szavazat ellenében az egész közgyűlés 
elfogadta.

A legújabb törvénysértés.
A képviselőház mai ülésén Lukács László pénz­

ügyminiszter beterjesztette a kiegyezési és a kvóta- 
provizóriumról szóló törvényjavaslatokat, melyeket 
indokolásukkal együtt itt közlünk:

I. A kvóta.
Törvényjavaslat a közösöknek elismert állami ügyek 
költségeihez való hozzájárulás arányának ideiglenes 

megállapításáról.
1. §. Az az arány, a melyben a magyar korona or­

szágai tanácsban képviselt királyságok és országok a kö­
zösöknek elismert állami ügyek költségéhez eddig 
járultak az 1899. év első hat hónapjának tartamára 
változatlanul fentartatik.

2. g. Jelen törvény 1899. évi január hó napján lép 
életbe, feltéve, hogy a közös ügyék költségeihez való 
hozzájárulás iránti jelen törvénynek megfelelő határoza­
ttok a birodalmi tanácsban képviselt királyságok és 
országokban is törvényerőre emeltetnek.

Indokolás.
1898. évi deczember 31-ikével hatályát veszti a közös 

ügyi költségekhez való járulás arányának az a megálla­
pítása, a mely ő császári és apostoli királyi felségének 
az 1867. évi XII. törvényezikk 21. §-a alapján 1897.
évi deczember hó 30-án kibocsátott legfelső kéziratában 
foglaltatik.

Minthogy pedig azok a tárgyalások, a melyek az 
1867. évi XII. törvényezikk 19. g-ának rendelése szerint 
a monarchia két államának országgyűlései által kikül­
dött bizottságok között folytak, eredményre nem vezet­
tek — a miről a magyar bizottságnak az országgyűlés­
hez intézett jelentését mellékleteivel együtt egyidejűleg 
beterjeszteni szerencsém van — a monarchia két álla­
mának kormányai abban állapodtak meg, hogy addig 
is, a mig a kvótának viszonylag hosszabb időtartamra 
szóló szabályozása iránt előterjesztést tehetnek, tekin­
tettel a folyó évbői még hátralevő idő rövidségére, 
mindegyik országgyűlés elé ezt a javaslatot 
terjeszszék, hogy az az arány, a melyben a két állam 
a közösöknek elismert állami ügyek költségeihez eddig 
is járult, a jövő 1899, év első hat hónapjában változat­
lanul érvényben tartassák.

Az erre vonatkozó javaslatot a tisztelettel előterjesztett 
törvényjavaslat foglalja magában.

Budapesten, 1898. évi deczember hó 22-én.
Beadja

B. Bánffy, 
miniszterelnök.

*
A Budapesti Tudósító jelenti: Alig lévén kilá­

tás arra, hogy a kvóta ideiglenes megállapításá­
ról szóló, a képviselőházban ma előterjesztett 
törvényjavaslat ott tárgyaltassék és idejében eiío- 
gadtassék, a kvóta valószínűleg ez idén is, mint 
tavaly, az év legutolsó napjainak egyikén ő fel­
sége legfelső elhatározásává1 fog meyállapittalni. 
Eredetileg az volt tervbe véve, hogy ez az ideig­
lenes megállapítás is a törvényhozásokra bizassék, 
a miről tanúskodik a Becsben is, Budapesten is 
előterjesztett törvényjavaslat; de e tervet te­
kintettel a parlamenti viszonyokra el kellett 
ejteni.

II. A kiegyezés.
Türvrcyjavaslat az ISOS-ik évi I-ső és X.V-ik tör- 
vényezikkek némely intézkrdései hatályának fentar- 

tásáról.
Minthogy a magyar korona országai és ő felsége 

többi királyságai és országai között uj vám- és keres­
kedelmi szövetségnek kötése, továbbá az osztrák-magyar 
bank szabadalmának meghosszabitása, valamint az ez­
zel összefüggő ügyek iránti törvényjavaslatok az 1898 ik 
évi I-só törvényezik 3-ik §-ában megállapított határidőn 
belül a monarchia mindkét államának országgyűlései 
elé terjesztettek, de ott edeig el nem intézteitek, ezennel 
rendeltetik:

1. §, Az 1898. évi I. t.-cz. I. §-ában megállapított 
feltétel feutartusa mellett:

1. Az 1898. évi I. t.-cz. 1. §-ának 1., 2. pontjában 
és a 3. pont első bekezdésében foglalt rendelkezései 
hatályai 1899. évi junius 30-ikaig változatlanul fea. 
tartatik;

2. ugyanasak változatlanul fentartatik 1899. évi junius 
30-ikáig az osztrák-magyar bankot cselekvőleg illető, 
eredetileg 80 millió forintot tevő államadóság tárgyában 
az 1887. évi XXVI. t.-cz. alapján kötött egyezménynek 
I. és II. czikke, III. csikkének végrehajtása pedig hat 
hónappal elhalasztatik.

2. §. Az 1898. évi 1. t.-cz. 1. §-ában megállapított 
feltétel mellett az 1898. évi XV. t.-cz. 1. §-ának rendel, 
kezesei a törvényhozás további intézkedéséig váitozatla- 
nul hatályban maradnak.

3. §. Felbatalmaztatik a pénzügyminiszter, hogy sz 
osztrák magyar bank szabadalmának az 1. g-ban foglalt 
meghosszabbítása folytán szükséges egyezményt az osz­
trák-magyar bankkal megköthesse.

4. §. A jelen törvény kihirdetése napján lép életbe. 
Az 1. Sj-ban foglalt rendelkezések elvesztik hatályukat 
1899. junius 30 ika előtt is, ha a jegybankügyre és az 
azzal összefüggő kérdésekre, nemkülönben az 1. §. sz=. 
rmt szabályozott többi ügyre nézve, — az utóbb azat 
illetőleg az 1867. évi XII. t.-cz. értelmében és az ab. 
kan meghatározott módon, — a magyar korona orsz. 
gai és ő felsége többi királyságai és országai között 
egyezmények köttetnek és azok törvényerőre emel. 
kednek.

Az 1898. évi I. t.-cz. 3. §-ának 4., 5. és 6. bekezdé­
sében foglalt intézkedések érvényüket a jelen törvény 
hatályának tartama alatt is megtartják.

A jelen törvény végrehajtásával a minisztérium Li. 
zatik meg.

Indokolás.
Minthogy úgy az 1898. évi 1. törvényezikkben ideh. 

lenesen rendezett ügyekre, mint a fogyasztási adókra 
nézve a monarchia két államának kormányai között 
a megegyezés létrejött, a mely megegyezés úiapján a 
kormány az ezeket az ügyeket hosszanti időszakra 
szóló érvénynynyel szabályozni hivatott javaslatokat 
folyó évi április hó 20-án, tehát az 1898. évi I. tör- 
vényezikk 3. §-ának harmadik bekezdéseuen megálljai, 
tóit határidőn beiül az országgyűlés ele terjesztette es 
ezeket a javaslatokat a magyar képviselőim illetékes 
bizottságai már tárgyalták és el is fogadtak, az ausztriai 
képviselőház bizottsága a vámszövetségre vonatkozó 
javaslatot és a bankszabadaiomra vonatkozót tár­
gyalta és elfogadta, a többi javaslat tárgyalása 
pedig foly :

Minthogy továbbá a kormány, a mint ezt több ízben 
ki is jelentette, azt az áliaspontot foglalja cl, hogy ha a 
két kormány között létrejött megegyezés alapjait a ja- 
vasiatok beterjesztettek, azok alkotmányos tárgya­
lás alatt állanak s a tárgyalások meneté eaíó- 
szintivé teszi, hogy a javaslatoknak idej-.be» 
való törvényerőre emelkedését egyedül- a rendeb 
kevésre álló idő elégtelen volta akadályozza, a 
mai status quo meghosszabbítását a törvényhozásnál 
javaslatba hozni kész ;

minthogy végül az ország közgazdasági érdekei ugyan­
azok, a melyek már a beterjesztett javaslatoi mellett 
szólnak, a mai állapot elvi alapjainak zavartalan fen- 
tartását javasolják :

a kormány a tisztelettel előterjesztett tűnvényjavaslat 
szerint azt ajánlja, hogy a vám- és bankügy, valamint 
az ezekkel összefüggő egyéb küldésekre, nemkülönben a 
szeszkontingensre, annak az egyes szeszfőzdén között 
leendő felosztására, végül a ezukoradó tételeire és a 
kiviteli jutalomra vonatkozó mai törvényes intézkedések 
hatálya magyar törvényhozás egyoldalú in ezkedese aital, 
de természetesen az alatt a feltétel alatt, kogy az ez 
intézkedéseknek megjelelő jelen állapot és a viszonosság 
a monarchia másik államában szinten változatlanul 
fenmarad, továbbra is fenlartassúk.

A határidőnek ily megállapítása azonban nem képez 
akadályt, sőt a javaslat 3. §-ában egyenes rendel . eb 
van tervbe véve arra, hogy mihelyt a beterjesztett 
vasiatok alkotmányos tárgyalása befejeztetek, azok év­
közben törvényerőre emelkedhessenek s az ideigien-s 
rendezést felválthassák. Ezáltal a törvényjavaslatnak az 
a jellege, hogy az intézkedés tisztán a tárgyalás időtar­
tamúra szoló törvényes intézkedésre czeloz, határozott 
kifejezésre kerül.

Budapest, 1898. évi deczember 22-én.

Beadja: Báró Bánffy.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviseioiiáz ülése decz. s3-aa

1.

Kegyetlenebb, lesujtóbu kritikában aligha része­
sült még politikai rendszer, mint a minőben 
Horánszky Nándor mai beszédében a TLza Kál­
mán rendszerét részesítette. Történelmileg vizs­
gálva annak eredetét, kimutatja, hogy az bűnben, 
az elvfeladás bűnében fogantatott és első In

Azt hiszem, jót alihatok érte, — jelentette 
ki Fardin. Ügyes és óvatos ember.

— De ha semmit sem talál, — szólt az ez­
redes.

— Ez nem valószínű, — felelte a parancsnok. 
Néhány levél, egy-két jegyzet mindenesetre kerül 
a kezébe.

— Hosszúnak találom a várakozást, — sóhaj­
tott de Viniére tábornok. Időre van szükségünk, 
hogy lefen) képezhessük az inasokat es vissza - 
küldhessük, még mielőtt az emberünk hazatér. Ha 
az én megbizotlja soka késik, nem lesz módunk­
ban megtenni.

— Mitől sem féljen, tábornokom, — válaszolta 
a parancsnok. De Riverolles és én hamar el­
készülünk ; csak a lemezeket kell a gépbe beállí­
tanunk.

— De hátha az emberünk meggondolja magát 
és visszamegy a Cosmopoutanba, — aggodalmas- 
kododoit meg a tábornok.

— Ettől sincs okunk tartani. A grófnénál ma­
radt, a honnan egyenesen a párbajára indul. Hisz 
érthetik, — tette szavaihoz a parancsnok. Soha­
sem lehet tudni, mi történhetik. Hossza időre ez 
tálán az utolsó este, a melyet ott tölthet. Nem 
rövidíti hat meg.

— És ha Dauriol megöli, vagy csak súlyosan 
megsebesíti, — folytatta de Viniére. Rendkívül 
sajnálatos eset volna e perezben.

— Raoui megígérte, hogy kímélni fogja, — 
szólt de Riverolles inkáim ui féltem. ... De hát 
lehetetlen volt megakadályozni a viadalt.

Fiilanutn)! csend állt be, azután az ezredes 
Taromhoz fordult:

— Igaz, parancsnok, még nem beszélte el, 
milyen eredményt ért el a képviselő-kama­
rában.

— Nem éppen sokat, de mégis nem jöttem el 
üres kézzel. Az al-Stack és a grófné felsőruháiban 
Rochernond barom tárgyat tatait. A gróf felöltő­
jében lanezra fűzve három lapos kulcsot alumí­
niumból és egy rácsos iemezt; a kulcsukról le- 
nyomaiot vett, mez alakját és nyílásait pedig 
pontosan lerajzolta egy iv papirosra. A grófné 
köpenyéből eg» levelet nyílt alkalma elcsenni s 
at adta nekem Lenn hagytam, a hivatatszobám-

bun. Straszburgból jött a grófné egy udvarlójától, 
a ki könyörög hozzá, hogy ne legyen tovább is 
kegyetlen es jöjjön, látogassa meg ot Straszburg- 
ban. Cseppet sem fontos levél, aláírás sincs rajta, 
de mégis megőrzőm. Néha egyetlen szó, egy jel 
is fontos fóileuezésekre vezethet.

—■ Igaza van, parancsnok. De mondja csak, 
azok a kulcsok valami lada vagy bőrönd kulcsai 
lehelnek, hogyan jut hat be Rochernond a la­
kásba y — kérdezte de Veniére.

— Az az 6 dolga ; nem közölte velem, de 
nyugodt vagyok. Biztosított, hogy ma éjjel min­
den meglesz. Egyébiránt a gróf parbaju Duuriullul 
éppen jókor jött most, mert Stackot tavoltartja és 
Rochernond szabadon mozoghat.

— Igen, — szólt újra a tábornok, csak vala­
hogy ne holnap reggel érkezzék meg.

De Riverolles hallgatott ... de nagyot só­
hajtott.

— Nem tehetünk egyebet, mint hogy várjunk,— 
mondta Tardin parancsnok. Rochernond, ha a 
megbízatásában eljárt, Henggnal, a titkáromnál 
fog jelentkezni, a kinek meghagytam, hogy a mi­
nisztérium istállóin keresztül vezesse ide.

Órájára nézett és hozzátette :
— Egy óra eltelte előtt kapunk hirt.
— A rácsoslemezzel megkaptuk a titkosírás 

kulcsát ? — kérdezte de Viniére.
— Csak holnap tudom meg, tábornokom, — 

válaszolja a parancsnok. Reggel Cocheboisval 
együtt elmegyünk a törvényszékre és megpróbál­
juk a svájezi-házban lefoglalt írásokon.

Elbeszélésünk világossága okáért, elmondjuk, 
mit értenek a titkos Írásnál használt rácsoslemez 
alatt. . . .

A négyszögletes lemez horgonyból vagy erős 
kátyapapirosból készül és keresztül-kasul van 
lyuggatva apró, betűnagysága lyukakkal.

A levelezésre akarja hasznaiul, papírlapra teszi 
a lemezt és a nélkül, hogy a szavakat egymástól 
elválasztaná, azok egyes betűit egymásután leírja 
a lyukak közt előtűnő papirosra ; azután a lemezt 
eltávolítja s a mutatkozó hetüket bármiféle sza­
vakká alakítja, ismét egyfolytában, minden elvá­
lasztás nélkül; úgy, hogy a ki a levelet kezébe 
kapja és a lemez parja nincs birtokában, csakis 
értelmetlen zagyvalékot lát.

De úgy is el lehet járni, hogy a lemez lyukain 
czeruzával jegyezzük papirosra a hetüket, a lemez 
eltávolítása után pedig az üresen maradt helyekre 
Írjuk a szándékolt közlést; azutan a czeruzával 
irt belüket kitöröljük s az igy támadt hézagokat 
a fentebb leirt módón, egyfolytában, kitöltjük.

A titkos Írás megfejtésének nehézségeit tehát 
nemcsak a rácsoslemez birtoklásának hiánya ké­
pezi, hanem azt is tudni kell, hogyan illleszszük 
elolvasáskor a lemezt a papirosra, mert a hetük 
egymással mind összekötve lévén, csak egy mili- 
meternyi eltérés is megakadályozhatja az eliga­
zodást.

(Folytatása kivetkezik.)

IX Spiczlirénéiszer. Ahhoz képest, a mi a 
forradalmat követő években végbement minálunk, 
bagatellnek mondhatni a mostani rendőri zakla­
tást. Nem árra ügyellek akkoriban, hogy a rend 
és közbiztonság szilárdul álljon, hanem arra, hogy 
senki ne merjen politizálni. Még gondolatban is 
szerették volna ezt elfojtani. Mindent megpróbál­
tak erre, persze eredménytelenül. A mily kegyet­
len és zsarnok volt a rendőrség zaklató uralma, 
csakhamar ép oly nevetségessé is vált az. Buda­
pesten az állami rendőrség feje Protmann lett. Ez 
a Gráczból a magyar fővárosba szakadt, konok 
és gonosz ember mindig állammentő terveken 
jártatta eszét, összeesküvéseket igyekezett felfe­
dezni, hogy igy érdemeket szerezzen magának 
fölfelé. A minden áron való összeesküvés-keresés 
azonban gyakran nevetséges felsüléseket szenve­
dett. Kemény Zsigmond hires czipója derült ka- 
czajt támasztott az országban. A Pesti Napló 
szerkesztője ugyanis Nagy-Kőrösről, egy ot­
tani földesur nejétől ízletes házikenyér-vakar- 
csot kapott. Keményt Protmann megidézte s 
midőn a czipót föltárták, nem esett ki abból sem 
névsor, sem proklamáczió. A rendőrség és spiczli- 
rendszer is igen gyakran nevetséges felsüléseket 
szenvedett. Minden vendéglős és kávés alkalma­
zott üzletében valakit, a ki a detektiveket ismerte. 
Addig, mig spiczli nem jelentkezett, szabadon 
folyt a hazafias társalgás, ellenben mihelyt a tit­
kos ügynök belépett, adott jelre elhallgatott min­
denki. A rendőri zaklatás elment az öltözet, a

ka!.-p- és a hajviselet ellenőrzéséig. Nemcsak a 
fővárosban, hanem a vidéken is megtiltották a 
tollak viselését. Csongrádmegyében is ez történt, 
a hol Bonyhádi volt a megyefőnök s a tollakat 
mindenütt összeszedette. Kiss Miklós verset csi­
nált Anischl zsidóra és Bonyhaui megyetunőkre, 
hogy mind a ketten szedik a tollakat. A verset 
az utczagyerekek is énekeltek, és lett titkos öröm 
Pest varmegyében. A diakoknak megparancsoltak, 
hogy pórge kalapot ne viseljenek. A kecskeméti 
diakok most összeszedték a 48 előtt viselt kö- 
csügkaiapokat, a melyeket mar részben tyukülie- 
toknek használtak s e kalapokkal vonultak lel a 
rnegyefönök előtt. A színhazat is nagyon meg- 
rendszabáiyozta Protmann a német előadásokkal 
és a kegyetlen színházi cxenzuraval. Az uralkodó 
nevenapján a nemzeti színházban az előadást a 
„Gott erhalte‘-val kellett, megkezdeni, a páholyok 
azonban a „Gott erhalte“ alatt mindig üresek 
voltak s csr.k Haydn himnusza után lépett be a 
közönség.

*

IX A város gyermekei. Azokat a szeren­
csétlen csecsemőket, a kiket a nyomor az utczára 
vet Ki, a fővaros veszi pártfogasa alá. Kiadja 
dajkaságba falura, a hol a gyöngéd ápolás a 
háromnegyed részét agyonöli egy esztendős kora 
előtt. Nem úgy van Moszkvában. Óriási állami 
lelenczházban neveinek ott évenként több mint 
tízezer gyermeket egy éves koráig. Akkor adjak 
a dajkaságba, mikor túl van már a legválságosabb 
fejlődésen. De azután is tizenhat éves korukig 
állanak az intézet gyámsága alatt a gyermekek, a 
kiknek a felvételénei semmi nehézséget nem tá­
maszt az intézet. Nem kutatva származását, egy­
szerűen numerust kap a kis pogány s numerus 
alatt elkönyvelik, ha az anya restellt származását 
bevallani. Mióta a humanizmusnak ez a szép haj­
léka felállittatott, azóta megszűnt a gyermekgyil­
kosság a moszkvai kormányzóság területén. Pél­
dás rend és tisztaság, emberbaráti bánásmód ural­
kodik az intézetben. Egy teremben állandóan 15—20 
anya várja karjan tartott kisdedének felvételét, 
s az anya tejének tápláló erejétől függ, vájjon 
ott maradhat-e ó is. Mert ha az orvos az anya 
tejét megfelelőnek találja, akkor saját gyermeke 
mellett, mint dajka, havi 4—5 rubel fizetés és 
ellátás mellett, az intézetben maradhat ő is. Ha

uz anya nem válik be, kicsinye ott marad. í.yen­
kor azután egy e.fojtott zokogás, az anyai szere­
tet kiapadhatatlan kőnyei mutatják, hogy laery- 
nyire fuj neki, szerencsétlen gyermekitől meg­
válnia. Ötven-hatvan vasbülcso reng egy-egy vi­
lágos, tiszta nagy szobában s minden bölcső 
mellett ott all a dada, vagy az anya. A parányi 
kis jószágok hófehér ruhácskájukban épen olyan 
tiszták, mint anyjuk vagy dadájuk. Mindny.aa 
egyforma uniformisban vannak, kicsin eK és na­
gyok, azzal a különbséggel, hogy ez utóbbiak lé- 
kötője más színű, a termek numerusai szerint. 
Külön teremben feküsznek a betegek, a hói orvos- 
tudórnők végzik a gyógyítást. A barbár bireben 
álló Oroszország uiegczaíolja fairét itt is: nemcsak 
diplomához engedi jutni a nőket, hanem, ha mar 
megszerezték azt, kenyerükről is gondoskodik.

*
IX Mexikói házasság. Mexikó városának a 

népe épen csak olyan kíváncsian nézi végig 3 
fényes lakodalmas népet, mint akar a Terézvá­
ros. Nemrégiben szép része volt ebben a gyö­
nyörűségben. Carmen de Padrilio exkormányzó 
16 éves leánya esküdött meg tiennor <Ä*n 
D’Andrade-al, a ki a legderekabb az ottani liatal 
mágnások között. Rég nem látott ekkora fényt a 
Santa Brigid! templom környéke. Pedig a szigo­
rúan vett násznép nem sok emberből adott. Ott 
olyan a szokás. Egy szép kis gyerekleány hordja 
a mennyasszony uszályát, őt követik az öröm- 
szülők, azzal vége. A mexikói illem megköveteli, 

hogy az egész lakodalmat a vőlegény tartsa ki. 
Meg a menyasszonyi ruhát is ó csinálta!ja sze­
mélyesen, a sajat Ízlése szerint. A mennyasszony 
legyen megkímélve a kelengye összeállításútól, a 
sok iutkosástól boltról-bonra, a nagy varrás ve­
zetésétől. Eljegyzés nincs. Mindjárt mennek ^ 
paphoz, a mint rendbe jöttek egymással. _ Ez 
ugyan elég soká tart néha. A lenntiszte.i baU‘ 
ur négy évig udvarok a szive választoltjának.

*
IX Óvatosság. — ..Képzelje csak. tava.» 

tőlem ellopták az aranyórámat a fürdi. czellábol, 
mialatt a vízben voltam!‘ — És mit tett ön
erre? — „Azóta nem iürődtem többel!*

a személyek uralma 
vek helyett, holott 
uralma mindig a rtj 
rendszerét minél tő 
denekelőtt kezébe 
teljesen hatalma all 
az ádáz fegyelmi 
nájakép megteremj 
melyhez hasonlót 
találni. E rendszer | 
rog a közmorál, a 
sőt immár az alkui 

Áttérve a válaí 
irgalmatlan kézzell 
terelnek szószegésé 
elnök megegyezett I 
ban, hogy ők biztl 
évben a nvugalmf 
elnök garaneziát 
behozataláról és 
szóló lörvényjaval 
gára. Ók megtartói 
elnök a legesufosal 

jelentvén, hogy mi 
dályozni a kúriai 
nak törvényerőre 
rudas tört ki e 
legmegbecslelenilüij 
dára hallatszott 
mánypárt, élén 
ben, kínosan szí 
Horánszky pedig 
hogy Bánffy azza 
választásokon irtl 

párt ellen.
— Ilyen eljár ág 

hangon — meg 
szagnak olyan ka 
mely ilyen tagot 

A romlott rend 
vább — a lex Til 
ban még az osztrl 
lyes, a végsőig ml 
szer ellen, mert! 
üsszeroskad az orl 
get, hozza meg al 
szer bukjék és btl 
szert, a korrupczil 
országért, ne meg| 

Riadó éljenzés 
ellenzéken, mikor | 

számosán siettek 
öt perez szünetet 

A vita első szc 
volt, a jobboldairl 
tani, hogy a töri 

zéséért nemcsak 
zéket es a kilépe| 

A szünet után 
végül Lukács Las 
be a kiegyezés 
vény-javaslatokat, 
haragos közbekia] 

suk fölött pedig 
A koreinök kívJ 

háznak, a mire al

Korelnök ■ .’/ad 
Jpcvzük : .Volna| 

Miklós.
Ivánka Oszkár! 
Elnök: Csak aki 

dése előtt a házszal 
vánvok bejelentett! 
jegyzőkönyvet és at 

Ivánka Oszkár] 
Ivekhez kér szót. (1 
ház nem határozatig 

Elnök : Ha a j J 
kor 100 tag : derbi 
fog s nem t. !■ :.k. I 
kötelessége a hazel 
látni. Ha akkor lel 
van helyén Kiszólj 
számiáltatásat. (Hl 
olvasni. 1

Molnár Antal I 
Elnök . Van-e J 

csen.) A jegyzóküJ 
ujányecü ahratátl 
az ö felsége szem! 
vezetésétől felmenti 
miniszterré prof Í1 
ki. (Nagy zaj. j 

Enőrey 1 I 
Elnök egusz c?l 

Tisza Iex ellen nyl 
szélső baloldalon. l| 
sürgős interpellat'd 
a szokott időben fi 

Ivánka Oszkaj 
konstatálni.

Elnök elrendeli 
Lakatos Mikii 

össze a jelenlevőka 
Elnök : A ház | 

tag van jelen. I 
Következik a na 
Ágoston Józsi 

bin és tlieronyná f 
ben azt vitatja, ha 
következhető türvJ 
felelősségre az elkj 
jobboldalon.) De I 
la any és a íübbstj 
zéseert, terheli a 
lősség, a kik csal 
kötelékéből, akkor] 
tudomást szereztél] 
javaslatához. (H-1]

Horánszky N| 
visszapillantást ve] 
azokra a mozzan] 
kifejlődött, mert 
hogy az a Jancsi] 
ködöse ez idő szel 
bajnak a kifolyás] 
a melyek ezt a j] 
ián át következet] 
egy betegség!« u, 
Vgv var. 1 a i u!o|

KüzdeinieikD'-k 
aktuális ktrdesekI 
rendszer, a p I 
konczentrálódik.

Kifejtette ezutu 
liödott, mikor Tía 
használva az áll 
elveinek fölfügge] 
(Úgy van ! Úgy

Midőn Tisza K| 
wvgsebzése állott >



EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, DECZEMBER 24.
1898

f L> ~ P‘,nti-ib»n 
Balt rendelkezés-,'- 
változatlanul f_a

Lk 1S99. évi junJuj
I csdekvSleg i;:etö
kiadós ,z tarzyábaa
ttűtt egyezménynél; 
pajtása pedig hy

ában me»állapitott
I 1- §*ának rend«!, 
kedéseig vaitczatia.

biniszter, hogv a; 
|az 1. §-ban foglak 
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gv-egr vi- 
aiinden bölcső 
nya. A parányi 
an epen oiyan
k. Mi.ndny.jan
;»m c.-: es n •-

íierusai s terint. 
a hói orvos- 

mar hírében 
itt ie : nemcsak 
pariéra, ha mar 
pnaosKodii.

.árosának a 
:i végig 3
, Teréziá­
én a gyű-
xkormányzó
mnor Juan 
ottani fiatal 
óra fény t a 
g a szigo- 
ailotL Ott 

;aii. hordja 
az őröffl- 

negköveteli, 
tartsa ti. 

itatja sze­
nny asszony 
Vitásától, 3 

varras ve-

a személyek uralmának megteremtése lett az el­
vek helyett, holott tudvalevő, hogy a személyek 
uralma mindig a romlottságra vezet. Hogy gonosz 
rendszerét minél tökéletesebb fokra emelje, min­
denekelőtt kezébe kerítette az adminisztrácziót, 
teljesen hatalma alá hajtotta a köztisztviselőket, 
az ádáz fegyelmi bírósággal, és mindennek koro­
gjak ép megteremtette a főispán! intézményt, a 
melyhez hasonlót Afrika sivatagjain sem lehet 
találni. E rendszer következtében veszélyben fo­
rog a közmorál, a közszabadság, a közvagyon, 
sőt immár az alkotmány- is.

Áttérve a választási visszaélések ecsetelésére, 
irgalmatlan kézzel rántotta le a leplet a minisz­
terelnök szószegéséről. Előadta, hogy a miniszter­
elnök megegyezett vele és gróf Apponyival ab­
ban. hogy uk biztosítják BáníYynak a millennaris 
évben a nyugalmat, miért cserében a miniszter­
elnök garancziát nyújt nekik a kúriai bíráskodás 
behozataláról és választási törvény revíziójáról 
szóló törvényjavaslattal a választások tisztasá­
gúra. Ők megtartották szavukat, de a iwniszter- 
elnök a legcsufosabban megszegte a magáét, ki­
jelentvén, hogy minden eszközzel meg fogja aka­
dályozni a kúriai bíráskodásokról szóló javaslat­
nak törvényerőre emelkedését. Irtózatos felhábo­
rodás tört ki e leleplezésre az ellenzéken s a 
.igmegbec-telenitőbb közbekiáltások egész dan- 
dara hallatszott az egész baloldalon, mig a kor­
mánypárt, elén a miniszterekkel, halálos csönd­
ben. kínosan szégyenkezve feszengett helyén. 
Horans,ky pedig jéghideg ridegséggel folytatta, 
hogy Bánffy azzal tetézte szószegését, hogy a 
választásokon irtó háborút indított a nemzeti 

part ellen.
— Ilyen eljárás után — igv szólt keserű 

hangon — meg vagyok győződve, nincs az or­
szágnak olyan kaszinója, vagy olvasó köre, a 
nu.v liven tagot a maga kebelében megtűr.

A romlott rendszer koronája — fejtegette to­
vább — a lex Tisza, a magyar 14. g, mely azon- 
i ,n még az osztrák 14. §-náI is rosszabb, Eri 
Íves. a végsőig menü harezot jelent be a rend­
szer elicn. mert ha ez tovább is megmarad,
. --zen -rád az ország. Azért arra kéri a többsé­
get. hozza meg azt az áldozatot, hogy ez a rend­
szer bukjék és bukjék vele Bánffy, a ki e rend­
szert. a korrupeziót, képviseli. Bánffy bukjék az 

országért, ne megfordítva.
Riadó éljenzés es taps hangzott fel az egész 

t.lenzéken, mikor Horánszky befejezte beszédét s 
számosán siettek hozza gratulálni, az elnök pedig 

őt perez szünetet adott.
A vita első szónoka különben Ágoston József 

volt. a jobboldalról, a ki azt igyekezett bizonyí­
tani, hogv a törvénytelen állapotok bekövetke- 
.eseért nemcsak a kormánypártot, de az ellen­
zőket vs a kilépetteket is terheli a felelősség.

A szünet után interpelláczió következett, majd 
végül LuLucs László pénzügyminiszter nyújtotta 
be a kiegyezés és kvótaprovizóriumról szóló tör­
vény aas.;.tokát, melyek benyújtását az ellenzék 
haragos közbekiáltásokkal fogadla, hova utasíta­
lak Kiölt pedig némi vita keletkezett.

A koreinük kívánt még boldog ünnepeket a 
húznak, a mire az ülés véget ért.

Koreinük : Madarász József.
k .Molnár Antal, Ayegre László, Lakatos

es a házszabá- 
konstatáltatni, hogv a

csak. tavaly 
I fúrd i czellabol, 

mit tett ön 
set 1*

Ivánka Oszkár A házszabályokhoz kivan szólani. 
Elnök Csak akkor lehet a tanácskozások megkez- 

,iötl a házszabályokhoz szólani, ha már a bead- 
-i.v k bejelentettek. Tessék előbb meghallgatni a 
,-e könyvet es az elnöki bejelentéseket.
Ivánka Oszkár : A jegyzóküuyvhöz 

. z rer szót. Csak azt akarja 
ház nem határozatképes.

Elnök Ha a jegyzőkönyv ellen kifogás tétetik, ak- 
,cr 100 tag jelenlété szükséges: ha azonban ellene ki- 

- mm ítélik. 40 tag elegendő. 40 tag meglévőn,
L„ ..,-ssége a haznak előbb a jegyzőkönyvet felolvas- 
au. Ha akkor lesz valakinek ellene kitogasa, akkor 

van helyén felszólalni és kérni a húz tagjamatt meg­
szánó, itatásai. (Helyeslés.) A jegyzőkönyvet lessék fel­
olvasni.

Molnár Antal jegyző : (Olvassa a jegyzőkönyvet.) 
Elnö^ Van-e a jegyzőkönyv ellen észrevétel ? (Nin- 

i,.A jegyzőkönyv hitelesíttetik. Bemutattja a kor- 
msnyeiEők átiratát, melyben jelenti, hogy a király ót 

C fel.eg" személye körüli minisztérium ideiglenes 
vezetésétől felmentvén, helyébe ö felsége személye körüli 
miniszterré gróf Széchenyi Manó államtitkárt nevezte 
ki. (Nagy zaj.)

Endrey (Ívnia : Útilaput adtak a miniszterelnöknek 1 
Elnök égisz csomó kérvényt mutat be, melyeket a 

Tisza ,x eilen nyújtottak be. fZajos éljenzés a bal- és 
sze.ső baloldalon.) Jelenti ezután, hogy Pűlónyi Géza 
.ürgus mterpellácziót jelentett be, melyet az ülés végén, 
a izoket: időben fog megtenni.

Ivánka Oszkár: Kéri a ház határozatképességét 
konstatálni.

Elnök t-irendeli a jelenlevők megszámlálását.
Lakatos Miklós és Peresei Béni jegyzők olvassák

ó-sze a jelenlevőket.
Elnök: A ház határozatképes, mivel száznál több 

tag van jelen.
Kő\ ctkezik a napirend.
Ágoston József : Kellektálni kivan gróf Csáky Al­

im és Hieronvmi Károly felszólalására, a kikkel szem­
ben azt vitaija, hogy a kisebbség az oka a netalán be­
következhető törvényen kívüli állapotnak s ez vonandó 
ívielősséere az elkövetendő hibákért. (Igaz! Úgy van. a 
lobboidaíon.) De külön en is, ha felelőssé tétetik a kor- 
iránv es a többség, a törvénytelen állapotok bekovetke- 
zéseert, terheli a kilépett parttagokat is ugyanazon iele- 
iusség, a kik csak deczember 6-an léptek ki a part 
kötelékéből, akkor tehát, midőn a Tisza-iele javaslatról 
ludomast szereztek. Nem járul hozzá Kossuth Ferencz 
avi.slat.ihoz. (Helyeslés a jobboldalon.)

Horánszkv Nándor: Mindenekelőtt egy tor.enelmi 
visszapillantást vet a múltra, azért, hogy reá mutasson 
azokra a mozzanatokra, a melyekről a mai szituaczio 
kifejlődött, mert nagyon tévedne az, a ki azt hinné, 
iiigy az a parexizmus, a melyben a törvényhez*; mű­
ködése ez idő szerint leledzik, egy spontán keletkezett 
Limák a kifolyása, sőt ellenkezőleg, azok a koranyagok, 
a rr,elvek ezt a paroxizmust előidézték, evek hosszú so- 
van át következetesen rakódtak le es azok kipattantak 
egy hetegseghen, a mely a mai sz.tuacziot szült. (Igaz! 
l.’fcv van! a baloldalon.)

Küzdelmeiknek a czélját nemcsak az ez időszerűit! 
, tu,,, k-rdesek képezik, hanem képezi az az egesz 
rendszer, a vly ellen ennek a
konczen’rálcdik. . , . .. „ .Kiejtette ezután, hogy közállapotaink haja akkor kéz- 

ódon, miker Tisza Kálmán, a balközep vezrre el- 
használva az állam pénzügyeinek szomorú hely e et, 
elveinek Kifüggesztésével, a hatalmat kezébe kerítette. 
H>, van ! Ugv van ! a bal- és szélső 1 aloldalom)

Midón Tisza Kálmán ezt az ő lépését megtette, súlyos 
mvgsebzése állott elő a közéletnek, márt az elvekben

küzdelemnek derékhada

hozott ezen áldozatoknak alapját nem az ország bajain 
való segítség képezte, hanem az a körülmény, hogy 
Tisza a hatalom birtokába kívánt jutni. (Igaz! Úgy 
van ! balfelöl.)

Kormányra jutván Tisza, felálliltatott a fúzió pro- 
grammja négy pontban. Az első pont volt a szigorú 
takarékossag, a másik a vám és a kereskedelmi szövet­
ségnek revíziója úgy gazdasági mint pénzügyi szempont­
ból, a harmadik a bankkérdés revíziója és pedig úgy a 
pénzügyi, mint a hiteligények kielégítése tekintetében.
És végül a negyedik volt az, hogy abban az esetben, 
ha a megelőző három pontnak segítségével az állam­
háztartásban az egyensúlyt helyreállítani nem lehet, 
akkor, de csakis akkor lehessen ehhez fordulni. Ez a 
következőképen formulaztatolt:

• Egyfelől alább szállítva a kiadásokat, másfelől sza­
porítva a jövedelmeket, de rendezvén a hitelviszonyokat 
és ez által emelvén az adóképességet, ezen adóképesség­
től, melyről ekképen már gondoskodva van, kell azután 
a nagyobb áldozatot követelni.»

És mi történt a fúzió után nyomban ? (Halljuk ! 
Halljuk ! balról.) Az, hogy egymásután hozattak he és 
emeltettek fel az adók. és bekövetkezett a politikai élet 
integritásának megsértése. (Úgy van! Igaz! a bal­
oldalon.)

Jöttek azután a kiegyezési tárgyalások, melyek miatt 
többen, s ü is kilépett a kormánypártból, mert nem lett 
bevallva az a programra, melynek alapján megválasz­
tatott. (Éljenzés a baloldalon.)

Ezzel a fúzió programmja ki lett merítve. Az a bá­
zis, melyen akkor megkezdődött a személyes uralom, a 
mely máson, mint romlottságon nem épülhet. (Elénk 
helyeslés a hal- és szélső baloldalon.) Tisza Kálmán 
hozzányúlt azon politikai rendszerhez, melynek semmi 
más tartalma nem volt és máig slues, mint a szemé­
lyes uralom, és megindította azt u miivel, mely ennek 
berendezésére tendált úgy intézményekben, mint meg­
felelő organizmusokban. Sürgős dolognak tartotta az 
adminisztrácziót hatalmába keríteni, mert tudta es 
érezte, hogy az adminisztráczióhoz az érdekek ezerféle 
szulai fűződnek, jelesen a megyéknek, városoknak, köz­
ségeknek és az egész társadalomnak összes trdekei. Mit 
tett tehát ? Megalkotta a közigazgatási bizottságokról 
szóló törvényt. Azulun revízió alá vette a köztörvény­
hatósági törvényt, hasonlóképen a községi törvényt. 
Mindezekben az alkotásokban csak egyetlen egy szem­
pont emelkedik ki magasan, melyet minden szemlélő 
észrevesz : hogy ezen intézmények olyanok, melyek a 
hatalmi érdekeket a kormánfínak kezébe kerítik. (Igaz ! 
Ugv van ! a bal- és szélső baloldalon.)

Sürgős dolgai közé tartozóit továbbá, hogy halai" 
mába kerítse az ailamnak egész apparátusát, a megyei 
tisztikart ép ugv, mint az állami alkalmazottak sorsat. 
Elérte ezt azzal" az ádáz fegyelmi törvénynyel, melynek 
folytán ebben az államban nincs a köztisztviselőnek 
semmi létbiztonsága, ha csak az állami hatalomnak 
feltétlenül engedelmes eszközévé nem válik. (Élénk he­
lyeslés a bal- és szélső baloldalon ) Ezzel szemben el­
mulasztotta a köztisztviselők szolgálati szabályzat.mák 
megalkotását, mely ellensúly lett volna azon hatalom­
mal szemben, melyet a központi orgánum kezére adott 
a fegyelmi törvény. Mindezek tetejűbe beállította a fcis- 
páni intézményt, melynek párját sem Ázsia, sem Afrika 
sivatagjain senki feliedezni nem lógja. (Élénk helyeslés 
a bal- és szélső baloldalon.)

Ezek voltak azok az intézmények, melyek az ország 
sorsát a központi kormány kezébe adtak, a mik voltak 
ä közegek ? A közegek voltak az állami életnek azon 
összes orgánumai, melynek a közélet terén íuukczióval 
bírtak, a kormány kreálja a főispánokat, a főispánok 
kreálják a tisztviselőket, a tisztviselők liferálják a kép­
viselőket, a k pviselők liferálják a bizalmai. (Igaz! Úgy 
van ! Telszés a bal- és szélső baloldalon.) Ezen bizalom 
szüli azután mindazokat az előnyöket, a mely bizalom 
folytán azok viszont kielégítésre varnak.

Ezek az intézmények és ez az organizmus képezik azt 
a vérfertőzést, a "mely vérfertőzéshez fűződik az a 
politikai romlottság, a melynek orvoslására most vállal 
koznak. (Igaz ! Ugv van ! a bal- és szélső baloldalon.) 
Veszélyben forog ezen organizmus mellett a közvagyon, 
veszélyben forog a közmorál (Úgy van ! balfelöl.), ve­
szélyben forog a közszabadság es veszélyben forog az 
alkotmány is. (Úgy vau ! Ugv van ! balfelül.)

Innen magyarázható meg, hogy az ország közvéle­
ménye évek, "sőt évtizedek óta nem mozdul, daczára 
annak, hozy látja, hogy eladósodik az állam, eladásod­
nak a mesv-.k. a városok, etadósodnak a községek és 
eladósodik"az egesz társadalom. (Igaz! Ügy van! a 
hal- és szélső baloldalon.) Nem mozdul, daczara annak, 
hogv nemcsak látja, de érzi, hogy a közszabausag bi­
lincsekbe van verve (Igaz ! Úgy van ! a bal- és szélső 
baloldalon.); nem mozdul (Zaj jobbfelól. Halljuk! Hab­
juk ! balfelöl- Felkiáltások a baloldalon : Helyre!), da­
czára annak, hogy az ország egész közélete kizsákmá­
nyolásnak van kitéve. Egy cadaver az ország (Igaz ! 
UÍrv van ! a bal- és szélső baloldalon.), a melyre min­
den szélhámos ráteheti a kezet igaz i Ugv van ! Élénk 
|g[g2és a bab és szélső baloldalon.), csak \<tlial»ozzvk 
azon feladatoknak a teljesítésére, a melyeknek a kézrá- 
tevés előfeltételét képezi. (Igaz! Ugv van! balfelöl.) Itt 
az inkompatibilitás. Honnan magyarázható meg az, 
hogy egy előkelő szabadelvű párti férfiú, a ki pártjának 
naí-v szolgálatokat tett. abban a pillanatban, mikor az 
összeférhetetlenségi darázsfészekbe nyúlt, egyszerre el­
veszti tekintélyét "és a párt vele szemben követi Rud- 
nvanszkv Beíat, a kiről nem akar beszélni, mert purt- 
t -kintetek, kötik. (Zajos tetszés.)

Honnan magyarázható meg az, hogy azon férfiakat, 
a kik a szabadelvű politikának lényeges szolgalatokat 
tettek és a kiket meggyőződésük a pillanatban egy sú­
lyos megtámadásával szemben az alkotmánynak, nein 
az ellenzékbe, liánéin a kilépésbe vitt, tnasnap a sajtó 
megtámadja s rólok oly hallatlan, tisztességtelen han­
gon irt, a"mely lelett meg kell botráukoznia minden 
joLbérzésü embernek. (Élénk helyesles és felkiáltások a 
bal- és szélső baloldalon : Ez a mai kormánysajtó! Zaj 
jobbfelöl. Elnök csenget.j Ezek emanátiui azon beteges 
állapotoknak, a melyekben az ország laborál, a mely, 
nem más, mint a rendszer. (Helyeslés a bal- és szélső 
baloldalon.)

A választási visszaélésekről neki is van elmondani 
valója. Gróf Apponyi Albert 1895. karácsony napján, 
vagy a körül, egy czikket közölt a lapokban, a melyben 
a következő évben bekövetkezendő millenniumi ünnep­
ségek békés, nyugalmas és az ország méltóságának meg­
felelő ünneplése érdekeben a közvéleményt felhívta. Én
_ Így folytatja — ennek a czikknek megjelenéséről
előzetesen semmit nem Indiám, mert t. barátom az 
ünnepekre eltávozott a nélkül, hogy nekem erről szólt 
volna. Engem Is meglepett tehát ez a czikk, mikor meg­
jelent ; kellemesen lepett meg, még pedig azért, mert 
természetszerűlegjén is a békének és nyugalomnak va­
gyok barátja.

Pár napra e czikk megjelenése után levelet kaptam a 
miniszterelnök úrtól, a melyben engem arra hivott fel, 
hogy óhajtana engen szerény házamban felkeresni és 
velem bizonyos bizalmi természetű dologban érintkezni. 
Eu ugyan óhajtottam előzékeny lenni és a t. miniszter­
elnök urat személyesen felkeresni, azonban miután ő 
a találkozást bizalmasan és úgy kérte, hogy ha lehet­
séges e találkozás ne zavartassek. szives volt házamba 
jönni ts hozzám azt a kérdést intézni, hogy mi ennek 
a czikknek a ezéija ? Én nem tudván e czikknek czél- 
járól, oda nyilatkoztam, hogy engem is meglepett ez a 
czikk, hogy annak sem czélját, sem megjelenésének 
motívumait nem tudom, hanem kívánságához képest, ha 
arra súlyt helyez, t. barátomhoz, gróf Appouyi Albert­
hoz levelet fogok intézni. Ő ebbe belenyugodott és óhaj­
tolta, hogyha arra választ kapok, arról öt értesítsem, 
frlam barátomnak — a levelek mind zsebemben van­
nak — ős a választ arra megkaptam. E válasz követ­
keztében tudattam a t. miniszterelnök úrral, hogy t. 
barátomnak intencziói iránt neki most mar felvilágosí­
tásokat adhatok. Ő abban az időben nem lévén bon, 
az értesítést később kaptam, a melyben jeleztetett, hogy 
ö exczellencziája megérkezett és ennek folytán laláikoz- 
halunk. Én ekkor a t. miniszterelnök úrral közöltem a 
levélnek tartalmát, annak inlenczióját, mely semmi 
egyébből nem állott, mint abból, hogy az ország szá­
mára igyekezünk a béke fejében, a közélet nyugalma 
érdekében, a választások tisztaságára vonatkozólag va­
lami jót alkotni, mely részint mint emlék marad hátra, 
részint az ország fogja hasznát venni.

Így történt, t. képviselőház, hogy szerény házamnál 
találkoztunk a miniszterelnök ur, gróf Apponyi Albert 

barátom és én. Akkor feltáratván az ország érdeké­
ben hozandó alkotásnak mind czélja, mind tartalma, 
keresztülmenve az egész választási törvényen, megálla­
podtunk abban, hogy t. barátom abban az értelemben, 
a melyben a megállapodások létesittettek, a képviselő- 
házba indítványt fog behozni s azt a miniszterelnök 
kevés kivétellel el fogja fogadni. Nem lévén ez fórum- 
lázva azon estén — mert este történt a találkozás ■— 
a kúriai bíráskodássá! kapcsolatosan a választási törvé­
nyek revíziójára kiterjedő ezen kivánalmaknak pontozatai 
általunk másnap lettek összeállítva és én ezt 1896 ja­
nuár 12-én átadtam a miniszterelnök urnák, a ki né­
hány jelentéktelen pontnak és ezeit között, ha jól em­
lékszem a választási czenzus kiterjesztésének is kivéte­
lével, azokat a pontozatokat elfogadta. Ennek a szüle­
ménye az. hogy gróf Apponyi Albert, ha a dátumra 
jól emlékszem, 1896 január 22-én vagy nem tudom 
melyik napon ezen indítványt, a mely az ország javara 
ezélzott és ingyen való munkát tartalmazott, e házba 
behozta s a f. miniszterelnök ur egy felszólalás követ­
keztében hozzájárult ahhoz, hogy a kúriai bíráskodásról 
szóló törvény az o íelszólalása értelmében u bizottság­
hoz menjen és a munka megindittassék. Kevés idő lelt 
bele. a midőn t. képviselőtársam Széli Kálmán iuter- 
vencziója folytan, vagyis az ő közvetítésével nem 
mondom, hogy annak a tartalmát t. barátom tudta 
a miniszterelnök urat az íi óhajtására felkerestem. Ak­
kor velem ö a következőket közülié i (Habjuk! Halijuk .)
Ti engemet becsaptatok ! (Mozgás halfelöl.)

Bartha Miklós : A miniszterelnök mondta ezt ? (Zaj.) 
Horánszky Nándor: Kérem méllóztassanak csak 

meghallgatni. (.Halijuk ! Halljuk !) Eli nem fontoltam 
meg azt előre, hogy ebben az esztendőben a kiegyezési 
mü még a törvény hozáson keresztül mcliet-c l Ha pedig 
keresztül nein megy, aksor én egy revidiált választási 
törvényt, a inelvnél a kiegyezés ágitácziója is beievihelő 
a választásba, nem adhatok, hanem megfogom keresni és 
meg fogom találni a módját, hogy ezen javaslatnak tör­
vényerőre való emelkedései megakadályozzam. (Nagy 
mozgás a bal- és szélső baloldalon. Felkiáltások: Ez 
sem csakis ?)

Wittmann János : Ilyen embernek Ívnak alá 240-en !
(Nagy zaj.)

Bartha Miklós: Ez közönséges gazember ! (Mozgás 
jobbtelő!. Zaj és nyugtalanság a baloldalon.)

Justh Gyula: A miniszterelnök mindig hazudik a 
miniszterelnöki székből! Szégyen, gyalázat! Tisztességes 
társaságból ki kellene dobni. (Folytonos zaj és nyugta­
lanság balfelől.)

Elnök : Csendet kérek !
Horánszky Nándor : 1. képviselőházi Hogy ez a

közlemény engemet meglepeti, gondolom ez a dolog 
természetében "fekszik, és még sem törtem ki sem a tör 
vényhozás, sem a nyilvánosság elölt. Miért ? Mert még 
mindig reménylettem és hittem, hogy az országgyűlés 
feloszlatásáig a kiegyezésnek keresztülvitele esetén, vagyis 
az esetben, ha a kiegyezési mü a választási agitáczióba 
bele nem vihető, ezen ígéret be fog váltatni, hogy 
valami javulás mégis fog következni. De megbeszélés 
folytan sem hoztam ezt nyilvánosságra azért, mert 
ezredéves ünnepek és az akkori év méltóságának 
nyugalmának megzavarása olyan volt előttem, a mely­
nek következtében én nyeltem el ezt a súlyos sérelmet, 
mintsem hagy az ország küznyugalrnába, az ország köz 
életének a méltóságába ebben az esztendőben belevessem 
azt a bombát, a melyet ez képezett volna. (Élénk tel 
szés és éljenzés a bal- és szélső baloldalon. Nyugtalan 
Ság jobbfelól.)

Bolgár Ferencz: 11a katonatiszt volna, ezert el
csapnák ! (Nagy zaj.)

Horánszky Nándor: De, t. képviselőház, tényleg 
bekövetkezett az eset, mert a ház jegyzőkönyvei é: 
naplói tanúságul tesznek róla (Halljuk! Halljuk!), hogy 
daczara anuak, hogy ezen törvényjavaslatot a ház má­
jusban és júniusban letárgyalta és hihetőleg a főrendi 
házhoz küldte, ennek működése mégis az egész nyári 
szünetekkel telt el és a főrendiház szeptember liónaj 
bau es olyankor tárgyalta, a midőn az onnan módos 
tásókkal csak akkor érkézéit és érkezhetett mar vissza, 
a mikor többé a törvényhozásnak — mert, gondolom, 
talán utolsó ülésében jelentetett be a képviselőn ázna*, 
epen a módosítások folytan a javaslatnak törvényét ói e 
emelése lehetetlenné vált.

Bartha Miklós: A legpiszkosabb eljárás! (Nagy zaj ) 
Horánszky Nándor: Ebből lalliatja a t. képviselő­

höz. hogy a t. miniszterelnök ur mire használja lel a 
tórenUili. znak tekintélyét, hogy milyen súlyt helyez a 
főrendiháznak eljárására ez, hogy mire használja a tör­
vényhozás egyik házának azt a misszióját, a melyet 
épüli a kétkamarai rendszernél fogva első sorban ne­
künk lenne kötelességünk tiszteletben tartani. (Igaz! 
Ugv vall! balfelül.) De hat megtörtént, t. képviselőhöz 1 
Es mi leli ennek a következménye 'i (Halljuk ! Halijuk !) 
Az, hogy ó a választásoknál egy irtóháberut indított 
ellenünk.

V isontai Soma : Köszönet és hála fejében. (Zaj.) 
Horánszky Nándor : Köszönet fejeben ! Élvezte a 

miniszterelnök ur az ezredéves ünnep esztendejének 
nyugalmát . . .

Endrey Gyula i És verőfényét! (Mozgás.)
Horánszky Nándor : Szenny egyéniségem voll az, 

a ki a kőbe vésett millenáris törvényt nemcsak megké- 
szitettem, de az ellenzéken azt közvetítettem is, még 
pedig azért, hogy a közéletnek a nyugalmába és méltó­
ságába ne vegyüljön bele semmifele diszharmónia. Mi 
voltunk azok mégis, a kik, tudva a miniszterelnök in- 
tencziőit, abban az. esztendőben hallgattunk, de mi 
eolt rá a válasz ? Nekünk jött a miniszterelnök erkölcs­
telen pénzzel, (Úgy vau i báliéiul.) a hatalomnak ösz- 
szcs törvénytelen eszközeivel, konfessziouáiis gyanúsítá­
sokkal, (Úgy van ! balfelől.) a rágalmaknak ezerféle 
nemeivel, (l’gy van ! balfelől.) A jutalmat képezte te­
hát az a választás, a mely tagadhatatlanul a nemzeti 
pártot leterhelte, mert hiszen csak fele számba jött be, 
daczára atii^k, hogy a mi választásainkba semmi olvan 
Inkorrektség, sem az emberek, sem a programútok te­
kintetében nem vegyült, a melyet egy kormánynak, a 
melylvel mi közös közjogi alapon állunk, irtó háború 
tárgyává tenni szabad lelt volna. (Ügy van ! balfelől.) 
IÁ legkevésbbé volt az szabad azon előzmények után, a 
melyeket az imént a tisztelt háznak elmondottam. (Úgy 
van! a bal- és szélsőbalon.)

Justh Gyula : Tisztességleien dolog volt velünk szem­
ben. (Zaj.)

Visontai Soma : Tessék, mint esküdtek Ítélni most ! 
(Zaj és mozgás.)

Bartha Miklós : Gazság volt 1 (Nagy zaj és mozgás 
jobbfelöl.) y

Justh Gyula: Ilyen tisztességtelen ember ki kell 
dobni! (Nagy zaj balfelől.)

Horánszky Nándor ; A törvény méltósága és tekin­
télye tiltja én nekem, hogy ezen eljárást a maga nevén 
nevezzem ; de egyet azt hiszem mondhatok és ez az, 
hogy miután nekünk a garancziát nem a politika nyúj­
totta, mert hiszen a politikában, fájdalom, ma már kü­
lönbséget teszünk a magán és a politikai tisztesség kö­
zött, hanem nyújtotta az egyén, a kinek a szavában 
hittünk ; én meg vagyok győződve, hogy nincsen az 
országnak oiyan kaszinója, vagy olyan olvasóköre, a 
mely ilyen eljárást a maga kebelében megtűrne. (Igaz ! 
Úgy" van ! a bal- és szélsó baloldalon. Folytonos zaj.)

Elnök : Kérem a t. képviselő urakat, legyenek szíve­
sek közbekiáltásaikkal (Halljuk ! Halljuk !), közbeszólá­
saikkal legalább azon beszédet nem zavarni, a melynek 
következtében a nemzet magának kellő tájékozást sze­
rezhet. (Élénk helyeslés ts éljenzés a Hal- és szélső 
baloldalon.) Tartózkodjanak a képviselő urak a közbe­
szólásoktól akkor, a midőn odakinn mind az ellenzékiek, 
mind a jobboldaliak, az előadandó indokok és okmányok 
alapján kell, hogy Ítéljenek. (Élénk helyeslés a bal- és 
szélső baloldalon )

Horánszky Nándor: Ezután még egyszer kért 
Bánlfy találkozót Apponyitól és a szólótól. Apponyi már 
nem ment el. (Derültség balról) ő azonban alárendelte 
egyéni véleményét a helyzetnek. A mit akkor beszélt 
Bánffyval, az szinten érdekes, de nem mondja itt el. 
(Fölkiáltások ! Kár !) A találkozás eredménye az 1898. 1. 
t.-cz. volt, melynek körülményei és sorsa ismeretesek. 
Szólván a választási visszaélésekről, azt mondja, nem a 
Dezseőfly-eset az, a mi föllázitja az ellenzéket, hanem az 
a kormányzati rendszer, mely ebben megnyilatkozik. 
Bevallott vesztegetés és bevallott hatalmi erőszak

Nincs-e ebben proklamálva a megdönthetetlen párt­
uralom ? . , - 1

A mi a Tiszajavaslalot illeti, rendkívüli horderovel 
bír ez azért, mert első Ízben történik ezer év óta, hogy 

magyar alkotmányra a törvényhozás többsége a kezét 
rátette. (Úgy van! Úgy van! a bal- és szélső bal­
oldalon.) .

A felelősséget érte az ellenzékre akarja hárítani. A 
helyzet előzményéről kimutatja a szóló, hogy a kor­
mánynak 1898. májusában az önrendelkezésről szóló 
javaslatokat kellett volna benyújtani A kormány mégis 
azt mondja, nem ő felelős a helyzetért, hanem az ellen­
zék. Hát ki szegte meg az 1898. I. t.-cz. intenczióját ?
Ki tagadott meg minden fölvilágositást ? Ezekhez oly 
inczidensek járultak, melyek közéletünk romlottságát 
egyenesen kormányzati eszköznek tüntetik fül. N jul 
lehet megvárni, míg e kórságok folytán az ország 
Bsszeroskad. Hogy milyen a kormány és többség mostani 
lépése s mire lesznek következményei, kimerítően elő­
adták gróf Csáky, Hierouymi, Szilágyi és gróf Andrássy. 
(Zajos helyeslés.) Hol van kizárva az, hogy az ország­
gyűlést alkotmánysértéssel föloszlatják ? Hol vau kiz rva 
az, hogy alkotmányellenesen össze se hívják ? (Tetszés 
balról.)

Gajárl Ödön : Akkor bennünket is ott fognak látni 
az ellenzéken! (Nagy zaj és élénk ellenmondások 
balfelől.)

Ivánka Oszkár : Talán egyet, vagy kettőt! (Nagy zaj. 
Elnök csenget.)

Elaskovlch Ferencz : Akkor már késő lesz ! (Halljuk ! 
Halljuk ! balfelől.)

Horánszky Nándor : Hisíen, ha bármiféle inczidens- 
nél, bármiféle jogezimen a magyar alkotmányhoz hozzá­
járul a törvényhozás, vagy annak a többsége, többé 
nincs határ, többé nincs megállás és tisztán jóakarattól 
fog lüggni a jövőben minden, a minek történnie nem 
szabad. (Igaz ! Úgy van! a bal- és szélső baloldalon.) 
Hiszen már azt hirdetik, u mit lehetetlennek és kizártnak 
tart, hogy a korona a népeknek kiáltványt bocsát ki 
(Mozgás a szélső baloldalon. Egy hang : Jellemzi a kor­
szakot !), a mi a párttörvény szankezióját jelenthetné.

De a legveszedelmesebb jelentősége ezen törvényjavas­
latnak az, hogy prcczedensnek vau szanva. Az indoko­
lásokban ep úgy, mint a felszólalásokban, vau 
mondva, hogy ezzel hasonló körülmények között t nden 
kormány élhet. Íme a magyar 14-ik §. (Igaz! Ugv van! 
a bal- és szélső baloldalon.) Valahányszor tehát aulyos 
és nagy kérdésekben, a törvényhozás működése meg­
akadt, itt vannak az aláírások, itt van a 14. Já, mely 
rosszabb, mint az osztrák 14-ik §. Ha a kiegyezés bár­
mely oknál fogva e házban keresztül nem megy, alá­
írások utján a gyakorlati eleiben a kiegyezés végrehaj­
tása biztosítható. (Igaz ! Úgy van! a bal- és szélső bal­
oldalon.) Ennek a javaslatnak a tendencziaja sokkal 
messzebbre czéloz, mint az most kiderítve van. Czéloz 
valószínűleg arra, hogy ha kiegyezés normális utón nem 
megy, akkor a többség aláírása által biztosíttassuk a 
kiegyezés számára annak gyakorlati keresztülvitele, 
(igaz ! Úgy vau ! a bal- és szélső baloldalon.)

Gazdasági okukból óhajtja, hogy a monarchia két 
állama között a közös vámterület alapján az egyezmény 
leire jöjjön. De mihelyt látja, hogy itt tendencziaról vau 
szó, hogy Magyarország szamára a külön vámterület lel 
nem állítható bizonyos ellentörekvésekkel szemben még 
akkor is, hogyha azt az ország közgazdasági érdekei kí­
vánják, abban a pillanatban nem habozik a gazdasági 
érdeket háttérbe szorítani és a politikai érdekei mellé 
állani. (Éljenzés és taps. Élénk helyeslés a bal- és 
szélső baloldalon.) A túlsó oldalról nemcsak, hogy nem 
desavonulták, hanem meleg kézszorit;',sokkal is honorál­
ták, mikor Szemere azt hirdette, hogy közjogunk a ko­
ronának megadja a jus statuendit. (Nagy zaj a bal- és 
szélső baloldalon. Felkiáltások : Bánffy gratulált neki.)

Bartha Miklós : tóószállitást adnak neki !
Horánszky Nándor: Konstatálja, hogy rendkívüli 

horderovel bíró lépés kuvettetett el akkor, a mikor a 
többség vállalkozóit arra, hegy aláírjon ily törvényjavas­
latot, a melynek semmi más hordereje és következmé­
nye nem lehet, mint az abszolutizmus utjának megnyi­
tása és azt a magyar közélet továbbfolytatásának egyik 
erkölcsi alapjául, bázisául állította oda. (Élénk helyeslés 
a bal- és szélső baloldalon.)

Ha ennek élét akarják venni, akkor csak kettő lehet- 
sé"-es: vagy bűnbánó visszavonás, vagy stigmatizálás 
oly Hiúdon, hogy az ülőkor is megértse, hogy ily 
kísérletet tenni, kezdeményezni más, mint a nemzeti 
közvéleménynek felháborodása kíséretében nem lehet, 
(lea/.! Úgy van a bal- és szélső La,oldalon.) Kijelenti 
hogy iia van valaki, a ki vele kitart, u ennek a tend- 
szernek elpusztításához összes erejűt [elhasználja (\iha­
ros tetszés balról.) Ezt parancsolja a kötelesség s az a 
meggyőződés, hogy ha ez a rendszer el nem pusztul, 
összvroskad az ország. (Zajos helyeslés.) A többség ura­
lom telelő csak addig all, a mig a törvényt át nem 
hágja. Az a kérdés, szabad-e a többségnek minden r Ha 
nem, előáll u kisebbség joga, bogy a törvénytelenségül 
minden eszközzel megakadályozza. (Elénk helyesles a bal- 
és szélső baloldalon.) Ámde akkor az országgyűlési tel 
kellett volna oszlatni és a nemzetre kellett vo.na appel­
late!.

Ha abszolút maxima az, hogv a többség uralkodik, 
akkor semmi sem könnyebb, mint Magyarország sorsú­
nak szerencsétlenséget megpecsételni (Halljuk ! Halljuk !) 
nem kell több hozzá, mint egy politikai kalandor, meg 
2üti mandátumnak megvásárlása. (Úgy van a bal- es 
szélső baloldalon.)

Az ellenzék e küzdelmébe nem vegyül bele sem olyan 
momentum, a mely a magyar állam konszolidácziójának 
kérdésével ellentétben áll, hanem igen is belevegyül 
egy gondolat és törekvés : a belső kormányzati szellem, 
melynek gyökeres megváltoztatása ösztönzi arra, hogy e 
téren összes tevékenységét kifejtse. (Elénk helyeslés a 
búi- és szélső baloldalon.) Torezvose altul egyszerűen 
meg akarja szüntetni Magyarországon a rémuralmat. 
(Hosszantartó lelkes éljenzés és taps a bal- és szélső 
baloldalon.) Azt óhajtja, bogy Bánlfy is az ö rendszere 
bukjék. A többség ellenben azt kívánja, hogy az ország 
bukjék Banffyért és az ő rendszeréért . . ■

Ivánka Uszkár : Akkor lesz ám szabad gazdál­
kodás ! .

Horánszky Nándor : Önökön áll — Így végzi — 
a segítség. Mi is rajta leszünk, de azár, a melyet önök­
től azért" kérünk, a rendszernek megváltoztatása azon 
egyénnek eltávozásával együtt, a ki ezen rendszert 
képviseli és a történtek után javíthatatlannak bizonyult, 
(igaz ! Úgy van ! a bal- és szclsu baloldalon.) Hogy a 
kérésziül vitel milyen legyen, arról eu nem szólok. 
(Halljuk ! Halljuk !) De Igen is abban az erős meg­
győződésben élek, hogy helyreállhat Magyarország par­
lamenti életének nyugalma, helyreállhat a törvényalko­
tásnak a lehetősége abban a pillanatban, mihelyest úgy 
személyi, mint intézményre \unatkozó biztosítékok nyúj­
tanak arra, hogy megszűnik az a rendszer, a tnelyiyel 
szemben a mi pártunk derékhada is ebbe a csatába 
belement. Mi meg akarjuk szüntetni a rémuralmat, ki akar­
juk irtani a korrupeziót. (Mozgás a jobboldalon. Zaj. Hall­
juk ! Halljuk! Az elnök csenget.) és miután erre az egyetlen 
"gyakorlati lépés a rendszernek e< a rendszer képviselői­
nek a bukása, ez az én óhajtásom is és azzal zárom, 
hogy ezen nézetek kíséretében nincs kifogásom az ellen, 
hogy e vita lezajlása után a ház az ő elnökét uieg- 
válaszsza. (Hosszas élénk éljenzés a bal- és szélső bal­
oldalon. A szónokot számosán üdvözlik.)

Elnök : 10 perczuyi szünet!
Szünet után.

Elnök : Minthogy az idő előrehaladt s ma még inter­
pelláczió is van és a pénzügyminiszter ur is később 
előterjesztést kivan tenni: úgy hiszem, a ház helyeslé­
sével találkozom, ha a vitát berekesztem. (Zajos 
felkiáltások a szélső baloldalon: Csak a mai 
tanácskozást!) Igenis, a mai tanácskozást. H
ebbe beleegyezik a ház, előre javasolnám, hogy 
a szünet utáni kedden 11 órakor kezdődő ülésre 
tennők át napirendül az elnökválasztás ideje feletti ta­
nácskozás folytatását. Beleegyezik-e a ház? (Zajos fel­
kiáltások jobbfelól: Nem egyezünk bele! Még csak egy 
óra ! Folytassuk most! Felkiáltások balfelől: Akkor név­
szerintit kérünk ! Zaj.) Úgy veszem észre, hogy a ház 
elfogadja javaslatomat. Tehát határozatként kimondom, 
hogy a keddi ülés napirendjén lesz az elnökválasztás 
ideje fölötti tanácskozás folytatása. (Helyeslés.)

Szemere Attila: Személyes kérdésben szól. 
Horánszky az ő minapi beszédének egy passzusára lii- 
atkozott, mely az jus statuendi-re vonatkozóit. ICA,inti,

hogy ez a passzus lapszus volt s azt visszavonja.
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De be
kell ismernie azt is, "hogy beszédének ez a része 
tálnál se talált helyeslésre.

Elnök: Következik az interpelláczió.
Polónyi Géza hosszabb Indokolás után a következő 

mterpellácziót intézi az igazságügyminiszlcriiez : 
Interpelláczió az igazságügyminiszter úrhoz.
Tekintette! arra, hogy a miniszter ur a képviselőház 

tanácskozásaiból tudomást szerzett arról, hogy a fővá­
rosi állainrendőrség közegei a f. évi november 21-en és 
az ezt követő napokon a tudományos egyetem és a mű­
egyetem hallgatói által rendezett tüntetések alkalmából 
a büntető törvénykönyv 479. ij-ába ütköző és a hiva­
tali halálommal való visszaélésnek 6 havi fogházzal 
büntetendő tényálladékal megállapító tettlej: kel
követtek el;

tekintettel arra, hogy az Engcl-czcg által elkövetett 
borhamisítás miatt folyamatba tett vizsgalat alkalmával 
— a belügyminiszter ur által delegált Splénvi Udón 
rendőrtanácsos feltűnő sietséggel a vizsgálatot nemcsak 
beszüntette — de a bűnjelekként őrzött bormintákat a 
vádlott ezegnek ugyancsak feltűnő sietséggel kiszolgál­
tatta — most pedig a hírlapok közlése szerint a ne­
vezett rendőrtanácsos az eddig indokaiban közzé nem 
tett fegyelmi ítélettel csupán 200 írt pénzbüntetésre Ítél­
tetett — tekintettel végül arra, hogy a borvizsgáló bi­
zottság már ezen fegyelmi ítéletet megelőzőleg végérvé­
nyesén megállapította azt, hogy az Engel-czégnek feltűnő 
sietséggel visszaadott borminták tényleg hamisított bor­
minták voltak s a nevezett czégnel mintegy 1900 hekto­
litert tevő hamisított bor tényleg találtatott; ezen tény­
állás alapjan pedig súlyos jelenségek forognak fenn 
arra, hogy ez esetben nein fegyelmi vétségről, liánéin a 
büntető törvénykönyv 478-ik g-ába ütköző és a 470. §. 
szerint 3 évi ("egyházzal büntetendő bűntényről vau szó, 
kérdem az igazságügyminiszter urat:

1. Megtelte-e a hatáskörébe eső intézkedéseket az 
iránt, hogy a közvádló a fővárosi áilamrenJörség kö­
zegei ellen a megtorló büntető eljárást megindítsa ?

2. Hajlandó-e az igazságügymini zter ur a vizsgálat
eredményét biztosító sürgős intézkedéseket megtenni az 
iránt, hogy a küzvádló es az Engel ezég borhamisításai 
val, nemkülönben a büntető törvénykönyv 47-.. 5 aha
ütköző hivatalos halalommal való visszaélés jelenségeivel 
szemben a büntető eljárásnak sürgős folyamatba tétele1 
követelje ?

Lukács László pénzügyminiszter: A miniszterelnök 
hivatalos ügyben távol lévén, van szerencsém ó helyette 
beterjeszteni a m. kir. számvevőszék jelentését a Magyar- 
és Horvát-Szlavonorszagok között az leOti-ik évre esz­
közölt leszámolás tárgyában; továbbá ugyancsak a m 
kir. állami számvevőszék egy jelentését a költségvetés:- 
leg megállapított hitelekkel szemben az 1898-ik tv 3-iiik 
negyedében mutatkozott tulkiadásókról, előirányzat nél­
küli kiadásokról és hitelátruházásokról; harmadszor a 
közösügyi költségek megállapítására kiküldött országos 
bizottság jelentését mellékleteivel együtt (Zaj báliéiul.}, 
végre egy törvényjavaslatot az 1898. 1. os XV. L-czikkck 
némely intézkedések meghosszabbításáról (Felkiáltások 
a bal- és szélső baloldalon : Provizórium ! Nagy zaj. 
Halljuk ! Halljuk!) és egy törvényjavaslatot a közösügyi 
költségekhez való hozzájárulási aranynak ideiglenes meg­
állapításáról. (Helyeslés.)

Kérem, a t. házat, méltóztassék az állami számvevő- 
szók jelentéseit a zárszámadási bizottsághoz utasítani, a 
küzösügvi költségek megállapítására kiküldött bizottság 
jelentejét kinyomtatni és kiosztani a nélkül, ’ így a bi­
zottsághoz utasítanák és végül a két törvényjavaslatot a 
pénzügyi bizottsághoz utasítani. (Helyeslés jobbfelúí. Zaj 
balról.)

Elnök: A miniszter által beterjesztett két számszéki 
jelentést a zárszámadási bizottsághoz javaslom áttéteim: 
a hányadra nézve beadott javaslat illetőleg irományok 
kinyomatni rendeltetnek, s pénzügyi bizottsághoz 
javaslom, hogy tétessenek át, (Helyeslés) a mely jelen­
tését annak idején a háznak meg fogja tenni. (Zaj.j

Polcnyi Géza : Mind a pénzügyi bizottsághoz utasít- 
tátik ? (Zaj.) Nincs ellene szavunk.

Pichler Győző: Felhívja a ház íigyo-imét arra, tio-v 
a pénzügyminiszter a k vu‘a és az 1898:1. tórvénvcziLk 
meghosszabbítására nyújtott be javaslatokat. Nem tudja, 
mi fog történni a javaslatokkal.

Lukács László pénzügyminiszter: Ismétli szavait.
Eentaller Lajos : Kéri a pénzügyminisztert, vonja 

vissza javaslatait, ha pedig nem tenné, kéri a házat, 
ne hozzon semmi határozatot. Három nap előtt a mi­
niszterelnök azt mondta : nem felel interpelláczióra, mert 
a ház nem alakult meg. Akkor javaslatot se lehet be­
nyújtani.

Gajárl Ödön : A kormány küldess ge m:g; i.;ni 
azon feladatoknak, melyeket az alkotmány reá ró. E: 
megtörtént Hozzájárul azonban Hentahcr indítványához, 
hogy a ház ne hozzon határozatot.

Elnök : A szabályok szerint a javaslatokat a in/u;.- 
sághoz kell utasítani'. A ház. már 1890-ban megalakult 

Polónyi Géza : Azt feleli Gajárinak, vagy uu.u kü­
ldi volna benyújtani a javaslatokat, lia pedig b -.j ju­
tott,tk, a bizottsághoz kell utasítani. Igaza van . :. ..u

elnöknek, hogy a ház már IíVó-;.an inegal.,'.u.:. 
Gajárl Cdön a házszabály.é.liúz szól. II . , mii

Polcnyi Kifogás..iioz, hogy a íuzoítsagnoz -s u.iii 
érdemleges határozás s ezért hozzájárul ahhoz, hogy a 

rántok a bizottsághoz utasittassauuk.
Elnök : Ez nem képezi most semminemű határozat­

nak tárgyat. (Helyeslés a szélső vaíoldaíon.)
T. képviselő urak ! Előttünk áll most három napi 

szünet (Halljuk !) Engedjék meg, hogy kérjem a képvi­
selő urakat, hogy mindnyájan szivünkre vévén hazánk 
alkotmányos jogainak védelmét, (Eienk helyesé, s a ba.- 
és szélső baloldalon.) lelkűnkbe véssük azt, hogy sóin 
népünk jóléte, nemzetünk dicsősége, önállóságunk 
függetlenségünk ellen semmit elkövetni nem engedünk. 
Boldog ünnepeket kívánok ! (Élénk éljenzés.) Az ü,c;; 
bezárom.

Az ülés végződik 2 óra 15 perczkor.

java

Budapest, deczember 23.
He rezeg Gdescalchi Guza levelet irt szerkesztő 

ségiir.khüz, melyben tudatja, hogy ő a szabadelvű párt­
ból nem lépett ki, de nem is léphetett, weit au1! 
soha sem volt a tagja. Azt jegyzi még meg levele 
ben a herczeg, hogy politikái al egyáltalán nem íogiai-

A beszterczebányaí választás. Stadler In; . y- 
tanácsos vezetése alatt ma délben hattaggu küldöttség 
tisztelgett dr. Schmidt József kereskedelemügyi állam­
titkárnál és felajánlotta neki a beszterczebányaí képvis >- 
jelöltséget Az államtitkár Stadler üdvözlő beszédére 
azt válaszolta, hogy a bizalomnak e megnyilvánulásit 
megtisztelő kitüntetésnek tekinti, a felajánlott je'ü.é- t 
hálás köszönettel elfogadja és e hó 28-án Beszterce1 '- 
bányán programmbeszédet fog tartani. A küídölls -g 
tiszteletére dr. Schmidt államtitkár .,z István lőiicr- 
czeg fogadóban ebédet adott.

Képviselöjelölés Nagy-Szebenben. A nagy-sze- 
bem 1. kér. kijelölő bizottsága tegnap este ülést tar. It. 
A bizottság elnökénél két jelöltet jelentettek be a Meltzl 
Oszkár lemondásával megüresedett manoátumra és pedig 
Wächter Henrik nyug. pénzügyigaz tatót, a kit bérű­
iét választóinak határozott többségé alván két-'..-, lóul és 
dr. Schullerus szemináriumi tanárt. A szavazatok nagy 
többsége Wüchterre esett, mire Schullerm hívei ki­
jelentették, hogv jelölésüket visszavonják. \aiószmü te­
hát, hogy Wöchtert egyhangúlag választjuk meg.

VIDÉK.
* Az ellenzék győzelme Marosvásárhelyen. A

Marosvásárhelyen ma megtartott községi k-.'pviscloviilasz- 
tásnál mint — tudósítónk táviratozza — mindkét keié;ét­
ben a függetlenségi párt jelöltjei győztek a kormány 
pártiakkal szemben. Az eredmény nagy lelkesedést kel« 
tett az ellenzék körébe»1
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— Szeméti/i hírei:. Ottó főherczeg tegnap 
Kihallgatáson fogadta gróf Sigra olasz nagyköve­
tet. — Báró Trauttenberg kópén húgai osztrak- 
magyar követ tegnap Bécsbe erkezett. — Pus- 
l:ariu Junius alexandriai osztrák-magyar konzul 
Becsbe érkezett. — Gróf Csckonics Endre, a ma­
gi ar vöröskereszt-egylet elnöke csaladjával együtt 
a karácsonyi ünnepekre Zsombolyára utazott.

— Uj minisztert tanácsosok. A király, a föMmive- 
lésügyi miniszter előterjesztésére Lestyánszky Sándor 
osztaiytauácsost minisztert tanácsossá és dr. Gedeon 
Mihály osztálytanácsosi czimme! felruházott miniszteri 
titkárt osztálytanácsossá, Dobokay Lajos osztáiytaná- 
;sos és országos borászati kormánybiztosnak a minisz­
teri tanácsosi czimct és jelleget adományozta

— A pápa karácsonya. A papa, mint Rómából 
táviratozzak, ma délben nyolez bíborost és számos 
püspököt és prelátust fogadott, a kik ez alkalommal 
Parocchi bíboros utján karácsonyi szerencsekivonatai- 
kat adták át. A pápa válaszában megemlt kezelt az 
1S9S. év szomorú esin ínyeiről és nagyon helyeselte, 
hogy Európa szövetkezik a rombolás vagyának megfé­
kezésére ; ezt azonban mindaddig el nem érhetik, a mig 
a népek lelkiismeretében és az államok szervezetében 
nem az istenfetelem lesz az egész n.orái alapja. Az 
egyháznak Olaszországban való helyzetéről azt mondta 
a pápa, hogy az uj ev előjele kevesbbé kedvezőek és 
most már nem érik be azzal, hogy a pápát olyan hely­
zetbe juttattak, a mely méltóságával és jogaival 
ellenkezik. hanem most mar gyűlöletes gyanú­
sítással illetik azt a sajtot is. a mely szabad szel­
lemben védi a vallást és morált. A klérust újabb szi­
gorú rendszabályokkal f nyegetik, jóllehet nagyon távol 
áll mindenfele forradalmi tervektől es bűnnek minősitik 
engedelmességet a sz- níszék iránt, a melynek jogait a 
klérus a maga Elfogása szerint képviseli. A klérust 
azonban, a mely tudja kötelességeit, sem a hízelgések, 
sem a fenyegetések nem fogjak megtántoritani és szi­
lárdsága visszhangot f g kelteni a laikusok ama sok 
kőiében, a melyekben a papas..g iránt való szeretet 
mély gyökereket vert. A klérus és a laikus világ együtt­
működése biztosítani f gja az uj nemzedék üdvét. 
A pápa igen hangosan beszélt és kitűnő szintien volt

— Az Olschi—Piilxzky-iigy. Megírtuk an­
nak idején, hogy Oheht. az olasz niüúrus. a kitől 
Pulszky a magyar ailam számára nagyobb meny- 
nyiségü könyvet vásárolt, követelése fejében, a 
mi ivel fi h gy sem tudott megkapni, leíogiaita az 
olasz bíróság jogérvényes ittlété alapjan a ma­
gyar .,iamr.uk az. olaszországi kiállításra küldött 
selyetnáruiL Azt is közöltük, bogy a közoktatás- 
ügyi miniszter OlseLi egy megbízottjával kiegye­
zett és az egyezség érteimében kötelezte magát 
íti.OOU irank kártérítési összeg lefizetésére és a 
könyvek visszaadására. Ez az egyezség, mint most 
egy li-ivi kőnyomatos n :.ti. teljesen errénytslf-i, 
n.tr; ulschi az egyezsi g megkötésére senkit fel 
nem hatalmazott. Olschi ugyanis egészen m is ter­
mészetű n : italmasást adóit annak az ügyied­
nek, a ki az ő névéi en a magyar kormanynyal 
az egyezséget megkötötte és a magyar kormány 
a nélkül ti.ént bele az egyezségbe, hogy az illető 
meghatalmazottnak a meghatalmazása természeté­
vel tisztába jött volna. Olschi ennélfogva elfo­
gadta ugyan a 16.000 frankói, de nem mint kár­
térítést. hanem mim követe esetten részbeni tör tisz­
tesét, a könyveket ellenben nem fogadta el, ha­
nem úgy. a mint érkeztek a portan, visszautasí­
totta. Egyszersmind t............ése kiegyenlítésének
biztosit..sara ujuí b lépéseket led, n niuzyar uhum 
ellen. Nevezetesen: ismét lefoglalhatott egy na­
gyobb összeg pénzt, a mely ugyancsak a milánói 
kiállít ásón folyt be s a magyar államot illeti.

ELLer. : üc-:. tű.önt.tu it.kerví.ünk a következő
DyiiätikvZdi ÁtykricSt. i.

RíyiZatkozat.
Az Ol&chki—Pulszki-ü_*yre vonatkozólag a M—g 

n a: sz -.::.a téves inluim c i •- alapúit közieméoyt tartal- 
Qtaz, lynek : lyreigazitasáu! kij» leniem, hogy nekem 
Olschki dözjegyzőihy hitelesített és diplornárziai 
utón jelűi hitelesített m*.hatalma üst állított ki,
:: .ynek f ree 9; -t a kincstár képviselőjének atadtum s 
nie. Bek hitelese • tt masu-ita a budapesti IX. kc-rületi
kir J-r.. U n. gkötött egyezséghez van ilLilé­
kéivé. Ezen meghatalmazás engem a legtágabb ha- 
tűim akkui ruház fel és előre is jogérvényesnek 
mondja ki kifejtendő működésemet. Az > gvezseget 

k : meg 1698. v.,
november 17-en és közöttem vele annak szószén un szö­
veget német fordításban, mire o november zií-rut kel­
tezett leveleiben az egyezséget jóváhagyólag tudó 
inasul vette, értesített, hogy a végtár gyalust 
azonnal beszüntette és nrra kért, hogy a könyve­
ket mielőbb juttassam ó.rivkába ; egyúttal soha 
nem muio hálájáról es e,ismeréséről biztosított köz en- 
j-.rusomert. Utóbbi magatartasa tehát teljesen érthetetlen 
es a fentiek után nem ;s k ,1 ki- meinem, hogy egyszers­
mind teljesen jogta a . is. Dv. Mandl Sándor ügyved.

— Báró Bacffy vonata. Báró Bánjfy Dezsővel 
ma Bécsbe utaztuban egy kis olyan eset történt, mely 
— némi symbolizrnussal — azt lehetne kimagyarázni, 
hogy nem tetszett ez az ó útja még a vonatnak sem, 
mely vitte. \\ uíleinsdorf .’!•>:?: ásnál ugyanis a vonat két 
részre szakadt. A hálókocsi kikapcsolódott és inig az 
első kocsikat tovább vitte a mozdony, az a vonatrész, 
melyben báró Bú.fiy vöt*, .óva maradt. A miniazter- 
einök szerencséjére a sz kadast még idejekorán észre­
vették és a hálókocsit újra visszacsatolták. A vonat 
azonban igy is öt négy■-•d • ; a: kéréssel érkezeit Becsbe.

— Kftrócsonyfa n ; /; tnnure-kuniéigOtnt. 
Hosszú idő után murt először nem ie=z kará­
csonyfa a bécsi Burgban, Stefánia főherczegnő 
lakosztályában. A fűbe, czegnő leányjavai, Frz.se- 
bít íuLvrczegnővul együtt — min» mar röviden 
említettük — Miramarban időzik és az tuen 
ott fogják fölállítani a trónörökös leányának ka­
rács nyfaját. Erzsébet íoherczegnő, mint minden

• vnen. úgy az idén ia tiuiierdcK. ajui.u• áut kap, 
iie lesznek köptük olyanok is, a mily ént tben ed­
dig nem részesült: ékszerek. A tóberczegnö im- 
n. r kinőtt a kisleánysagboi és most mar olyan 
Ajándékokat kap, a mik a felnőtt hölgyüket ille­
ti k meg.

— Thnn gr vine betegsége. Az osztrák mmiszter-
• iuök nejének allapota mvg egyformán válságos. A be­
tegnek a pápa még tegnap este táviratilag megküldte

Idását, melyet a bécsi nuncziatura egyik papja még az
• j folyamán átadott a groinunak. Délelőtt Lajos Yiktor 
főherczeg is megjelent a Thun-palotában, hogy a beteg

. pota felől tudakozódjon. A délben kiadott orvosi 
, t.etin nagyon aggasztónak mondja a beteg átlapo­
ld es az erük rohamos csökkenését konstatálja.

— Kitüntetés5k. A király, a személye körüli mi- 
; isztenum ideiglenes vezetésével megbízott miniszter­

nők előterjesztése folytán Leyrády Karc.v országgyü-
'1 képviselő es a budapesti kereskeueiuu és ipar-

kamara aleinökének, a közgazdaság es különösen az 
. jár terén szerzett érdemei elismeréséül, e» báró 
Mal com es Jeromos föltinnveiesügyi minisztériumi osz­
tálytanácsosnak. a közszolgái.a es közgazuasug leien 
szerzett erdei: i írüfinerts- ül, a i.armaüüsztaiyu vás* 
korünar -fp-iel uíjmcuics-ii uuuui«.uyuzta.

— A l>reyfu$-xig y. Határozott tormában 
terjedi e! ma a hir, a melyet a Journal is közöl, 
hogy Dupuy miniszterei nők. Lehret igazságügy- 
miniszter és Freycinet hadügyminiszter a tegnapi 
tanácskozás során teljesen m-ge.yyeUtlc a titkos 
iratesvfHónak u sem ni itöszékke l való közlésére nézve, 
miután Mornard ügyvéd Drevfusné föltétien titok­
tartásáért személyes kezességet vállalt.

A Petite Republique-ben Jaurés főn tartja azt az 
állítását, hogy a titkos iratcsomoban Vilmos császár­
nak egy levele van, a melyről ő bebizonyítani 
tudja, hogy hamisítvány. Jaurés követeli, hogy a 
sem mit őszek hallgassa ki erre nézve Ha. ot mx 
volt külügyminisztert és felszólítja Monod-1, hogy 
leplezzen le mindent, a mit tud. Ehhez hozza 
teszi Jaurés, hogy Monod tegnapelőtt levelet irt 
neki, a melyben ez a mondat fordul elő :

Hanotaux 1698. május havában X-nek és 
nekem ezt mondta: „Önök ismerik azokat az 
utálatraméltó eszközöket, a melyekkel Mercier 
élt, hogy Dreyfus bűnösségét bebizonyítsa, a mi 
talán, nem is tyyéb, mint egy borzalmas regényt. 
Jaurés kijelenti, hogy az X-szel jelölt személy 

egy kivaló jelentőségű férfi, a kit Monod a levél­
ben megnevez.

Gróf Montho-on, berni franczia követ azt táv- 
iratozta a Temps-nak, hogy a Sozr-nak az a hire, 
hogy ő brüsszeli követ korában jelentést tett 
Dreyfus-nak. egy német katonatiszttel való állító­
lagos összejöveteleiről, merő koholmány.

— Erzz-ébet-fvk. A zalamegyei gazdasági egyesület, 
mint nekünk Keszthelyről Írjuk, elhatározta, hogy a 
boldogult Erzsébet királyné emlékének megörökítésére 
az egyesület kertjében Erzsébet fákat ültet.

— Meghalt a «Rákóczy pap>. Riogybecskereki 
levelezőnk jelenti, hogy Szcutn.iklóson tegnup hirtelen 
meghűlt Petro vies Szvetozár román esperes plébános 
élte 54-ik éveben. A megboldogult hatalmas, szép férfi 
volt s az egész vármegyében csak Rákóczy pap-nak 
hívtak, mert feltűnő módon hasonlított a hires magyar 
vezerre. Nagy népszerűségnek örvendett mindenfelé, kü­
lönösen azonban a hívei szerettek, mert több ízben sura 
szállt egyháza ügyében, a magyarság érdekeit azonban 
mindennek daczára össze tudta egyeztetni elveivel. Leg­
utóbb így magyar-román iskolakönyvet készült kiadni, 
melyet a vallás- és közoktatásügyi miniszter is jóváha­
gyott. Elénk összeköttetésben állott Jókai Mórral, k;

önytével kapcsolatosan irataiban több
.lek '?. tt róla.
‘y fa. Ünnepélyek. Sz»' u ünnepély folyt
tel 4 ót­ ve-utezai községi
a h ól a li-.k kerületi szegény iskolás

itő (‘gyesüivt tartotta fciriii;azó-ünnej>;'t,
‘áég és az; iskolai tant stüiet je le ni

elemi iskolai- 
gyermekek t 
szépszámú közöiis
ben. Az ünnepély a tornateremben tartatott meg. a 
mely ni k középén állították f í a hatalmas karácsonyfát. 
E k rüi csoportosultak JJckcrniann Ede műszaki ta­
na» os, az egyesület elnöke, Jckelfalussy József min. 
tui;.esős, a statisztikai hivatal igazgatója, Hampel 
Sándor városbiró, iskolaszék! elnök sto. Az ünnvpe.vt 
a budapesti férfi-dalkör nyitotta meg az Lien 

meg a magyart ií, a melyet Aggházy Ká- 
• >ly karnagy vezetett. Ezután JEckermann Ede mü- 
s. uki tanácsos, az egyesület a!» inuké megköszönte a 
jótékony adakozas kát, a melyek az egyesület javára 
folytak be s Hon-pel Sándor iskolaszéki elnök mon­
dott 1 vszedet, a melyben az egyesület vezetőinek mon­
dott köszönetét. A Jászoleneket énekeltek el erre az 
iskoU-utczai iskoia \. es \ I. osztályú tanulói, mire 
Huber kulicza V-ik osztályú tanuló Várady Antalnak 
A legboldogabb czimü karácsonyi alkalmi köitémé- 
nyét szavalta el. Altxi Lajos 7 eves :unu.ó a tanúi', k 
részéről köszönetét nyilvánította a jótékony egyesületi! s 
s az ünnepély Beethoven Hymnus az éj néz czimü 
énekevei befejeződött. Ezután ÖGO tanulót latiak el teli 
ruhával. — ÍV. kér. iskolaszék ma a hat :k< r> 
hez tartozó I\. kér. . i ói Karolyi utc/.ai és a kötő-uti zai 
elemi iskol .kban 4ü iiut és 63 leányt, összesen 108 
L v ndeket ruházott lei. — A magyar gazdasszo­
nyok országos egyesülete D^mj tmcs-utcza 29. szám 
alatti leányán iban hó 24-én . ílután 3 őraki r

kara nyfa-üm éiyét — A Ganz iá 
t • í i .kuOvuyai-uci vaygougyardban, ma délután 
tártul: ié meg a »so.- karacsonyia-ünnepelyt, me;y 
a a. alommal a gyúr munKasaiuari adakozása es az igaz­
gatóság hozzájár masából a gy r elhalt munlíasaiuak 
u o czvanőt arv ja részesült t ijts ruházatban es egyéb 

• kban. A szép üi n . yen . enkt
í 1 és B ■ } B a . ttok n mv . tisztviselői a .r
számos tagja is részt vett, a gy tri d< ikör éneke nyi- 
t< tta meg, mely után 11 opaleszky Károly, Király 
Amal és Daniel Hubert szép beszédekben méltattak 
sv. üld pv.y j'-lenfosvgi-L — Az országos g rínék- 
Vüdo-egyesUlet sz. p mt-gkpeléeben részesitvtiu a 40 
árva gyermekei, a kiket .Jokai-uti meniiazábao gondoz 
és nevel. Az intézet egyik termvb n nagy karácsonyfát 
állították föl, a melyet tvk-aggattak ajándékokkal és 
édességekkel. Az ünnepi beszédet Jfeusckloss Marezei 1 
tartotta, a ki az igazgatóság nevében köszönetét mon­
dott az intézet jóltevőinek.

— Nagy vaiuti szerencsétlenség hire jön Mosz­
kvából. A moszkvai személyvonat az ajasi állomáshoz 
közei neki ment egy tehervonatnak. Az összeütközés 
olyan erős volt, hogy a személyvonatnak mind a lő 
waggonja teljesen összezuzódtak. A romok alól ö halot­
tat vs 16 súlyosan sebesült utast húztak elő. A vizs­
gálatot megindították.

— Karácsonyi Istentiszteletek a bazilikában.
A lipótvá rosi túplébáuiatemploinban a karácsonyi isten- 
tisztei leket a következusorrendLen tartják : Vasárnapon, 
deczemb-r 25-en, deleiött óz urakor ünuepi nagymise, 
ezt megelőzőiig szent beszéd, tartja Lollok Dénárt 
piépost-pleb.toos. Karácsony másnapján, az istentisztele­
tek sorrendje ugyanaz. Szilveszter napján délután öt 
ólakor nagy a,aadó istentiszív.et iesz, melyet szent 
beszed eióz meg, tartja Lulbok Lcnart preposl-pie- 
b.mos.

— Pofozkodó horvát képviselő. Dr. Schwarz 
horvat tarlumany:yüiési képviselő ma a z grubi Kaizer- 
kavéhazb.ui több ismerőse elolt hangosan kijelentette, 
hogy V« gy« k tudomásul, hegy az ott jelenlevő Fleischer 
nevű szerkesztőt telpofozta. A bántalmazás oka az, hogy 
Fleischer lapjuban megsértette dr. Schwarz ügyvédi 
becsületét.

— Megszűnt postahivatal. A posta- és távírda- 
igazgatóság tudatja, hogy a parad-fürdői posta- es táv- 
irdahivatál működésé ez évi dcezemher iió 31-en meg- 
s: L-iik. A íüi ív teí-p januur 1-tól a parádi postahivatal 
kezoesitési kur-. Láz tartozik.

— Ezer gyermek felruházása. A VII. kerületi 
kö jótékonysági egyesület az idén különös jótékonyságot 
fejtett ki. Az Erzsébetváros összes községi elemi iskolai­
nak ezeröt ven szegény tanulóját látta el meleg teli 
ruházattal. A felruhazási ünnep ma délután folyt le a 
nyár-utezai elemi iskola tornatermében, a hol a meg­
ajándékozott gyermekeken kivül nagyszámú közönség 
gyülekezett össze. Az ünnepélyt Zboray Béla iskola- 
széki elnök nyitotta meg szép beszéddel, és bejelentette, 
hogy a VII. kér. közjótékonyeagi egyesület az idén 4400 
forintot gyűjtött össze szegény issolas gyermekek fel­
ruházására.

Ezután a gyermekek közül egy fiú és egy leányka 
mondott köszönetét a jótevőknek. Eszláry Sándor 
kerületi elöljáró a főváros közönsége nevében fejezte ki 
háláját az egyesület, s főleg annak elnöke Ehrlich 
G. Gusztáv nant, a ki Heim Róza tanítónővel együtt 
fáradozott a gyermekek nyomoránál; enyhítésén. Végül 
köszönetét mondót1, a választmánynak es mindazoknak, 
a kik aduíozuvükkaJ hozz;íj .i ult ik i szép eredményhez. 
Az ünnepet a Dj erükké* hálaéneke fejezte be.

— Szobrot Horvath Hold * .sárnak. Szom­
bathelyen Horváth Boldizsár szülőhelyén bizottság 
alakult a végből, hogy a nemrég elhunyt nagy 
államférfi emlékének méltó szobrot emeljen. A 
bizottság, a melynek Éhen Gyula, szombathelyi 
polgármester az elnöke, lelkes hangú felhívást 
bocsát ki, a melyben adakozásra szólítja tel mind­
azokat, a kik a megdicsőült emléke iránt kegye­
lettel és tisztelettel viseltetnek. Adományok Szom­
bathely város polgármesteri hivatalába küldendők 
legkésőbb 1899. január 15-dik napjáig.

— Elcserélt halottak. Csecsemők el cserélése már 
sokszor szolgait kiindulásul, úgy a rémregényeknek, 
mint a bohózatoknak ; a változatosság kedvéért registrál- 
junk most egy olyan esetet, melyben holttestek el cse­
rélése körül forog a bonyodalom. Nemrég egy éltes 
asszony érkezett Berlinből Prágába; de már az utazás 
alatt oly rosszul lett, hogy megérkezés után rögtön kór­
házba szállították, hol nehány nap múlva meghalt. A 
kórház igazgatósága táviratot menesztett az elhunyt 
asszony rokonaihoz, hogy mi történjen a holttesttel ? 
A táviratra megjött a válasz, hogy küldjék a holttestet 
Berlinbe, a mire a kórház igazgatósága szépen be- 
forrasztotta a koporsót és a feladta a halottat a vasútra. 
Berlinben a rokonok még egyszer látni akarták az el­
hunytat és felnyittatták a koporsót; de ime, az öreg 
asszony helyett — egy öreg orosz generalis holtteste 
feküdt a koporsóban. Az elképedt rokonok nem tudták 
megmagyaráz ni a dolgot es nyomós telegramm-valtás 
vette kezd' tét Berlin és Prága között egyrészt, Prága és 
Pétcrvár között másrészt, mígnem befejezte az egészet 
egy pétervéri távirat, mely felszólította a berlini roko­
nokat, hogy az öreg generálist temessék el egész csend­
ben, mert Pétervárott viszont teljes katonai diszszel 
temették el az öreg asszonyt, a kinek holtteste — a 
vasúti hivatalnokok tévedése folytán — a tábornoké 
helyett odaérkezett és a hol bizony senki sem volt ki­
váncsi az üreg tábornok arczára.

— Gyógyuló betegek segélyezése. Az Erzsébet­
kor ház igazgatósága elhatározta, hogv külön alapot 
h-tesit oly vagyontalan betegek segélyezésére, a kik az 
Erzsébet-kórházból távoznák es a pillanatnyi segélyre 
r.aLv mérvben rászorulnak. E ezéira az igazgatósjg első 
*- a ban a. t az t i er forintot használja fel, melyet gróf 
ha rat suny i J i.u nenany <v elolt az atyja által tett 
százezer forintos alapítvány kamataiéiul a kórháznak 
adományozott. Ehhez az alaphoz/ melyet az agyalapil- 
vanyokíól elkülönítve lógnak kezeim, csatolj k a kama­
tokból beíoly 72U lorintot is es a netalán befolyó ado­
mányokat.

Tűz egy ezirkr.s b»a. Borzalmas szerencsétlen­
ség történt a napokban - jniut u- künk Írják — a 
romániai Botoschani-ban. Egy nagy czirkusztársaság 
vendégszerepeit ott és a minap este, az előadás bevég­
zése után, kigyuladt az egyik istálló, melyben hét telivér 
állott, valamint ott volt a lov ű; ápolására rendelt három 
lovász is. A tűz oly . hirtelen turaadt és oly gyorsan ter­
jedt, hogy nem lehetett se bemenni az istállóba, se ki 
jönni onnan. A tűzoltóság összes fáradozásával csak 
annyit érhetett el, hogy sikerűit a tüzet lokalizálni; de 
úgy a lovászok, mint a lovak odaégtek. Csak elszenese- 
d ii hullákat találtak másnap, mikor az istállót végre 
felnyithatták.

— Gyilkos3kísérlet egy bíró ellen. Kerek
községet nagy í/L .iottsagóan tartja egy rejtélyes gyil­
kossá gi kísérlet. Tegnapelőtt reggel üt órakor, minor 
Maris Nikoi. j biru otthonról cl akart távozni s az 
utczaajtón ki lepett, a sötétben ismére í u tett s ;< egy­
másután többször rálőttek. Valószínűleg két ember lö­
völdözött, mert a tatba lun dott revoivergolyók közül 
egyik nat, a másik kilencz iniuia.fler« s voit Valósággal 
Isten csodája, hegy a bírónak nem esett komolyabb 
1 nj-t, i ,»i a -'ö.;u. ot. röiViö i'ek körülötte ; az egyik a

L hon i s a t nagyon közel járt h< zzá,
nun a nyak........üasziott bő suba több helyen át volt
lyukasztva. A fejt.őr lelhurzsoiasán és nag^ ijedtségen 
kivül n ; > baja nem történt. A unó harag - .. 
mint 1 s;;é ik, azért törtek élete ellen, mert neki lutaj-

uitják I. 1.. . ’ . . telosztását.
— Elaludt betörő Europa módún került horogra 

tegnap Becsben egy betörő. Ru ta Lipót a neve, rendes 
foglalkozására nézve mészáros legény, a ki azonban egy 
»dó óta az. ...ias ne.ki':: h.vők állományába tartozik. 
Hogy háziasszonyát kifizethesse, betörésre szánta magát 
és tegnap belopódzott egy korcsmáros lakására. Javában 
leszegette a szekrényt, r.eiy: * n pénzt sejtett, mikor hir- 
tdeu neszt hallott és ij.díében az ágy alá bujt. Itt 
azután, a mig várt, hogy a zaj elüljön, meglepte az 
álom es így talált reá a korcsmáros, a ki gondos­
kodott, hogy a reuuőrseg adjon fekvőhelyet az almos 
legénynek.

— Megtagadott temetés. Lőcséről Írják lapunk* 
nak : E hu 19-én meghalt itten Macsugu Sebestyén 
törvényszéki hivatalnok. Az elhunyt két évvel ezelőtt 
kutholikus léiére egy református növ i kelt egybe. A 
férj egyhuzilag is mega datni kivauta ugyan a frigy- 
kötest, de a katholikus plébános reverzaiist kert tőle, 
máskép nem akarta a házaspárt megesketni. Erre azon­
ban a házasulok nem voltak hajlandók és igy megelé­
gedtek a polgári házassággal. A katholikus plébános hi­
vatkozva most arra, hogy az elhunyt házassága nem 
voit egyhazilag megáldva, megtagadta üzemelést. Ily -n 
körülmények közt az özvegynek nem maradt egyéb hatra, 
mint az evangélikus paphoz í urdui ni, a ki a kérelmét 
teljesítve, Ratzenberger Ferencz segédlelkészt a teme­
téssel megbízta. A segédlelkész a szertartást a halottas 
házban és a temető előtti bejáratúban te _• siv*tie.

Rövid liirek. Vész-verés*'u, Ócskái János 
odavaló lakos liurmadíeléves íia késsel játsza­
dozva, oly szerencsétlenül Bukott el, hogy a kés 
a gyermek mellébe záródott és szivét is átjárta. 
— Sou vu rótt az ottani kút a. templomba egy 
csavargó betört s a perselyből 15 forintot ello­
pott. A tolvajt tetten értés.

= Bombay! bőrök. Megdöbbentő az a könnyelmű­
ség, melylyel néhány budapesti kereskedő a küliöidi 
aruk behozatala körül a törvény világos rendelkezése 
ellenére eljár. Ragályos betegségektől megfertőzött vidé­
kekről hoznak be aruezikkeket s itt elszuijas a legret­
tenetesebb epidémiák csiráit. A legutolsó kolerát is igy 
hurczolták be. Valamelyik borkereskedő bőröket hozatott 
Hamburgból, hol ekkor dúlt legjobban a rémes nya­
valya. A bőrökkel behoztak a fővárosba a kolera ba- 
czillusait is s csak óriási fizikai és erkölcsi munka árán 
sikerült elnyomni a félelmes betegséget A minap 
Mauthner bőrgyáros Bombayból, a pestis hazájából, 
rendelt ötven darab nyers állati bőrt. A bőrök tegnap 
a rákospalotai pályaudvarra érkeztek, de a gyáros nem 
vitethette el onnan a küldeményt, mert valaki értesítette 
az esetről a rendőrséget, a mely megtagadta az áru 
kiadásai. A rendőrkapitány a vaczi szolgabiróval együt­
tesen erélyes intézkedéseket tett, hogy baj ne legyen. 
Ma délután pedig felsőbb rendeletre elégették a pálya­
udvaron a veszedelmes bőröket.

= Villamos vasutak karácsonya. A villamos 
vasutak intézői elhatározták, nogy holnap, szombaton 
este. tekintettel a szent estére, a szokottnál jóval ko­
rábban szüntetik be a forgalmat. A városi villamoson 
este kilenc/, órakor, a közúti és földalatti villamoson 
este nyoicz urakor szüntetik be a forgalmat.

= Betiltott munkásgytilósek. Bokányi Dezső és 
Pfeiffer Sándor, a budapesti szocziáldemokrata párt 
vezetői deczember 25., 26. és 27-én a vig-utezai 6. 
szánni ház helyiségeiben népgyülést akartak tartani s a 
főkapitányhoz fordultak, hogy engedje meg e gyűlések 
megtartásai. A nepgyülések napirendje a következő: 
1. A pártvezetőség jelentése. 2. Szervezkedés és sajtó. 
3. Az általános választói jog. 4. A munkásvéd-törvény- 
hozás. 5. A pártvezetőség megállapítása. 6. Magyar- 
ország gazdasági önállósága és politikai függetlensegr. 
7. A magyarországi munkásosztály mozgásszabadság a. 
Esetleges indítványok. — Ugyancsak a vig-uteza 16. 
szám alatt akartak gyűlést tartani deczember 28-án és 
29-éu a magyarországi mezei munkások és kisgazdák a 
következő napirenddel. 1. Szervezkedés és sajtó. 2. Az 
J898: II. törvé..yuzik (a mezei munkástörvény). 3. Az 
öntudatos mezei munkásság követelése. 4. A földműve­
lők és a szocziáldemokraták. A főkapitány a bejelentet^ 
gyűléseket nem vette tudomásul s megtartásu­
kat nem engedte meg. E rendelkezést azzal okolta 
meg a főkapitány, hogy ugyanezen népgyüléseket már 
Czegléien is meg akarták tartani, de ott sem engedtek 
meg, mert a vezetők nein tudtak garancziát adni, hógy 
a gyűlések rendben fognak lefolyni. Ha azonban bizto­
sítékét tudnak adni erre nézve, akkor nem zárkózik el 
a vezetők kérésé elől.

= Szerencséi!önül Járt postakocsié. Rerku’a
András pázmandi születésű, 25 éves, 122. számú posta- 
kocsis a csömöri-utón az aréna-ut felé menet ma dél­
után 4 órakor több társával vallani való lovakat veze­
tett a gyalogjáró és villamos vasul között. Kerkulának 
a csömüri-ut 75. szám alatt levő ház előtt egyszerre 
csak az ötlete támadt, hogy ő felül a lovára, s csak­
ugyan egy pillanat s már a nyeregben volt. Ugyanabban 
a pillanatban robogott arra a 836. számú villamos 
kocsi, a melyet a vezetője — Farkas Mer — mar 
nem fékezhetett meg eléggé, s ennek folytán a kocsi 
nagy sebességgel nekiment a lovasnak, a lovat feldön­
tötte, a rajta ülő Kerkulát pedig mintegy öt lépés; yi 
távolságra kivágta az útra. A kocsis az esvs következ­
tében a lején eietveszélyesen megsérült. Bevittek a Rokus- 
kórházba.

= Rablótámadás a fővárosban. Ma este 7 órakor 
rablótámadás tört nt a fővárosban. Az áldozat Baj- 
sansz ky Szilárd gépész, a ki a főkapitányságnál a 
kövvtk (1 képén mondotta el az esetet: Újpestről a 
Lehel utczái an a villamos vasúti sínek mentén a fő­
városba jóit. Este hét óra t.irjbun ért az Ördögárokhoz, 
a hol egy alacsony termetű, kis szőke bnjuszu 18 20
éves fiatal ember toppant eléje ?> a teli kabátját akarta 
lehúzni, haj suti sz/c y n a k meg nem volt ideje a véde­
kezésre, mert két másik fiatalember jött. Hannan azután 
bottal fejbe verték, kettősfeiieiő ezüstórajat és s.»rga 
bórlarczajut, melyben tiz forint vs néhány zálogczvdula 
voit, elrabollak, azután eliuloitak. A rendőrség most 
keresi vakmerő utonadókat.

— A rendőri sajtóiroda hire!. Összeütközés a 
villamossal. A K rep si-id és ;* Klauz d-utcza sarkún 
a 446-os villamos b . üt«.ö ö t Cséry Lajos egyik füszer- 
szaliitu kocsijába. A villamos megsebezte a ló lábát, a 
kocsirúd pedig Recza István kalauz arczát sértette meg. 
Eddig meg nem tudjak, ki az oka az összeütközésnek. 
Öngyilkosság. Nagy szegi Mátyás majoros tegnap 
este a gyömröi-ut 7969. számú ház istállójában föl­
akasztotta ii. gat és meghalt. A halottat a bonczoló- 
iutézetbe szállították. Elfogott tolvaj. A minap a 
Teleki-téren a detektívek elfogták Antal Káioiyt, a fő­
városból kitiltott lakatcssegédet, a ki kézi Lortask.it kinál- 
galott megvételre. A börtaskában két uarab szuiae, 
rövid kábát, egy ócska fekete nadrag es so a K. F. mu- 
nogramos fehérnemű volt. A rendőrség becsukta a több- 
sxör büntetett embert, a ki nyilván ezt a táskát is lopta 
valanol. .2 Duna halottja. Dikics Jakab, a Paul 
nevű vezeték-hajó kormányosa ma deleiött sajat vigyá­
zatlansága következieb n a hajóról a Duuaoa esett s 
mielőtt segitsegere mehetett volna valaki, megfuladt. 
Hoittestét az orvostani intézetbe vittek. — A kocsitoió 
balesete. László Gyula buciaptsú születésű 19 éves 
lakatos seged ma delut.m a m. kir. aliamvasutak kő­
bányái utuu levő gyárában több társával egy kaz. n- 
kocsit tolatott ki, s e közben kabatjánal fogva meg­
akadt, elcsúszott és a kocsi az ajtófélfához szorította. A 
mérnök súlyosan sérülten vittek a Rókus kórházba.

SZÍNHÁZ és művészet.

— Am. kir. o; erah *.zban ma est a <-H»zi tücsök» 
kedves melódia.ban gyönyörködött a kevés számú ko- 
züns.g. A szerepek a régi kezekben voltak, csupán a 
tücsök szerepét énekelte ma először layer Margit, a 
ki.uk üde cracziózus megjelenése, kellemes éneke pom­
pásán megfelelt annak a kedves feladatnak, a melynek 
megoldása a «Házi tücsök* szellemének kötelességét 
képezte.

— Egy veterán színész Jubileuma Székesfehérvár 
varos szuipartoió közönsége és az ott működő Szálka y- 
féle színtársulat, e hó 27-eu ünnepli meg Szathmáry 
K roiy veterán színész i'élszázados színészi jubileumát. 
A jubiláns a «Kölcsönkért feleség* czimü vígjátékban 
fog szerepeim. Az előadáson Szathmáry Árpád, a 
vígszínház tagja, a jubiláns testvéröescse is reszt fog 
venni.

— Egyházi zane. A budavári koronázó Mátyás- 
templomiam karácsony eisó napj in délelőtt 10 órakor 
ünnepi zenés mise lesz. Ez akutommal Vavrinecz 
Mór karácsonyi pásztormisejét «Viderunt omnes* gradu- 
áléját és ofíenoriurara Hummel N. Junos karácsonyi 
énekét adja elő az. ének- és zenekar. A magánrészeket 
Vavrine.cz Mórilé, Juhasz Ferencz és Kretsy Karoly 
énekli. Ünnep inasoduapjan. héttőn délelőtt 10 órakor 
megismétlik e zenes misét. Ugyancsak vasuraap, kará­
csony r-lső ünnepén délelőtt 10 órakor a szervitarend 
templomában ünnepélyes zenés mise lesz, melyen a 
rend főnöke Hoffmann M. benedek atya fog pontiíi- 
hálni. Az egyházi ének és zenekar számos operaházi 
taggal kiegészítve, Führer Róbert nagy D-dur pastoral 
miséjét adja elő e helyen először. Graduáléra Egry 
J. ::us székesegyházi karnagy bö.esődala (Jesu dormi), 
ofb i-Ioriumra p-.-Uig ugyanannak pastoral kettőse (Jesu 
rtdvuiplor optime) kerülnek eioadaira. Ez utóbbit 
Roseau Tivadarod és Hiekisch Henrik tauár (pasz- 
torsip) fogjak előadni. A misében előforduló magánrésze- 
»' i Rosed a Tivadurné, h interné Kovaitsik Berta, 
Kzuer Antal es Rey fogjak énekelni. A misei Ró séd a 
K .roiy vezeuyii.

— Hangverseny. Lukács-Schuk Anna két év 
előtt meghonosította nálunk a zonguratauitásnak rend­
szeres kéz- és ujj gimnasztikán alapuló módszerét, a 
melynek segítségével alaposan és könnyen lehet a zon­
gorajátékot elsajátítani. A mull évben még az Andrássy- 
uti iutézet termében rendezték a hangversenyeket, a 
közönség nagy erdeklődese folytán a terem szűknek 
bizonyult, s ma már a zongorakészitők iparszövetkezeté­
nek nagytermében tartottak meg a hangversenyt, a 
melyen nagyszámú előkelő közönség jelent meg. Arról 
győződtünk meg a ma hallottakból, hogy kezdő zongera- 
jutszúk ritka preczizitassal kezelik a billentyűket és sza­
batosam szép felfogással adják elő az egyes darabokat. 
Hűvös Róbert, Forral Dezső, Schönfeld Alice, 
Zöldi Elza, Klein Jolán, Kiss Dezső, Goldberger 
Ella, Sándor Imre és Kluger Janka játszottak egy- 
tgy darabot, mindmegannyian pontos, kiszámított pre- 
czizitással. Lukács-Schuk Anna tanmódszere nagy 
előnyt biztosit a tanulóknak. Megszokjak az előadás 
szabatos formáját, a kéztartás egyenletességét, és ez 
által úgy a játék technikája, mint a billentyüverés javul 
és erősbödik.

— A téli kiállításból. Az országos magyar képző­
művészeti társulat igazgatósaga alkalmat akarván adni 
azoknak, a kik nappal nem jöhetnek a kiállítás meg­
tekintésere, elhatározta, hogy ezentúl vasárnap délután 
5-től 8-ig villamos világítás mellett is nyitva tartja a 
tárlatot u rendes belépő-dij mellett. Miután a tarlat 
vasárnap 1-toi 4-ig az ingyenes közönség szamára vau 
nyitva, 4-től 5-ig zárva van.

— Ünnepi előadások a magyar szlnhé sbr.u. 
karácsonyi ünnepek alkalmival a magyar színházban 
vasárnap és héttőn, e hó 2.>-én t-s 26-au k’-t-ket elő­
adás lesz. Az igazgatóság erre a két ünnepnapra a ta­
valyi és az idei szezon legnagyobb sikert ért darabjait 
tűzte ki. Vasárnap délután a Gésák-at adják L. Kg- 
márotny Mariska föllép>v< 1, hétfőn délután peoig 
az Aranyi akodálmat adjak. Vasárnap este a 
B. A. L. E. K., hétfőn este L. Komáromi Mariska 
asszony fölléptével a Garason kisasszony kerül színre. 
Szombaton, e hó 24-én, karácsony vigíliáján ninr< 
előadás, a két ünnepnapon azonban a szövetség-utez ,i 
elővételi pénztárban délelőtt 10—1 óráig válthatók 
jegyek a szokásos elővételi árak mellett.

— Vidéki színészet. Székesfeliérv írott, a hói 
Szál ka y igazgató társulata j Aszik, a héu-n ••gymásut .q 
került szilire a szezon barom újdonsága. Előadlak dí 
«Édes* t, azután a «Végrehajtó»-! es végiii - mivel a 
legnagyobb sikert érték el — Bérezik Árpid vígjátékit- 
«Himfy dalai»-t.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A főváros uj kereskedelmi iskoiála. A budai 

második kerületben, a ponty- és sz.*ü»- -u n sarkán 
tegnap tartottak meg a bokréta-ünu.p I annak az uj 
iskolaépületnek, a melyet a székes főváros «-u. it-íeü { 
budai fölső kereskedelmi iskolának. Az ünnepen un voit 
az intézet tanári kara Péter Janos igaz.aló v..-.. v.'.
Az uj épület kétemeletes, modern iskola és < | - ] ».j
ezer forintba került. A tavaszon es nyáron t-!j i- p.]. 
sz-'relik az iskolát, a melyet a jövő őszön adna; at ren­
deltetésének.

Strobl Lajos fogalmazó volt.
A napirendre térés előtt Kollár Lajos a 

nyozta, hogy a két villamos vasuttársasúi 
leendő átszálló forgalom berendezésén k az 
gyek le a napirendről, mert a bízót ág t 
mernie k* 11 a vasúttársaságok idevena zu 
Az eiiiiík megjegy zte, hogy ennek az övi 
elinté-zvse a kö,.ö: s--g érdekeben való s < z,-rt

az ügyet ma t irgyalják.
Az átszáll)»; jegyeket — a mint a vasúti 

nak ezt tárgyaló üléséről szóló jelentésünkben mar 
rész.elcsen n eg -níliteítük — egyr észt a kü-u' • az 
ü utr i, mást si-uton és a
Karoly-kasz.írnyui von.ára adn.ik ki.

Steiger Gyula azt kívánja, hogy az átszállójezyek 
általában ne legyenek dra^ánb ik 10 kí nál. Az a kö­
rülmény. hogy a mi közúti kocsij ónkban . 
vannak, azt hozza magává,, hogy a kai.»azok, .« , a
a jegyeket kiadják s a pénzből visszaadnak, a közön;-.- 
get nagybau zaklatják. Ha a 10 k; ajezaros r.v- • 
gvs ar van megállapítva, akkor az ai- 
kodás nagy része megszűnik. A 10 kros u.szánó- 
jegy tehát, a mig a közönség könnyebbségére v , 
a t írs iságnak sem árt. Elismeri, hogy a budai u1' őná­
láknál a 10 kros viteibér nem elég, mert a hídon i 
vamot keli fizetni minden egyes jegy u. n. Mi. cL-il 
tehát kisérleni, hogy a társasagok eleget óhajtanak-e 
tenni ennek a kívánságnak.

Heltai Ferencz feilt-len ül az egysébe; díj! ét lek mr-j- 
állapítása ml lett van ugyan, de mégis elfogad ha:», r..k 
tartja a vasúttársaság ajánlatát, azzal, hogy a további 
tárgyalások indíttassanak meg a s nagy körúti ul a budai 
relácziór.i is adjanak ki átszálló jegyet

Kollár Lajos teljesen egyetért Sn ígér Gyulával ab­
ban, hogy a főváros jogait érvényesítsék.

Herzog Péter helyesli, hogy a tárgya!.; á ín iits-k 
meg a 10 kros jegyek kiadasa iránt, ue egyelőre fo­
gadjak ei u mostani aj.miatol.

Hasonló értelemben szólt Deutsch Sándor is.
A bizottság hozzájárult Steig, r amaz mdiív r.y/’.oz, 

hogy a belső vonaluk ;ds,.illó j» gy i.. k Ív L. ; a v,..u 
leszállít sa iram indítsák m g a t..rg\,4j a-Otvat azzal, 
hogy a mennyiben a két vasúit .rsaság vonalai közt e 
tekintetben érintkezés van, az átszálló j gy-.-k kiadósa a 
budai reláczivkra is terjeszt ki.

Általánossá.-i.ati kimondod..k még, hogy az átszállás 
vonala mindig az átszállás tárgyául szolgaló kél S- k ..z 
végpontja lesz.

A búd -fpesd közúti vaspálya-társaság és a búd. ív:- 
ujpest-rákospaiotai villamos közüli vasút vonalán v.wu 
átszállás ■‘figy t visszaadták a vasúti albizottságnak azz.*i, 
hogy hívja meg az erdekleít három vaspalyatársaság 
képviselőit szóbeli tárgyalás tartására.

A budapest-ujpest-rákospaiotai vasúttársaságnak azt a 
kérelmét, hogy az angyalföldi állomásból kiágazólag, az 
újpesti Dunapartig gőziuozdonyu helyi érdekű vasutat 
építhessen, — a vasúti albizotts ig javaslatához ké­
pest, — & pénzügyi bizottság nem tartja teljesíthetőnek.

A tanács fölszólította a hegypaiya (sikló) társaságot, 
hogy a menetrendet terjeszsze ki esti 11 órara s ad. í 
ki külön-külön a le- és fölmenetelre szóló jegyeket. A 
társaság ez ellen fölebbezést jelentett be; mert egyr s 
este 10 órán túl nincs forgalom s a két menetre (ie es 
föl) szóló jegyek kiadására joguk, van, de rnasr - a 
kocsik járatásának a Biztossága is megkiv inja. hegy az 
utasok le és föl arányosan legyenek eius/.tva. A v s 
albizottSiíg a felebbezés elutasítását javasolta. Ei.-Z a 
pénzügyi bizottság hozzájárult.

Javasoja a Bizottság, hogy a 
asztalos munkákra (javításokra) vonaUuzó szerzed-.-i 
egy évi időre meghosszabbítsak.

A budai házi szemét kikotrás jogának haszon erbe* 
adása ügyében azt javasolja a VI. ügyosztá y. » _-v a> 
jak ki s .'ceelőnyősebb ajánlatot tevőnek, ev. 18.'2 írté-- 
három esztendőre, félévi felmondással.

A Károly-kaszúinyában érték; siieudő helyiségek b :• 
értékének megállapítására kikü’dem!»'» i.ízottsagi'a be • 
lasztották ma: Sigray Pált, Prey er Hugót, Schmied. 
Sulidon « Ehrlich, G. Gusztávot.

Bérleti ügyek és költségfedezeti kimutatásának elinté­
zése után, az ülés vedret ért.

fovárosii . eiü : i

SPORT.
-- Távlovaglás. Érdekes táv lovaglást végez Men'-; 

a 14. maiét huszárezred egyik hadnagya, B‘ k; 
Teheránból, Perzsia fővárosából lóháton Berlinbe ó ' ' 
kezik. A hosszú ut nagyobbik felet már m e is lett . 
a mennyiben Erzerumon és Skutarm kor s íiül P.r •: 
érkezett. Berlinbe janu .r végűre várjé.k

— A budapesti Tattersalltársaság által e
22 én rendezett bet: lóvásárrá leiiiajtatott 199 dara*.» 
I. osztályú ló és 279 db 11. osztályú ló. Eladtak 
db lovat.

— A budai korcsolyázóegyasület minién ele
készületet megtett, hogy a fagy ueailtaval a jéepály 
akadalytalanul megnyithassa. A jegcsarnok már í... ^ 11 
elkészült és a Christen-féie telken készített medenezét ;= 
elláttak kellő mennyiségű vízzel. A villamos vili-fii tS ■- 
elkészült, fis igy a tagok az esti órákban is haszn u - 
ják a jégpályát. Deczember 23-ava! a tagoknak : 1
tolt összes Kedvezmény é megszdaues es az ez u 
belépők a belépési ideiek kétszeresét tartoznak fi/ á 
és ettől a tagok családtagjai sem mentein k . .. A 
egyesület a közönség tájékoztatására a főváros szám 
pontján jelzőtáblákat alkalmazott és a jégcsarnukot te 
fonnál is öes/eküttctte.
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15 ma d.-i- nyékén vadászó
■ !--s:er el- nap voit. Kilencz
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1898 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, DECZEMBER 24:
— A budapesti falka-vadásztársaság hat évi

cziklusa lejárván, a napokban tartott közgyűlésén ismét 
hat évre alakú!!*meg. Nagy lelkesedéssel újra megvá­
lasztották elnökké gróf Csekonics Endre v. b. t. taná­
csost. A vadásztársaságban a főúri családok legnagyobb 
része képviselve van. A tagok sorába beléptek a többi 
körött Andrássy Gyula és Géza, Csekonics Endre, 
Sándor. Gyula és Iván, Károlyi Sándor, Tibor, Imre 
és Mihály grófok, Esterházy Miklós herczeg, Janko- 
vicL-Bésán Elemér, Lyka Döme, gróf Széchenyi 
Aladár, gróf Karátsonyi Jenő, báró Atzél Béla, 
Míjlath László, Vigyázó Ferencz, Bawo-
7 wszky József, Zselénszky Róbert, Wenckheim 
Jvzseí, László és Pál grófok, Hunyady Imre, 
Szápáry László, Nádasdy Ferencz és Tamás,
Teleki Tibor, József és Gyula, Desseivffy Aurel stb. 
A király nvmes-k saját legmagasabb személyében, 
hanem meg külön részvételi jegyeket is jegyzett azon* 

a I. hogy a társaság vadászatain a budapesti hely- 
őrség tisztjei is részt vehessenek. A közgyűlés elhatá­
rozta, hogy minden évben november 3-tól fogva heten- 
kict hatszor vadászik, es pedig négyszer rókára, 
kétszer szarvasra. A vadászterületet nagy mértekben 
V■ ;rjőszit tiék, a mennyiben ezentúl a vadászatokat 
Vj-Pest, Rakos-Paiota, Dunakesz, Fóth, Mogyoród, Czin- 
koía, Péczel, Erzsébet falva, Soroksár és Rakos-Keresztur 
h .áraiban fogjak megtartani.

Ezzel kapcsolatban megemlitjük, hogy a főváros kör- 
n> ken vadaszó főúri tarsasag idei falkavadaszata teg- 
r volt. Kiiencz urlovas, köztük Nádasdy Ferencz 
és Ta .is. gr. Csekonics Endre és Iván, hajszolta a 
?• rvast Mátyásföld felől Czinkotának. Az űzött vad 
>. M: ilyen a kopótalka elől egy ököristállóba me­
nekült, a hol a vadászok utolérték és hurkot vetetlek a 
nyakába. A : idei hajszák altalaban igen jól sikerültek.

gy.iről a vadászterületre négy szarvast 
; w. ka .;k .ban. Ezek közül harmat elfogtak a 

k . a negyedik pedig nyomtalanul eltűnt a pago­
ny A két kopófalka karácsonyig a k á poszt asm e-
eyt-ri kopoistállóbaL marad; de már az ünnepek után 
;n:.a v.idá> atra viszik őket a vadászlovakknl együtt.

— Vadászatok. Gróf Esterházy Sándor kemenesi
: vadászterületein a napokban nagy vadászatot

t Fiitler Sándor uradalmi számtartó. Teritekre 
került 1 őz, 2 róka. ö6ö nyu!. 23 fogoly, 1 vádlód és 

kány;:. A három vármegyebői meghívott tarsa- 
: „• a vad. ászát fáradalmait a szives házigazda ven- 

N" r 'u lakúban pihente ki. — A múlt hét két utolsó 
: ; ... N:gy-Sz i önteni volt sikerült hajtóvadászat, a 
L -:.y- i .g- r. eié-kclő társaság jelent meg. így részt vet- 

•. László főispán, Szúnyogéi Peter al- 
... Oszt* rlaii.m Árminkir. erdőfeiügyelő, Schlauch 

N : . r pu.-i .-.i uradalmi jószagkonnanyzó, Markovics 
A: tv kos. Hanzely István uradalmi erdómes-
v- László országgyűlési képviselő, Barrmo- 

Ferencz földbirtokos, Szikszay Lajos, Rádl 
... . g Lezdl Henrik főmérnök, ZHahy 

L k r köz gyző, Hadházy Kulman, Szabadhegyi 
.-. sok, H ffn ann Henrik uradalmi in- 

. N Ltvan iubiro, Erdélyi István főjegyző és 
z uin : . Henrik löiubiriokos. Az eredmény 186 nyúl, 
_ .. L róka és 2 táczán volt. — Ugyanekkor volt

I nes keszthelyi loldbirtokosnál is nagy vadászat. 
A z=ik:nany 189 nyúl, 2 őz, 10 fogoly és 2 faczán 

. A vadászaton veszt vettek: Chernél Gyula, .Vagy 
A .vs. g: V. Som n, s sic h Tihamér, báró Berger (Bér­
li: ), iaő;i> es ííj. Sarkozy Béla, dr. Szigeti Janos, 
ji*e L. s. K/isanich József, Csorba Lajos, Perezei 
Ak - Mtih , rät Gyula, JMoiascher Ferencz, Rich- 
7í j - . M::.áiy, Kasza Ferencz, Hermann Manó 
juráin ó és babócsay Kálmán.

Turfhirek. Az alagi versenypályának 1300 
t.éí: r 1 ui fgy-nes részen a munkaiatokat már
1 l; a Az uj p. ya a taw.szszal mar használatba 
k— Rer/-e:c 1". név-t kapott a Matchbox—Red 
Hot egyéves iv Az anyuról Gage és Ganache 
i..testvér, tiőre.athatuiag ezeknek nyomdokaiba fog 

p verseny carries U nt z — Siegt <•
: a ért Mr. Go-on vette meg. — Francziaországban az 

; .. 5 1 rsenydijakbanösszes nl2.ou2.137
'ruL&ot usziottaíL ki.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
A Petőfi cár saság ma délután öt órakor tartotta 

r. . földszinti kistermében tagváias ló közgyűlését.
:: mal i. .v ::i tagsági helyet tölt "vk be, melyekre 

. 1 inlva i llak : Ál rányiné Katona
K. :....... :.. B..: b t Miklós, Erdélyi Gyula. Gárdonyi

:u Ei k. Koroda Pál, Makai Emil, Szaboicska 
8. ry K..i y. Vértesi Gyula. Hiozsdu Elek 
. v Szabolcsidét visszavonták vs igy a

$.:■ vad: nyolez jelölt között történt. A zárt 
L - - n u • hat lag j lent meg. Az első szavazás 

. •. kövt tkező volt: Bartha Miklós 21 sza­
va t. 'ninny Géza 18 szavazat. Makai Emil 11 
.. .vazut. Vértesi Gyula 11 szavazat.

'gy . .r :• vi?ő szavazáson abszolút többséget 
k.: : B:i . Miklós és Gárdonyi Géza. A második
S-.NLi.u3 Masai rs Vértesi között történt, mint a kik az 
t.í r.; xvázásból egyenlő szavazatokkal kerültek ki. Ez 
V r a szavazatok ar nya a következő volt : 
d b .: E 14 szavazat. Vértesi Gyula 12 szavazat.

1.-..-- ’ a másodiá szavazásból Makai Emii került ki 
g; n. Az eredmény tehat az, hogy a három tag-
s . : . • a Petőfi-társaság a küvetkezőákel töltötte be : 
/ r - - 2 M.di-.s, Gárdonyi Géza, Makai Emil.

Az • ü ny kihirdetése után megáilapitotlitk a 
r • -.L: üLiK-pélyes ülés prograramjat. Az ünne 

s éseo a következő tagok fognak szerepelni:
La Ábrányi Emi'. Bársony István, Kiss 

Zichy Géza és Rákosi Viktor. Az ünne- 
d ut .n 1 órakor 1 nket követi az István 

. ‘.7 ünnepi ebéd rendezésével
j\ A- V.ktort és Sebők Zsigmor.dot bízta meg a
t.T.-u:- -g. — Itt emiitjük nNg. í:-> — a gróf Vigyázó 
Ferencz-f le díjra ( lírai küllem* uy^u) a pályázat deczem- 

A puiyab.rák Á'i*s József, Pósa 
La ..]> rr r>yi Emil.

ne—zetközi gy ermekvédő ko:Á,-es2zus ki- 
mir.;:!» tartott ülésén mega! .kitolta al- 

L •- „ aiabb közölt tisztikarral: Kiállítási
- - inuk i ..r. Kovács Gyula kir. tanácsos;
t r . i,._ .,nt Imre; jegyző: Kallmann Béla. Jeté- 
ke ■ . albizottság : elnökök: Budner Jwsefivó, dr.
L , Z. .-.? : dv. Men y Ferencz. Gyermek-
6 ..<//; albizottság: elnökük: dr. Bókay Junes,
.8 : . A bért; -lieiiióköu : dr. Ha.niss Géza. dv. Klein 
Fid , : ,:durok : dr. Béla Pal, dr. Grosz Gyula. Gyer- 
i, - »'•: nevelésügyi albizottság: emökök :

He rich Kurolyné, dr. Kanccz István, Vámossy 
. iciiiökök : Vajda K relyné, Borovitz Gizella, 

L ti:k rok : dr. Szabó József. Stern Abrahám,
8 Fogyatkozó >ban szenvedő gyerme-
kiL (.pAásügyi albizottság: elnök: dv. Szabó 
:r r...: t.ikí.r; alelnök : Pivác Ignácz; titkárok: 
<zan Zsigmond, Borbély Sándor. Javító-intézet- 

• ■tjyi albizottság: elnök: dr. Ricke Gyula min. osz- 
? tanácsos; titkár: dr. Kun Béla min. titkár. Gyer- 
ioé'.élelmezés és szórakoztatásügyi albizottság :

; dk : Borszéky Soma; titkár: dr. Soltész Adolf. Kül- 
7'jiíii gyermekvédelmi albizottság: elnök: dr. 
Kan ez István min. osztálytanácsos; titkárok: Peres 
Sal do.-. Karsai Sándor min. fogalmazó.

— A budapesti államrendörség; nyugdíj pótló- 
ős segc de ? yesülete ma tartotta meg Fekáry József 
k. ;,:t, -os, iökapitány-helyettes elnöklete mellett ala­
kuló közgyűlését, melynek tárgyat a tisztikar, választ- 
m ny és íelGgyelő-bizottsig megválasztása képezte. Az 
egvesüMt védnökévé egyhangúlag Rudnay Béla főkapi- 
ti.nyt váíaszt;;ttak meg. Tiszteletbeli elnökök: Pekáry 
J • -v kapit nv-hclyettes. Bornemisza Boldizsár, elnök : 
G; , a:" ~ La "s. alr-ínök : Máltás Hugó, titkár: dr. 
E : id , pénztáros: Ri^ztics Plató, könyvelő:
Feiner Nándor, választmány : Splényi Ödön, Gyalokay

Lajos, Saly Károly, Szombatfalvy Albert. Czajlik Alajos, 
Krecsányi Kálmán, dr. Rákosi Béla, Redey Miklós, 
Jeszenszky Gellert., Pavlik Ferencz. dr, Marinovich Jenő, 
Nagy Károly, Póttagok : Sajó Sándor, Orosz György, 
Peregriny Sándor, Felügyelő bizottság : Gogolak József, 
Laszner Gusztáv, Tóth Lajos, Köpf Ferencz, Eichardt 
Antal, Póttagok : dr. Rattner Sándor, Vajda József.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Sikkasztó miniszteri titkár. Pettkó László

miniszteri titkár bűnügyében, a kúria ma hirdette ki az 
ítéletet. Eötvös Károly védő előterjesztése alapján, a 
kúria mindkét also bíróság Ítéletét a bűnösség kérdésé­
ben megváltoztatta, de bűnösnek mond ki őt a 
büntető törvénykönyv 360-ik § ába ütközü zártörés
vétségében, mert tanukkal bizonyítva van, hogy 
Pettkó a hatóságilag lepecsételt raktárhelyiséget a vizs­
gálat alatt feltörte. A büntetés tekintetében a kúria az 
első bíróság Ítéletét erősítette meg, a mely négy 
évi fegyházra ítélte a vádlottat. Enyhítő körülmé­
nyekül tekintetbe vette a kúria, hogy a vádlott még 
büntetve nem veit és a mikor a vizsgálat ellene meg­
indult és a külföldre távozott, öszes értékeit felesé­
génél helyezte el, végűi pedig hogy a polgári ‘per 
utján a kár nagyobbrésze meg fog térülni. Ezért a 
kúria a védő előterjesztése alapján nagyon szigorúnak 
találta a tábla által kiszabott hat évet.

— A Jövő év ügyvéd vizsgáló!. Az 1899-ik évre 
a Budapesten működő ügyvédvizsgáló bizottság elnökévé 
az igazságügyminiszter Veszprémy Janos kir. kúriai 
tanácselnököt, helyettes elnökévé dr. Székely Ferencz 
királyi kúriai birót nevezte ki, a bizottság tagjaivá pedig 
a következőket : dr. Antal Gyula egyetemi nyilv. ren­
des tanárt. Adóm- András kúriai birót, dr. Balogh 
Jenő Ítélőtáblái birót, dr. Baumgarten Izidor igazság­
ügyminiszteri osztálytanácsost, dr. Baumgarten Károly 
Ítélőtáblái birót, Debreczenyi Miklós ítélőtáblái birót, 
Desseivffy Marczel Ítélőtáblái birót, dr. Dégen Gusz­
táv nyug. jognkodémiai tanárt, dr. Gedeon Albert 
Ítélőtáblái birót, Gottl Ágoston kúriai birót, Havass 
Károly kúriai birót. dr. Heil Fausztin közigazgatási 
bírósági bírót, dr. Imling Konrád Ítélőtáblái tanácsel­
nököt, dr. Istvánffy Lajos ítélőtáblái elnöki titkárt, 
Jckuthy Albert a kúriához beosztott királyi Ítélőtáblái 
Lirní, dr. Katona Béla főügyészi helyettest, dr. Krcj- 
csik Ferencz közigazgatási bírósági bírót, Lányi Ber­
talan igazságügyminiszteri tanácsost, Lehotzky Lajos 
Ítélőtáblái birót, Makay Dezső Ítélőtáblái birót, Mezey 
Albert kúriai bírót, .A agy Sándor kúriai birót, Námé- 
nyi József a kúriához beosztott itétótihlai birót, Né­
meth Peter kúriai birót, dr. Nyeviczkey Antal ítélő­
táblái birót, Somogyi Mihály Ítélőtáblái birót, Székács 
Ferencz kúriai birót, dr. Tárnái Károly a kúriához 
beosztott Ítélőtáblái birót. dr. Tergovcsies István kúriai 
birót. Tolnai Antal Ítélőtáblái birót, dr. Töry Gusz­
táv igazságügyminiszteri tanácsost, dr. Traiber Vincze 
ítélőtáblái bírói czimmel és jelleggel fölruházott királyi 
törvényszéki birót, Vasziltevibs Vazul kúriai birót, 
Wetzel Gyula a szabadalmi hivatal elnökét, Zachár 
Gyula Ítélőtáblái birót, Zsembcry Kálmán kúriai birót.

— A primadonna válópere. Régóta folyik már az 
a válópör, a melyet VZád Gizella, a magyar színház 
primadonnája indított a férje. Deák Péter vidéki szin- 
igazgr.tó ellen. A válópör a székesfehérvári törvényszék­
nél indult meg, a mely azonban váló-ok hiján a prima­
donnát keresetével elutasította, Deák Péter azonban 
szereti a feleségét és kérvényt intézett a budapesti tör­
vényszékhez, hogy utasítsa a feleségét, a ki őt elhagyta, 
térjen hozzá vissza. A törvényszék teljesítette és ezt a 
kérelmet, s felszólította Vléid Gizellát, hogy 15 nap 
alatt térjen vissza a férjéhez. A primadonna ezt a vég­
zést egyszerűen ad akta tette. A törvényszék erre mind­
két felet békülésre idézte meg. El is jöttek ma Goczigh 
József bíróhoz, a kinek kiki elmondta a baját. Hiaba 
volt a bíró rábeszélése, a primadonna — a kinek egyéb­
iránt vőlegénye is van már hajthatatlan maradt. Mint­
hogy ilyenformán a békilés nem sikerült, a törvényszék 
nemsok; ra dönteni fog a válás .dolgában.

— Sajtóper. A január elsejével megkezdődő uj es­
kü disz- ki negyed első sajtópöre január első hetében 
lesz. Ez alkalommal a Jászberény és Vidéke czimü 
lap «Orgyilkosság» czimü ezik ke kerül az esküdtek elé, 
a melyet Bild Viktor jászberényi szerkesztő irt. A czikk 
az Elefánt hi polgármester é-s Török ellen' Aki párt­
vezér közölt egy vendvgiölmn történt súlyos természetű 
összekoczczanást tárgyalta oly módon, hogy Török sértve 
érezte magát és sajtópert indított Hild ellen. Az esküdt- 
széki tárgyaláson dr. Visontai Soma országgyűlési 
képviselő védi Bildet.

— SHerencactlenség az újépületnél Az újépület 
bontásakor az egyik pavilionról Műk Lajos és Nagy 
István munkások Szalay István pallér rendeletére, a 
szétszedett gerendákat a földre dobálták. Kötél, csúsz­
tató vagy egyéb segédeszköz nélkül ment a munka és 
ez a gondatlanság meg is boszulta magát. Mar két napja 
folytattak a munkások ezt a veszedelmes műveletet, a 
mikor *egy ledobott gerenda úgy vágta fejbe Barna 
B nedeket, hogy a szerencsétlen ember szörnyet halt. 
Az ügyészség indítványára a törvényszék vád alá he­
lyezte a fent említett két munkást, a kik a gerendát 
vigyázatlanul dobták le, valamint a pallért is, a ki ezt 
a munkát az elővigyázati intézkedések elhanyagolásával 
végeztette. A mai vég'árgy.dason kitűnt, hogy a lebon­
tandó epület körül semmi intézkedés nem történt, sem 
kerités, sem tilalomjel nem volt az épület körül. A két 
munkás pedig látta Barnát lent állani, mégis ledobta 
a gerendát A tő? v nyszek ennélfogva gondatlanságból 
okozott emberölés ‘fsége miatt Szalayt eg> havi, Makót 
és Nagyot pedig btt-ket havi fogházra ítélte. Az Ítélet 
jogerős.

HÁZASSÁG.
— Esküvő. Bukó Ferencz ma tartotta meg eskü­

vőjét üzv. Bug an ovi cs Viktorné úrnővel Budapesten.

MULATSÁGOK.
A budapesti szikvízgyarák alkalmazottal

1S.’9. január hó 19-én, a teiézvárosi kaszinó (Amirássy-ut 
39. sz. a.) összes termeiben a létesítendő segély-egyle­
tük javára zártkörű tánczestelyt rendeznek.

— A pestmegyei kerckpárcs egylet 1899. év 
január l.o 7- -l, az egylet helyiségeiben, (VI. kerület 
Andrássy-ut 69 sz. a.) hangversenynyel egybekötött zárt­
körű tánczestélyt rendez.

GYÁSZROVAT.
Pnrt Gusztáv nyugalmazott kir. kúriai segédhiva­

tali főigazgató e Ló 21-en 67 éves korában jobblét re 
szenderült Budapesten. Holttestét ma délután helyezték 
örök nyugalomra a kerepesi-uti temetőben.

Szenttamás! és kócos! Tóth Pál földbirtokos és 
Sopron varmegye bizottsági tagja 76 éves korában el­
hunyt Némethiben. Ma délután temették el nagy részvét 
mellett. Özvegye, gyermekei s nagy rokonsága siratja.

A hivatalos lapból.
Kinevezések. A földmivelésügyi miniszter az állami 

erdők kezelésénél alkalmazott erdőtisztek létszámában 
Kovát8 Gábor erdészt a bustyaházai erdőhivatal kerü­
letébe főerdészszé, Hell Miklós erdészjelöltet a kolozs­
vári erdőigazgatóság kerületébe erdészszé, Hajdú Dezső 
erdőgyakornokot a beszterczebányai erdőigazgatóság ke­
rületébe erdészjelöltté és Krause Tivadar végzett erdő- 
akadémiai hallgatót a liptó-ujvári fóerdőhivatal kerüle­
tebe ideiglenes minőségű erdőgyakornokká, dr. Lutz 
Ferenczet, az orsz. bírósági vegyészeti intézetnél alkal­
mazott vegyészeti segédet, az országos kémiai intézet és 
központi vegykiserleti állomáshoz fizétéstelen vegyészszé, 
az iga/ságügyminiszter Szabó László gyulai törvény- 
széki joggyakornokot a gyulai járásbírósághoz aljegy­
zővé, Berger Jenő balatonfüredi járásbirósági végrehaj­
tót az ócsai járásbírósághoz, a valias- és közoktatásügyi

miniszter Balajthy Eszter okleveles tanítónőt az orosz­
végi állami elemi népiskolához rendes tanítónővé, a 
szegedi kir. Ítélőtábla elnöke ifj. Karácson Gyula vég 
zeit joghallgatót a vezetése alatt álló Ítélőtábla kerüle­
tébe dijas joggyakornokká, a temesvári kir. Ítélőtábla 
elnöke Gyulai Gyula kolozsvári lakos végzett jogászt a 
temesvári ítélőtábla kerületébe dijas joggyakornokká ne­
vezte ki és szolgálattételre a fehér-templomi törvény­
székhez, a szegedi pénzügyigazgatóság Gál Miklós 
s.-szt.-györgyi díjtalan adóhivatali gyakornokot a cson­
grádi adóhivatalhoz ideiglenes minőségű segélydijas gya­
kornokká, a nagyszebeni pénzügyigazgatóság Kelemen 
Béla szatmári lakost a szász-sebesi adóhivatalhoz ideig­
lenes segélydijas adóhivatali gyakornokká, az egri pénz­
ügyigazgatóság Bering József joghallgató egri lakost a 
hevesi adóhivatalhoz ideiglenes minőségű dijas adóhiva­
tali gyakornokká, az eszeki pénzügyiguzgatósag slndra- 
sics János végzett gimnáziumi tanulót segélydijas gya­
kornokká az eszéki adóhivatalhoz, a trencséni pénzügy- 
igazgatóság Horschetzky Lajos trencséni lakost a 
trencséni adóhivatalhoz dijíalau gyakornokka ideiglenes 
minőségben kinevezte.

TÁVI R ATO K.
Belgrad, decz. 23. A skupstina mai ülésén- 

Gyory./titcs miniszterelnök lendületes beszédben 
méltatta fontosságát és jelentőségét azoknak a 
határozatoknak, a melyeket a skupstina 40 évvel 
ezelőtt Szí.-András napján hozott, a midőn Ob- 
retiovics Milos újra összehívta. Holnap Nisben 
Te Deum lesz, a melyet udvari estély követ.

A franezia parlamentből.
Paris, decz. 23. A szenátus egyhangúlag hozzájárult 

a hadsereg felszerelésének tökéletesítésére a kamara 
tegnapi ülésén megszavazott 60 millió franknyi hitelről 
szóló törvényjavaslathoz.

Paris, decz. 23. A kamara mai ülésén Drumont 
azzal a kívánsággal fejezte be interpelláczióját, hogy a 
kamara vizsgálóbizottságot küldjön ki.

Rouanet (szoczialista) elítéli az antiszemiták kihágá­
sait és azt mondja, hogy az antiszemilapart reakezioná- 
rius és hogy az antiszemitizmust Németországból hozták 
be. Algírban politikai ellentétekben van az antiszemitiz­
mus forrása.

Finnin Faure helyteleníti az uj algíri prefektus ki­
nevezését és azt mondja, hogy Algírban az antiszemi­
tizmus a zsidók uzsoráskodásának következménye.

Dupuy miniszterelnök azzal okolja meg Regis volt 
polgármester elmozdítását, hogy nem tudta biztositani 
a rend fenntartását. Azután dicséri az uj prefektust, 
majd azt mondj -, hogy az antiszemitizmus nem doktrína, 
hanem szekta. (Helyeslés.) A zsidóknak, mondja a mi­
niszterelnök, vannak lábaik, de arra nincs ok, hogy 
proskribálják őket. A iegutóbb tett intézkedések javítani 
fognak az algíri állapotokon. A miniszterelnök konsta­
tálja, hogy az algíri képviselők semmiféle indítványt nem 
tettek. Elitéli az Algírban elkövetett kegyetlenségeket és igy 
végzi beszédét: «Legyünk jók és erősek az algíri ben- 
szülöttekkel szemben. Appell álunk Algír lakosságának 
emberségére és bízunk benne, hogy ezt az országot 
erőssé és boldoggá fogjuk tenni.» (Élénk helyeslés.)

A kamara erre egyhangúlag elhatározza, hogy a mi­
niszterelnök beszédét Algírban falragaszokon kihirdet­
ted és 4ö6 szavazattal 10 ellenében olyan határozati 
javaslatot fogadott el, a melyben kimondja, hogy a kor­
mány k jelentéseit helyesli és bízik benne, hogy a kor­
mány Algírban tiszteletet szerez a törvénynek és a tu­
lajdonjog szentségének.

KÖZGAZDASÁG.
Pária, decz. 23. A kamara elfogadta azt a törvény- 

javaslatot, a mely a külföldi értek papírokra l°/0-os bé­
lyegadót ró. Drumont kérdé-t intéz a kormááyhoz 
Rogis algíri polgármester elmozdításáról. Az algíri 
keresztények és arabok, úgymond gyűlölik a zsidókat és 
megtorló rendszabályok nem fogják a mozgalmat meg­
akasztani. A kamara nagyon népes.

TNfewyork, decz. 24. Jászt 2.75. Busa deczem- 
berre 754/s, inárcziusra 7G2/8, májusra 732/8. Ten­
geri deczemberre 422/s.

Ch.iká«;ó, decz. 23. Busa deczemberre GG7/S. 
Tengert deczemberre 36y8.

Ac értéktőzsdéről.
(&,) Az év utolsóelőtti tőzsdehetét ugyancsak emlé­

kezetessé teszik azok a nehézségek, melyekkel a tőzsde- 
spekulácziónak az ulíimoelhelyezésnél kell megküzdenie. 
Olyan díjtételeket kell a prolongácziónál megfizetni, 
melyek minden más hitelügyletnél a legsúlyosabb uzso­
rának minősittetnének. A bécsi tőzsdén egyes esetekben 
és egyes értékeknél 15°/0-ig emelkedett a halasztás ára 
Súlyosbítja ezt még az a körülmény, hogy a bankok 
egyáltalában nem akarnak uj pénzeket a tőzsdén k 
rendelkezésére bocsátani, hanem csak arra szorít­
koznak, hogy a régi kötelezettségeket prolongál­
ják. Ilyenkor, az év végével, nem szívesen ad­
nak ki a bankok pénzt a kezükből, mert szeret­
nek a mérlegben minél nagyobb készpénz-össze­
geket kimutatni. A nagy készpénz-készletek a mobilitás­
nak a bizonyítékai. Minél nagyobb készpénzzel rendel­
kezik mindenkor egy bank, annul jobban van felvér­
tezve minden eshetőséggel szemben. A nagy közönség­
nek, a részvényesnek csak egyszír az esztendőben van 
módja meggyőződni arról, hogy a bank vagyona meny­
nyiben mobil vagy mennyiben van hosszú lejáratokra 
lekötve. Ez az évi zárlat. Ekkor minél elő­
nyös, bben kell feltüntetni a bank helyzetét. Uj kölcsö­
nöket vagy rlő'egeket ilyenkor nem igen adnak a ban­
kok és ha a hitelt kell megszorítani, első sorban is a tőzs­
dén szorítják meg, a mi kétségtelenül helyes is, mert 
a legitim kereskedelem és ipar, mely hitelre szorul, 
nem halaszthatja el kötelezettségét, míg a tőzsde leg­
rosszabb esetben segíthet magán kötelezettségeinek le 
bonyolításával. Uj év után aztán ismét visszaveheti érték­
jeit. Ezt azonban nem szívesen teszi, mert ez nagy 
vesztességgel jár. Most nem is volt erre szükség, mert 
a tőzsde mégis megkapta a szükséges pénzt, bár 
nagyon drágán. Ugyanis azok a magántőkések, 
a kik pénzeiket a tőzsdén kamatoztatják és a kik 
n em kötelezvék nyilvános számodásra, ilyenkor szüretel­
nek. Bármily magas kamatot is szívesen megfizetnek 
nekik, mert ez is még előnyösebb, mint a lcbonyolitás 
Ők nem zárják be pénztáraikat, csak drágábban adják 
a pénzt. Ez az egyik oka a súlyos prolongácziónak.

A másik oka meg az, hogy tényleg kevés a pénz. A 
januári szelvény a legerősebb az egész esztendőben. 
Államadósságok, záloglevelek, elsőbbségek szelvényei 
jobbára január elsején esedékesek. Csak a magyar-osz­
trák monarchiában jóval meghaladja a száz millió 
forintot az az összeg, mit a január elsején ese­
dékes szelvényekre ki kell fizetni. Ily nagy ősz­
szegre már hetekkel előbb kell előkészülni. Az ál­
lam, a törvényhatóságok és községek, vasutak és jel* 
zálogbankok felmondják betéteiket, bevonják a bevonható 
követelés iket, hogy a szelvényeket és a kisorsolt köt­
vényeket a felmutatásnál pontosan kifizethessék. A for­
galom pedig n igyon megérzi azt, ha ily nagy összegek 
élvonalnak tőle. igaz ugyan, hogy ezek az összegek is­

mét forgalomba kerülnek januar első napjában, de 
nagyon szt tszóródva. Egy igen tekintélyes részük a kül 
főidre vándorol. Még azután ezek az összegek a 
különböző gyüjtőcs^rnokon át ismét annyira össze­
tömörülnek, hogy a pénzpiaczon számot tesznek, he­
tekbe, néha hónapokba is telik, aszerint, amint az ese­
dékességek nagyobbak, vagy kisebbek. A januári határ­
idő a legnagyobb az egész esztendőben, és ezért akkor 
kellene a legtovább tartani. Tényleg azonban még sem 
igy van, mert a pénz czirkulácziója ilyenkor sokkal gyor­
sabb és élénkebb, mint nyáron. Ezért nehány hét múlva 
már benne leszünk ugyan a pénzbőségben, de most 
a januári szelvény nagyon is indokolttá teszi a drága 
pvolongácziót.

Még egy harmadik körülmény is közreműködik arra, 
hogy oly drága a prolougáczió. A tőzsde most teljes 
mértekben liausse-ban van és ilyenkor nemcsak nagyobbak 
a kötelezettségek, hanem a hauseir-nek kell a reportot 
fizetni, mig abban az esetben, ha a contremine van túl 
súlyban, a tőzsdének nincs szüksége pénzre, mert a con 
tremineur kölcsöndijat kap. A hausse tehát növeli a 
tőzsde pénzszükségletét. Mindezek a körülmények együt­
tesen idézték elő azt, hogy az ultimoellátás oly rettene 
lesen drága most. De a hausse azért mégis uralkodik 
A drága pénz, az ultimonehézségek ép oly ke
vésse csorbítják a tőzsdék hausse-kedvét mint
belpolitikai viszonyok, melyek annál válságosab 
bak lesznek, minél inkább közeledünk az uj
évhez. Vájjon mi lesz január elseje után ? Ez az a kér­
dés, mely mindenkinek a száján van most. Erre a kér­
désre keresnek választ a reggeli lapokban, a tőzsdén, 
az irodákban, a kávéházakban, a klubbokban. Ezzel a 
kérdéssel ostromolják a külföldi üzletbarátok itteni ösz- 
szeköttetéseiket. De választ erre nem adhatnak kielégí­
tőt. És ez a bizonytalanság, mely megbénít minden vál­
lalkozást, mely ólomsulyként nehezedik kereskedelemre 
és iparra, sem volt képes a tőzsdén a hausse-t el­
fojtani.

Az osztrák-magyar bank tegnap rendkívüli közgyűlést 
tartott, mely meghatalmazta a főtanácsot, hogy a két 
pénzügyminiszterrel egy fél esztendőre megújítsa azt a 
bankprovizóriumot, mely az év végével lejár. Az osztrák 
pénzügyminiszter a 14-ik §. alapján megállapodhatik a 
bankkal, de nem igy a magyar pénzügyminiszter, mert 
a ma benyújtott törvényjavaslat, melylyel a kormány az 
országot oly «kellemes» karácsonyi meglepetésben része­
sítette, bizonyara nem lesz törvény ebben az esztendő­
ben. E szerint a bank jegyei nálunk nem képeznek 
törvényes fizetési eszközt és mi nem vagyunk kötelesek 
január elsejétől kezdve a bankjegyeket elfogadni, viszont 
a banknak nem lesz többé szabadalma arra, hogy 
bankjegyeket bocsáttasson ki. Igaz ugyan, hogy a bank 
könnyen beszél, mert azt mondja, a kinek nem tetsze­
nek a bankjegyei, annak ad érte törvényes erezet. Ez 
pedig most még ezüst és ig" könnyű szerrel szabadulna 
ezüstjétől. De hát nem arról van szó, hogy miként le­
het kijátszani a törvényt. A bank nem mer a részvé­
nyesek meghatalmazása nélkül az állammal provizó­
riumot kötni, de a pénzügyminiszternek szabad törvé­
nyes meghatalmazás nélkül ily megállapodásra jutni a 
bankkal ? A bankrészvények emelkedése azt mutatja, 
hogy a tőzsde ez irányban sem táplál semmi aggodal­
mat sem. Nem fél a bankjegyek devalvációjától, mert 
különben csak nem emelkedtek volna az osztrák-magyar 
bank részvényei ?

Igaz, tavaly is igy volt. Akkor sem volt meg az év 
végével a provizórium, de volt költségvetés és nem volt 
az 1898. évi I. törvényezikk. No de a tőzsde nem dis- 
tingvál már, hanem folytatja a hausse-t. Minden áron 
magas kurzusokkal akarja az évet lezárni. Ma a keres­
kedelmi mérleg javulása adja meg az ösztönzést az 
emelkedéshez, mert bár még mindig 20*3 millióval 
passzív a keresked Imi mérleg, holott tavaly november 
végen 27*9 millióval aktív volt, de azért mégis jelenté­
kenyen javult novemberben. Ariól persze alig lehet szó, 
hogy ezt a 48‘2 millió frtnyi különbözeiét teljesen be­
hozza deczember hónapja.

A magyar bankrészvények árjavulására jelentékeny 
befolyással volt a magyar általános hitelbank uj üzlete, 
melyről lapunk múlt számában emlékeztünk meg egy 
rövidke közleményben. Ez az uj üzlete a hitelbanknak 
nun abból a szempontból érdemel különös figyelmet, 
hogy hozzá járul-e a hitelbank jövedelmének emelkedé­
séhez vagy nem ? Ez csak harmadrendű kérdés. Sokkal 
fontosabb az, hogy a hitelbank oly szoros összekötte­
tésbe jutott a világ legelső gépgyárával, az esseni 
Krupp-czéggel ; de még ennél is nevezetesebb 
az, hogy egy nagyfontosságu technikai talál­
mány szabadalmát a magyar-osztrák monarchia és 
Bosznia számára Bécs megkerülésével egy budapesti 
bankra ruházta ez a világ-ezég. Nyugodt politikai és 
pénzpiaczi viszonyok mellett ennek az eseménynek rend­
kívüli hatása lett volna. De azért most sem szabad a 
dolgot kicsiuyelni. A Diesel-motor még a mostani kor­
ban is, a mikor a technikai vívmányok oly óriási hala­
dást tesznek, a mikor főleg a villamosság terén majd 
naponkint újabb rendkívüli horderejű felfedezésekről hal­
lunk : még ma is nagyszabású találmány, mely bizonyos te­
kintetben valósággal felforgatja a gépgyártás eddigi irányát. 
Még pedig teljesen kipróbált találmány, melylyel már nem 
fo.nnk oly kudarezokat vallani, mint a Pop és Mannes- 
mann-féle találmányokkal. Ha tehát egy ily dologgal 
nem Bécsbe, hanem Budapestre jönnek, nem bécsi, ha­
nem budapesti bankkal lép összeköttetésbe az esseni 
Krupp-czég: ez mindenesetre oly jelenség, mely azt 
bizonyltja, bogy a magyarországi hitelviszonyokat még a 
mostani zavaros időkben sem ítélik meg kedvezőtlenül. A je­
lenlegi helyzetben ennek nagy fontosságot kell tulajdonítani 
és ha ennek a körülménynek hatása van a tőzsdére, 
azt csak természet snek tartjuk.

Az e heti nevezetesebb árhullámzásokat a következő
táblázat mutatja :

decz. 1G. decz. 23. különbözet
Magyar hitelrészvény . . 389.- 392 50 + 3.50
Osztrák » . . 358.40 360— + 3.60
Osztrák-magyar bank . . 913.— 925— + 12—
Pesti magy. keresk. bank . 1430.— 1436— + 6—
Budapesti takarékpénztár . 2-24.- 231. + 7—
Egyesült fővár, takarékp. . 1170.— 1174— + 4—
Pesti hazai I. lak.-pénztár . 8240 - 8280— 4~ 40—
Fonciére pesti bizt. társ. . 94.- 99— + 5—
Hengermalom .... 605.— 600— 5—
Viktória-malom .... 145.- 142— 3—
Északmagyarorsz. kőszénb. 132— 141— + 9—
Kőbányai téglagyár . . 730— 725— 5—
Drasche-féle téglagyár . . 355.— 345.— — 10—
Magy. ált. kőszénbánya . 91— 99— + 8—
Salgótarjáni kőszénbánya . 607— 605— 2—
Rimamurányi vasmű . . 282— 295— + 13—
Schlick-féle vasgyár . . 218.50 220— + 1.50
Pallas-nyomda .... 160— 190— + 30—
Első magy. szállítási vállalat 140— 160— + 20—
Magyar ezukoripar A/sor.. 125.50 128— + 2.50
Osztr.-magyar államvasut 362.25 364.25 + 2—
Déli vasút............................ 65.50 • 64.25 1.25
Budapesti közúti vasút. . 366.50 370— + 3.50

« villamos városi vasút 218.50 228.25 + 9.75
Du na gőzhajózási részvény. 445— 448— + 3—
Váltó Londonra .... 120.65 120 50 0.15

» német piaczokra 59.021/;, 58.97 V— 0.05

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
I Aranyárkcletpótlék. A vamilletékeknek ezüstben 

történő fizetésénél vagy biztositásánál a törvény értel­
mében szedendő aranyárkeletpótlék 1899. január hóra 
busz (20) százalékban állapíttatott meg.

t Vasutengedélyezési tárgyalás. A Kisbocskó« 
tói Kabolapolyáriáig tervezett vasúti vonal engedé­
lyezési tárgyalását 1899 január hó 11-én délelőtt 11 
órakor tartják meg a kereskedelemügyi minisztériumban.

I Megszüntetett árufelvétel a Dunán. A Duna- 
gőzhajózási társaság közli, hogy a fölfelé irányuló áruk 
felvételét Budapesten a folyó évadra megszüntette. A 
Becsből Budapestre irányuló áruk egyelőre a mig az 
eddig feladott szállítmányok továbbítva nincsenek, még 
elszáilittatnak, de a végleges berekesztés ebben a vi­
szonyban is már a legközelebbi napokban várható. Az 
utolsó menet Budapestről Bécsbe tegnap, deczember 
22-én indult, Becsből Budapestre pedig holnap, e hó 
24-én indul az utolsó teherhajó.

£ «Földrajz statisztika! tabellák a föld összes 
államairól» a czime azon könyvnek, a melyet a ma­
gyar földrajzi társaság pártfogása mellett Szende Gyula 
áliitott össze és melyet a vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter a felsőbb tanintézeteknek, nemkülönben a keres­
kedelmi és polgári iskoláknak megvételre ajánlott. A 
mü 15 ivre terjed és könnyen áttekinthető módon tár­
gyalja 10—10 rovatban a föld egyes államainak kultu­
rális viszonyait, mint az alkotmányt, kormányformát, 
területet, lakosságot, városokat, vallást, nemzetiséget, 
be- és kivándorlást, közoktatást, igazságügyet, pénzügyet, 
hadügyet, tengerészeiét, nyerstermékeket, kereskedelmet, 
ipart, közlekedést és végül a j /.nemeket, súly-, hossz- 
és ürmértékeket. A szöveges r vhez hat színes grafikon 
van csatolva. Minthogy irodait aak ez ideig hasonló 
munkát felmutatni nem tudott, szerző e könyvével iro­
dalmunkban gyakran érezhetővé vált hiányt pótolt. A 
könyv részletességénél, valami 1 czélszerü beosztásánál 
fogva különösen alkalmas arra, hogy tanároknas és ta­
nulóknak segédkönyvül szolgáljon, de hasznát veheti 
minden kereskedő, iparos vagy gazda, mert hosszas ke­
resgélés nélkül megtalálhatja benne az őt érdeklődő 
kérdésekre a kívánt felvilágosít st.

IPARÜGYEK.
— A vidéki kerületi betegsegélyzö-pónztárak 

orss. központi bizottsága ma Matlekovits Sándor 
elnöklete alatt ülést tartott, a melyen jelentették, hogy 
a kölcsönösségre vonatkozó szabályzat még szép-ember­
ben megküldetett a pénztáraknak, minek következté­
ben azóta a kölcsönösségi viszonyba lépett pénz­
tárak száma 33-ra emelkedett. — A jan j r elsején 
életbelépő 1898. évi XXI. törvényezikk végrehajtási 
rendelete még nem lévén kibocsátva, ennek tárgya­
lásába a bizottság a jelen alkalommal nem bocs tkoz- 
liatik, kimondja azonban a bizottság már ezúttal: 
1. bogy hatósági rendelkezés alapján egész betegségük 
tartama alatt házilag kezelt trachomas, bujakóros és 
elmebeteg pénztári tagoknak a pénztárak csakis a teme­
tési segélyt nyújthatják ; 2. hogy az ezen betegségek­
ben szenvedők kórházi ápolása esetén a hozzátar­
tozók részére a táppénz szabályszerű telét kiszol­
gáltatni tartoznak a pénztárak és 3. hogy a ható­
sági intézkedésig a pénztárak terhére keze"' ezen bete­
geknek a pénztárak a segélyezéseket a pé:i ....- csak
előlegezik, de azok megtérítésére nézve jogaikat az 
államkincstárral szemben érvényesíteni fogjak. Az ezen 
törvény alapján az orvosok és gyógyszereszek részére 
kiadott miniszteri rendelet a bizottság tudomásul ves'/i 
és bevárván a fejleményeket, ezekhez képest fog a ren­
delettel foglalkozni. A miniszteri rendeletnek a pénztá­
rak részére leendő lenyomatasaval az elnökséget 
bízzák meg.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE,
** A magyar arauyjáradék szelvényei. A pénz­

ügyminiszter követketkező hirdetményt teszi közzé: A 
4u/0-os magyar aranyjáradék-kötvények szelvényeinek 
beváltásával megbízott bel- és külföldi bankházaknak és 
pénzintézeteknek a m. kir. pénzügyminisztérium részé- 
rüi kiadott utasítás ért 1 méhen, az említett szelvények 
beváltásánál 1899. évi január hó 1 tői kezdve egy font 
sterling értéke Budapesten és Becsben, valamint a né­
met birodalom egész területén — a Londonra szóló 
váltóknak Berlinben jegyzett megfelelő árfolyama szerint 
— húsz és negyvennégyszázad (20 44) német birodalmi 
márkával, Parisban pedig a Londonra szóló cheque pá­
risi árfoiyaman ív megfelelően huszonöt és ham ncz- 
egysz zad (25*31) arany frankkal fog számításba véle ni.

** Ausztria Bíagyarország külkereskadelme. 
Ausztria-Magyarorsz g külkereskedelmi viszonyai a leg­
utóbbi termés óta fokozatosan javulnak. : z évi augusz­
tus végén a kereskedelmi mérleg passzívuma még 67 2 
millió forintra rúgott, de a leguja kimutatás 
szerint, melynek főbb adatait mai számunkban 
táviratilag már közöltük, november végén már 
csak 20*3 millió forintot tett, s ha a deczem- 
beri kiviteli viszonyok is ilyen kedvezők mara nak, 
a passzívum jóformán egészen el fog enyészni. Tav .iy 
november végén a merleg 27-9 millió forintnyi kiviteli 
többlettel zárult, mely összeg azonban deczember végéig 
13*1 millió forintra ccükkent. Az ez évi eredmény főbb 
adatai november végéig a következők :

J a n u á r—n o v e m b e r 
Nyersanyag Fél gyárim. Kész gyárim. Összesen 

1898. 1S97. 1898. 1897. 1898. 1897. 1898. 1 aY. 
millió forint

Kivifel 3181 (+18-0) 110 7(-j—3 9) 309*7(+12'aö;73S :> -f-34'4) 
Behozatal453*9 (t-73‘7) 96-9(—0‘7) -208-0 (-4-9'•«'»> 75g?•>n-L82,6)
Kltöbblet — — 13*8(+4*6) 1017 (+-2*9) — --

Behozatali
többlet 135-8 (+55 7) — — — — 20-3(+48*2)
A zárjelbe foglalt számok azt mutatjuk, hogy az idei 

kivilei és behozatal mennyivel nagyobbodott vagy kiseb­
bedéit a múlt évi január-novemberi kivitelnél és beho­
zatalnál. A novemberi gabonakivitel következőképen ala­
kult : kivitetett G87.497 mm. gabona, majdnem csupa 
árpa, a tavalyi 485.436 mm. ellem ben, de azért tavaly 
januártól november végéig mégis jóval nagyobb volt a 
gabonakivitel, mint az idén Az idén január elsejétől 
november végéig kivitt gabonamennyiség értéke 2S o 
millió forintra, az idén 37-4 millió írtra rúgott. A 
gaborabehozatal ez évi novemberben csökkent ugyan, 
de még mindig jelentékeny, a mennyiben 607.513 
métermázsára rúgott, a tavalyi 11 millió mm. ellené­
ben. Az idei novemberi gabonabehozatal fele kukoricza 
volt. Az idei január-márcziusi gabonabehozatal 78"4 
millió forint értéket képviselt, a múlt évi 47 6 millió fi t 
elleneben. A ezukor-, gyümölcs-, vágómarha-, fa- és 
szénkivitel is emelkedik, de a különféle ipari nyers­
anyag, mint gyapot, len, kender, juta, gyapjú, selyem, 
és réz behozatala is állandóan nagyobbodik.

** Bankkimutatások. Az angol bank tegnapi kimu­
tatása, mint Londonból táviratilag jelentik, a következő :Ósz 
szes tartalék 19,970.000 (— 878.000) font sterling, bank­
jegyforgalom 27,420.000 (4- 479.000) font sterling, erez 
készlet 30,591.000 (— 398.000) font sterling, váltótárcza 
27,981.000 (+ 768 000) font sterling, magánosom 
követelése 34,379.000 (- 1,027.000) font sterling, a 
államkincstár követelése 7,090.000 (-+- 1,302.000) fon' 
sterling, bankjegytartalék 18,064.000 (— 734.000) for. 
sterling. — A franczia bank tegnapi kimutatása 
mint Parisból táviratilag jelentik — a következő : Ércz- 
készM aranyban 1827 (— 0-6) millió frank
ezüstben 1211 (+ V4) millió frank, összt
érczk észlet 3038 (4- 08) millió frank, váltó
tárcza 9701 (— 9-4) millió frank, bankjegy
forgalom 3871 (— 15*7) millió frank, magá­
nosok követelése 3885 3 (-]- 283) millió frank. A 
bankjegy forgalom viszonya az érezkészlethez SlT6'’,r 
Kamat- és leszámítolási jövedelmek 613.000 frank.
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** A boszniai kereskedelmi perek miatt a ma­
gyar kereskedelmi csarnok már több ízben irt föl az 
igazságügyminiszterhez. Nevezetesen felhozta, hogy a 
magyar bíróságok Boszniát es Herczegovinát külföldnek 
tekintik és ez okból váltóügyekben sommás végzést ki 
nem bocsátanak, míg az osztrák bíróságok váltóügyek­
ben sommás végzést minden akadály nélkül adnak ki, 
úgy, hogy az osztrák felperesnek váltó-ügyekben rend­
szerint már végrehajtható határozata van, holott a vele 
egyidejűleg perlő magyar kereskedő legiobb esetben csak 
tárgyalás megtarthatása stádiumáig jutott. Ezzel a pa- 
naszszal szemben a kereskedelmi muzeum szerajevói 
fiókintézete arra iigyelmezteti a hazai kereskedőket, 
hogy e fcosnyak perrendtartás értelmében sommás vég­
zés alapján a bosnyuk-herczegovinai bíróságok végrehaj­
tást egvaltalában nem íogauatositanak s igy az osztrák 
kereskedőknek mitsem használ, lia a végrehajtás foga­
natosítását sommás végzés alapján kérik. A baj különö­
sen abban van, hogy a budapesti kereskedelmi- és válto- 
türvenyszek boszniai" czégek ellen beadott váltókerese- 
tekere uezve is oly hosszú határidőket tűz ki, mint akár 
távoli küllőidre, a mire pedig szükség nincs, ro-rt a 
bosnyák-herczegovinai kormány az idézés kézbesítését 
elég "gyorsan eszközli. A bosznia-herczegovinai bíróságok 
az igazságügy minisztériumtól a bosnyak-herczegoviuai 
kormányhoz érkező váltókereslettel együttesen kért biz­
tosítási végrehajt.,st elrendelik. Ezt a nagy előnyt ná­
lunk valószinüicg nem ismerik, mert különben kereske­
dőink es ügyvédeink bizonyára minden egyes esetben 
igénybe vennék.

** A bolgár konverzió. A bolgár szobranye jóvá­
hagyta azt a szerződést, melyet a pénzügyminiszter a 
keleti vasutak bolgár vonalainak megváltása tárgyában 
a bankzsopoiltal kötött. A szerződés főbb pontjait mar 
ismertettük s most még a következő részleteket közöl­
hetjük belőle : A kölcsönnek, melyet a bolgár kormány 
felvesz : «ötszázalékos bolgár egységes vasúti kölcsöne» 
lesz a czime s 290 millió frankra fog rúgni, mely 
czélból 580.000 darab ;>ÜO aranyfranké» kötvényt bocsá­
tanak ki: 5 százalékot fog kamatozni aranyban; a 
kamat január 1 — Ki- e-s julius 1 — 13-án lesz esedékes, 
a kölcsönt sorsolás utján 39 ev alatt fogják törleszteni; 
czélja a még forgalomban levő 1SSS., 1889. és 1892-iki 
czimletek al pari beváltása, a vasúti hálózat kiegészí­
tése, a keleti vasutak megvétele s a függő adósság tör­
lesztése. Az első kamatot 1899. évi julius 1—13-an
fizetik, az első húzás pedig 1899. évi deczember
i — 13-án lesz. A bankcsoport köteles egy hónappal a 
szerződés aláírása után névértékben 32 milliót 88'/, 
árfolyamon, vagyis tényleg 46.020.000 frankot átvenni, 
a többit három opezió utján és pedig az első és máso­
dik év után mindig 2d millió frankot a kibocsátási 
S81 , árfolyamon, a többi 188 milliót pedig akkor veszi 
át, a mikor arra a pénzpiaca kedvező lesz. A bank­
csoport gondoskodik arról, hogy a köicsüo czinileteit a 
bévsi, párisi. berlini. majna-frankfurti. iondoni,
brüsszeli, amsterdami, zürichi és genfi tőzsdéken
j-'<-í ezzék. A bolgár kormány a szelvények beval­
lóinak biztosítására leköti a fejedelemség összes ál­
talános bevételeit, a burgaszi es várnai kikötök be- 
v ; leit és m gengedi, hogy a tartozás az 1889. és 

» kért el sitott vasutakra jelzálo­
gé lag első tv. Íven bekebeleztessék.

** Fizet-sképtelenségek. A bécsi Creditorenyerein 
kővetkező v^ett =keptelensugekrul tesz jelentést: Kriachke 
K. J. poszté gyáros Bieiitzben. Matierics Marko kereskedő 
Boszna-Petrovaczban. most Nebiujtiban, Koth B. keres- 
kedő-ezésr Nagy'Bért gben, Jákob Bernül kereskedő 
Uribowban. Augst un Márton kereskedő Tordán, tische r 
Adolf kereskedj Budapesten, Epstein Lajos kereskedő 
Tuskiben. Aite és Zadcit kereskedő Triesztben, Baum 
Henrik tüszer-, rövid- és divataru-keieskedő Kulan, 
Marek ízsak V'adoczon.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.

— Deczember 23. —

Gabonatőzsde.

A mai gabonavásáron belföldi buzát mérsékeltén 
kínálták, külföldire ellenben több eladó jelentkezett, de 
vevők nem voltak. A korlátolt vételkedv miatt csendes 
maradt az irányzat és elkelt mintegy 12 00C mm. tar­
tott árakon, finomabb minőségekét azonban helyivel- 
közzel néhánv krajczarral magasabb arakat is fizettek. 
A .. gmagasae b eladási ar 10.83 írt vo.t 7b- 79 kin : 
úszavidéki búzáért, r...g a legalacsonyabban, 9.03 írton, 
72 I ä ön igyai rs; igi kelt el. A többi czikkek for- 
g..i.".n I ,y: t--.:; a gyenge k.náiat, másrészt a mérsékelt 
k r, siet natasa alatt korlátolt és az árak nagyobbára 
változatlanok Jiczs üzlettel«:n maradt és helyben úgy, 
mint Budapest tavoisácaban átvéve 8.10—8.20 forin’.ot 
iegvez. Takarmányárpa változatlanul csendes és 
helyben 0.20—6.33 frt közt értékesíthető. Zabért 
helyben mini ség szerint 3.70—6.10 frtot fizettek. Ten­
geri a határidőár k befolyása alatt néhány krajcárral 
drágább ,-s i.e.yben 4.40—4.45. budapesti paritásban 
4.30—4.33 irtot fizetnek.

A készletek a helybeli nyilvános raktárakban a 
következők. Búza 219.300 mm., rozs 15.900 mm.. 
arpa 71.300 mm., zab 43.200 mm., tengeri 5000 
metermázsa.

Hivatalosan a mai gabonatőzsdén a következő eladá­
sok jegyeztettek :

Búza. Tiszavidéki : 100 mm. 80 k. 10.77V2 írton, 
(vegyi.). 100 mm. 80 k. 10.75 írton, (vegyi.), 100 mm. 
79*3 k. és *200 mm. 79 k. 10.777, írton, 700 nini, 
79 k. és 700 mm. 7S’5 k. 10.85 írton, 2iK) mm. 78*5 
k. és 100 mm. 78*6 k. 10.70 írton, 100 mm. 78.3 
k.. 150 mm. 78 k., 200 mm. 78 k. és 100 mm. < 8
k. 10 65 írton, 100 mm. 78 k. 10.72V* írton, ^350
mm. 77*4 k., 2100 mm. 76-8 k. és 1000 mm. 76*7 k. 
10.60 írton, mind három hónapra.

Pestvidéki: 200 mm. 81 k. 10.85 írton, ^ 100 mm. 
79 k. és 100 mm. 78*5 k. 10.65 írton, 3U0 mm.
78 k. 10.45 írton, (sárga), 100 mm. 77*5 k. 10.40
írton, (sárga), mind három hónapra.

Bácskai : lOOÓ mm. 76 k. 10.60 írton, három 
hónapra.

Felső magyarországi : 100 mm. 725 k. 10.15 írton, 
(sárga), 100 mm. 72 k. 9.65 írton, (sárga), mind 
három hónapra.

Hivatalos cftektiu-árak:
-Ml frtig

bánsági aj 
tiszavidéki uj 
pest vidéki uj 
fehérm uj 
bácskai uj 
román uj 
szert» uj 
bolgár aj 
elsőrendű uj 

— misodr. uj 
irpa takarmány uj

rttái _
75—8C U*. 9.86 - 10.-0
75-80 ------ ■"""
75—80 
75—80 
75—78 
77—7S 

77

70—73

10 05—10 80
: 0-----10.75
1005-1080 
tC.30—10 60 

? 30—S 35

60—6®
epetni való uj .............. 62—64
sörfőzdéi uj .... 64—66 

39—41
c-ageri HánsJZi 
— másnemű 

Lepcze káposzta

8 25—8.30 
8 15—8.25 
6 10—6.40
6.70- 7 50
7.70- S.I0
5.70- 6.05 
5.55—5.6Í. 
5.50—5.55

:itak, 
ettél n - 
t el. ö 
zri izg 1 1 
iivtán 
iverptx 
ányzat uyi 
vételé, z 

irtott 
éb 
ált

Irt 9.66— 9 68 
üt 3.46— 9.48 
rt 8.-2 í - 8.2t 

frt 4.90- 4.9-2 
frt 5.8s — 5.9 u 
irt 12 35-12 50

!!. —, 4.30— 4.7C

Hatarldöüzlet. Az amerikai piaczokon folytatódott
áremelkedés, habár a fluktuációk kisebb méretűek 

mii t ieirnap. New-Yorkban a búza A, /4
— -asabb, tengeri Vs centig menő emelkedést 

, iteli kereslet megletős jó. Chikagoban a ten- 
hangulata a buzaüzktre is alragaut. minek 

búza, mint tengeri ■'/. centtel emelkedett.
az üzlet normális lefolyású volt és az 

igedt. Londonban hasonló az irányzat, mert 
gyenge. Tenaeri kissé szilárdabb. Parisban 

lvll * irányzat. A mi piaczunkon ennek elie-
ben iái ...alt az irányzat, mert a spekuláczio rezer- 

anna, 15 inkább, mivel a vetések allasa felől be- 
.ezö tudósítások és az időjárás lefolyása sem olyanok, 
,, ezek valamely impulzust nyújtanának. Üj októberi 
za 8.52 - 8.54 Irton kelt el. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza márcziusra mintegy 50.000 mm. 
• > 9.7!. 9.70, 9.C9, 9.68, 9.69, 9.67, 9.66, 9.67, 
in.cl

Szók vány búza áprilisra mintegy 40.000 mm. 9.52, 
9.51, 9.50, 9 49, 9.48, 9.47, 9.48 forinton.

Szokványban» szeptemberre mintegy 5000 mm. 
8.62, 8.63 forinton.

Szokványbuza októberre mintegy 10.000 mm. 8.53, 
8.54, S.51 forinton.

Szokványrozs márcziusra mintegy 12.000 mm.
8.26, 8.25, 8.24, 8 22, 8.23 forinton.

Tengeri májusra mintegy 25.000 mm 4.93, 4.92, 
4.91, 4.90, 4.89, 4.90, 4.91, 4.90 forinton.

Szokványzab márcziusra mintegy 8000 mm. 5.91, 
5.89 forinton.

Déli tőzsde.
A déli tőzstén változatlan volt .az irányzat és csak 

kevés üzlet jött létre. — Köttetett:
Szokványbnza márcziusra mintegy 15.000 mm. 

9.67, 9.66 forinton.
Szokványbnza áprilisra mintegy 10.000 ram. 9.47, 

9.48, 9.47 forinton.
Tengeri májusra mintegy 10.000 mm. 4.90, 4.89 

forinton.
Déli 1 órakor hivatalosan záródnak :

Szokványbnza 1S99. márcziusra...............
Szokványbnza áprilisra ...........................
Szokványrozs 1898. márcziusra...............
Tengeri 1899 májusra ...........................
Szokványzab 1899 márcziusra .............
Káposztái epeze augusztus— szeptemberre

Délutáni forgalom.
Délután az üzlet igen egyhangú volt és áringadozás 

lig történt. A forgalom is igen gyér volt. — Köt­
tetett :

Szokványbnza márcziusra mintegy 20.000 mm. 
9.66, 9.67, 9.68, 9 67 forinton.

Szokványbnza áprilisra mintegy 15.000 mm. 9.47, 
9.48, 9.49. 9.48, 9.47 forinton.

Szokvány rozs márcziusra mintegy 4000 mm. 8.23, 
8.21, 8.25, 8.2C forinton.

Tengeri májusra mintegy 12.000 mm. 4.89, 4.90
torinton.

Délután 4 óra 30 perczkor záródnak:
Szokványbnza márcziusra....................................frt 9.C6 9.G7
Szokvány búza áprilisra.....................................írt 9.47 9.4S

zokványrozs márcziusra......... ......— — — írt S.25 S.it>
Tengeri 1899 májusra ........     frt 4.0>0 4.9 i

;ványzab márcziusra....................................frt "-».SS— 5.90
Kuposztarepcze 1899 augusztusra-------— írt 12.25—lz.4o

Terménytőzsde.
Terményekből csak csekély mennyiségek kerültek for­

galomba és az irány változatlanul nyugodt maradt.
Szesz jegyez nyersáru 17V2—173/* frtot.

Értéktőzsde.
A tőzsde irányzata rendithetlen szilárdságról tesz ta­

núságot. Sem a zavaros belügyi helyzet, sem az ultimo 
drága report tételei nem képesek a spekuláezió hitét a 
viszonyok kedvező alakulása tekintetében megingatni. Az 
üzlet első felében foganatosított realizálások befejezetc- 
vel a magyar hitelbank, főleg pedig a rimamurányi 
vasmű s az osztrák-magyar államvasut árfolyamai ismét 
emelkedő irányban fejlődtek s bár árelőnyüket teljes 
összegben nem tudták fentartani, a tőzsdenapot mégis 
jelentékeny árjavul ássál zárjak be. Magyar bankok 
tartvák. A helyi piacz hangulata a kisszerű üzlet da­
czára barátságos. Valuták és érez váltók kissé feszeseb­
ben záródnak.

Elötözsde.
A külföldi esti tőzsdék alacsonyabb zárlatai s az 

ultimó prolongáczió drága pénzára daczára, az előtőzsde 
hangulata tartott. A realizálások alig számbavehetőleg 
csökkentették az üxérkedési értek árfolyamát. Rima- 
murányi vasmű s a magyar hitelbank szinten gyengül­
tek. — Köttettek : Osztrák hitelrészvény 360.------
360.65-ig, magyar hitelbank 392.40—393 75-ig, osztrák- 
magyar államvasut 363.50—364.—ig, rimamurányi 
vasmű 293.25—293.75-ig.

11 óra 15 perozkor záródnak : Osztrák hitelrész 
vény 360.10—360.20, magyar hitelbank 392.30—392.50, 
osztrák-magyar államvasul 363.60 — 363.80.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén a hangulat szilárd. A spekuláezió tar­

tózkodása daczára a rimamurányi vasmű emelkedő 
ármozgása előnyösen hat visssz.a a piacz többi 
értékeire is. Magyar bankok tartvák. A helyi 
piaczoo kőszénbányák s városi vasutak keresettebbek.

Köttettek: Osztrák hitelrész vény 359.90—360.25; •, 
magyar hitelbank 392.50—392.S0-ig, magyar leszámito:- 
é- pénzváltóbank 257.50—257.75-ig, magyar jelzálog- 
hitelbank 11. kib. 244.75—245.—ig, osztrák-magyar 
..hamvasul 363.80—364.50-ig. deiivasuí 64.75 — 65.—ig, 
rimám uranyi vasmű 293.50—296.25-ig, magyar ko­
ronajáradék 97.65—97.70-ig, magyar aranyjáradék
120.------120.05-ig, közúti vasul 370.------ 370.25-ig,
v.rosi villamos vasút 228.------ 228.75-ig. — Helyi
értekekben következő kötések jöttek létre: budapesti 
aszfalt-rész-vények 2-0—22U.50, általános kőszénbánya 
98.------96 75.

1 óra 30 perczkcr záródnak : Osztrák hitelrészvény 
360.20— 260.30, magyar hitelbank 392.75—393.—, ma­
gyar leszámítoló- és penzvaltóbank 257.50—257.75-ig, ma 
gyár ipar- és kereskedelmi bank 101.75 —102.—ig, ma­
gyar jelzáloghiteibank 11. kib. 244.75 —245.—ig, osztrák­
magyar államvasut 364.60—364.80, déli vasút 64.75 — 
65.—ig, rimamuninyi vasmű 295.------295.25-ig,^ ma­
gyar aranvjaradék 120.------120.05-ig, közúti vasút 370.25
370.50-ig, városi villamos vasút 228.——228.25-ig. 

Prämlnmtizlet. Osztrák hitelrészvény holnapra 1.50
— 2.— frt, nyolez napra 4.----- 5.— frt, deczember hó
végére 9—10 frt.

Utótőzsde.
Az utótőzsdén az osztrák-magyar államvasut vette át 

a vezérszerepet s annak 2 forintos áremelkedése a 
nemzetközi értékekét is magával ragadta. A rima- 
murányi vasmű részvényei realizálások behatása 
alatt gyengültek. — Köttettek: Osztrák hitelrész- 
vény 360.10 —360.90-ig, magyar hitelbank 392.75 
—393 60-ig, magyar leszámítoló- és pénzváltó­
bank 257.50—257.75-ig, magyar ipar- és keres­
kedelmi bank 101.75—102.—ig, magyar jelzáloghitel- 
bank II. kib. 244.75—245.—ig, osztrák-magyar állam­
vasut 364.25—366.10-ig, déli vasul 64.75-65.—lg.
rirnamurányi vasmű 293.-----293.50-ig, magyar korona-
jaradék 97.65—97.70-ig, magyar aranyjáradék 120.------
120.15-ig, közúti vasút;370.----- 370.25-ig, városi villamos
vasút 228.25-228.50-ig.

4 érakor záródnak: Osztrák hitelrészveoy 360.40
— 360.50, magyar hitelbank 393.10—393 25, ma­
gyar leszámítoló- és pénzváltóbank 257.50 —257.75, 
magyar ipar- és kereskedelmi bank 101.75 —102.—-ig, 
magyar jelzáloghitelbank* II. kib. 244.75—245. ,
osztrák-magyar államvasut 365.90—366.—. déli vasút 
64.75—65.—, rimamurányi vasmű 293.50—293.75,
magyar aranyjáradék 12*0.------120.05, közúti vasút
37Ó.------370.25, városi villamos vasút 228.25—229.50.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán

Köbanya, decz. 23. A) Hízott sertés-árak : I. Magyar 
elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronkint 400. kilogrammon 
felüli súlyban) 47V2—^kr. 2. Öreg közép (párontmt 300
— 400 kilogramm súlyban) 46 —47 kr. 3 Fiatal nehéz
(páronkint 320 kilcgr. felüli tulyban) 481/2—45*7, ^r- 
4. Fiatal közép (pároukmt 251—320 klgr. suiyban) 49 — 
50 kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
terjedő súlyban) 50—507«? *r. (I. Magyar szedett: 6.
Nehez (páronkint 280 klgr.-on felüli súlyban) —.— kr. 
7. Közép (páronkint 220—280 kilogramm súlyban) —. - 
kr. 8. Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súly­
ban) —.— kr. III. Romániái: 9. Nehéz (páronkint 320 
kilogrammon felüli súlyban) —.— kr. 10. Közép párou- 
kint 250—329 kilogramm súlyban) —kr. il 
Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban) 
—kr. IV. Romániai eredeti (StachI): 12 Nehéz
(páronkint 240 kilogrammon felüli súlyban)----------
13. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súly­
ban) —kr. V Szerbiai: 14. Nehéz (páronkint 260 
klgrammon felüli súlyban) 47 V2 - 48 15, Középfpáron* 
kint 220—260 kilogramm súlyban) 47—47*/« tr. 16 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
45—46 ír.

yegjegysés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a
sr.okásszerü levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj- 
czárokban értendők. Szokásezerüleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre r®ronkint 45 klgr. vonandóle 
A serteseK vételárából a vevő jrvára 4 százalék vonandó 1 e. 
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertéslétszam: 1898. év decz. 22. napján volt kész­
let 37.686 drh, decz. 23 napján ín 1 hajtatott 376 drbv 
decz. 23. napján elszállitiatott 688 darab, decz. 24. 
napjára maradt készletben 37.374 drb. A hízott sertés 
üzlet irányzata: lanyha.

Gabonaforgalmi kimutatás*
A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1898 

évi deczember hó 21-én esti 9 órától decz. 22-én esti 6 óráig 
Budapestre vasúton és hajón érkezett s innen elszállított 
gabonaküldeményekröl és a budapesti fővámhivatalnál elő­
jegyzett gabona- és lisztmennyiségekről: 

Érkezett Elszállitta tott
Az áru meg­

nevezése vasúton | hajón eg)-Utt vast.ton 1 hajón együtt

L mázsa

a) helyi forgalomban

búza 7739; 30256! 37995 - 1 - —
rozs 446! - i 41G — — —
árpa ti06| 3412 40IS 101) — 101

zab 4071 4463 4870 — — —
tengeri 1231 őSCOj 7091; 202 — 202

összesen

búza
rozs
árpa
zab
tengeri

10429. 43991 54420,j 303,

b) átmeneti forgalomban
1 303

összesen
c) a fövámhivatalnál előjegyeziet<

A visszkivitel czéljá- ji 
: hói való behozatalra
1 elűjegyz. mennyiség !j 

méter mázsák tian
megnevezése

A vi3Szkivitelre elő­
jegyzett mennyiség 

métermázsákban

búza 2974 || búzaliszt 907
rozs — !! rozsliszt ' 35
árpa — jl árpaliszt jj 40

összesen 2974 összesen 998

Berlin, decz. 23. (Utótózsdf.) Osztrák liHelrészvén, 
»Sfi.lO, osztrák-magyar államvasut 154.76, osztrák deli 
vasul 28.10 Kedvtelen.

Frankfurt, decz. 23. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrész 
vény 304.25. osztrák-magyar államvasut 309.—, osztrák 
dili vasul 57s,v Csendes.

Hamburg, decz. 23. (Zárlat.) Magyar nranyjáradek 
101.80. osztrák aranyjáradék 102.10, osztrák ezüst,a- 
radék 83.40, osztrák hitelrészvény 304.—, osztrák 
1860-as állami sorsjegy 124.75, osztrák-magyar aUam- 

vasut 709.50, déli vasút 135.—, olasz járadék 9u.-o. 
Csendes.

Paris, decz. 23. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A tőzsde mai magatartása szilárdabb volt, a nél­
kül, hogy nagyobb kötések történtek volna. Osztrák­
magyar államvasut 7, osztrák földhitelintézet 10 frank­
kal emelkedett. Aranybányaértékek elgyengültek.

,5 óra 4'0 percekor záródnak : 3°/0'os franczia já­
radék 101.77, 3Va%"os járadék 104.30, törleszthető 
áradék 101.35, magyar anyjáradék 103.—, osztrák 
aranyjáradék 102.-, olasz járadék 94.72, osztrák-ma­
gyar államvasut 788.—, osztrák földhitelintézet 1300.—, 
török dohányrészvény 288.—, Banque de Paris 960. , 
Ottoman bank 551.—. Tartott.

London, decz. 23. (Megnyitás). 23/,7«-°3 »ugol consol
1107g.

KAlföldi értéktőzsde zárlata
i arloivamok ax illető helvi szokványok szerint kesxoentben. aiedióyagf 
ulümora értendők, e szer.bt mellékelt paritás is készoénzre wgy meütor a 
illetőleg nltimóra értendő. A készpenz-árfolvaraok K-val. a medióra M-meiy 
sz ultimura ü-val vannak mag jelölve.Magától értetődik. hog> a fenti at 
b ram írásokhoz meg a transakczsvió-költgek, továbbá a medio- ea ul 
arHyamokboz, aionkivül meg a mindenkori budapesti prolonaaczio-. 
is számításba veendők. A *-gal jelölt értékek a budapesti^Utadeo 
jegyeztetnek. Ataxanntaüi arlolyaui : 100 

100 Iraufc vista — i

BECSI ERTEKTOZSDL
Elötözsde.

Becs, decz. 23. (Az Egyetértés távirata.) Az a ha­
tározat, melyet Francziaorszagban a külföldi váltók 
ellen hoztak, kellemetlenül érintette az itteni tőzsdét s 
attól tartottak, hogy Berlinből bágyadtabb irányzatot 
fognak jelezni. A ma megkezdődött ultimo-elhelyezés azt 
mutatta, hogy nincs olyan nagy pénzszűke, mint a mi­
lyentől tartottak, minek következtében az üzlet jól tar­
tott árfolyamokkal nyílt meg, de később, minthogy az 
üzlet jóformán pangott, az árfolyamok nem tartották 
fönn magukat, kivé vén az osztrák-magyar bank részvé­
nyeit, melyek kedvező mérleghirek alapján rohamosan 
emelkedtek. Bustiehradi-részvények is emelkedtek. Bánya 
értekek szilárdak maradtak. Járadékok kissé javultak 
ellenben valuták nem változtak.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 360.12, 
magyar hitelbank 393.—, Länderbank 232.75, földhitel­
részvény 470.50, osztrák-magyar bank 958.—, osztrák- 
magyar államvasut 364.—, elbavölgyi vasút 260.-—, 
deli vasul 64.75, alpesi bánya-részvények 199.50, 
rima-murányi vasmű 293.50, prágai vasipar 981.— 
májusi járadék 101.25, török sorsjegyek 58.—, német 
birodalmi márka 59.—.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde valamivel gyengébb irányzattal 

nyílt meg. — Jegyeznek: Osztrák liitelrészvény 
359.87, magyar hitelbank 393.—, Länderbank 232.—, 
union-bank 293.—, anglo-bank 155.50, bankegyesület 
205. — , Tramway-részvények 517. — , osztrák-magyar ál­
lamvasut 363.75, déli vasút 64.75, elbavölgyi vasút 
260.—, észak-nyugati vasút 243.50, dohány-részvények
124.25, alpesi banyarészvények 199 50, rimamurányi 
vasmű'293.50, pragai vasipar 980.—, májusi járadék
101.25, magyar koronája *dék 97.75, török sorsjegyek 
58.—, német birodalm u átka 58.97.

Gyenge berlini tudósítások miatt itt is bágyadt volt 
az irányzat s az üzlet majdnem teljesen szünetelt. Csak 
rimamurányi részvényeket vásároltak élénken emelkedő 
árfolyamok mellett.

2 óra 30 perozkor záródnak : Osztrák hitelrészvény
"60.37, magyar hitelbank 393. —. anglo-bank 155 5U, 

union-bank 293.50, Länderbank 233.25. bankegyesület 
265.—, osztrák-magyar államvasut 365.75, déli vasul 
64.75, elbavölgyi vasút 260. — , dunagözliajózási részvények 
447.—, alpesi banyarészvények 199.—, májusi járadék 
101.30, osztrák koronajáradék 101.50, török sorsjegyek 
57.90, magyar koionajáradék 97.75, német birodalmi 
marka 58.99, füldliitel-részvenv 4SI.—, nyugati cseh 
Lőszénbánya 162.—.

Becs, decz. 23. t AJ agyar értékek zárlata.) 4”/0-os 
aranyjáradék 119.90, tiszai és szegedi kölcsünsorsjegy 
138. — , magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.— , magyar 
kel. vasút all. kötvény 120.60, magyar leszámítoló- és 
váltób.-részveoy 257.25, magyar kereskedelmi bank
1430, magyar koronája rád. 97.65, 4° 0-os magy. föld- 
teh er mentesítési rötv. 95.5U, magyar hitelbank-részvények 
392 50, magyar nyeremeny-k.-sorsjegy 157 75, zasst- 
uierbergi vasút-r. 188 —, rimamurányi vasmű 294. —. 

Béca, decz. 23. »Osztrák értékek zárlata.) 4,2°/0-os 
apir járadék 10120, 4v/,-os osztrák ar anyjáradék

120.85, 1860. sorsjegy 140.75, osztrák hitelsorsjegy
203.—, angol-osztrák bank 155 50, bécsi Bankverein 
265.—, osztrák-magyar bank 952.—, déli vasút rész­
vény 64.75, duDagóuiajózási társulat 446.—, Johány- 
részvény 124.50, cs. es kir. vert arany 5.71, német 
bankváltók 59.—, 4*2°/0-os ezüstjáradék 101 15, osztrák 
koronajáradék 101.60, 1864. sorsjegy 193.50, osztrák
hitelintézeti részvény 360 50, union-bankrészvény 293.75, 
osztrák Länderbank 233 50, osztrák-magyar államvasut 
366.—, elbavölgyi vasút 260.—, alpesi részvények 199.25, 
20 írankos arany 9.55V2, londoni váltóár 120 50, bécsi 
Tramway 545. — . Meglehetősen szilárd.

Délutáni magánforgalom.
Béos, decz. 23. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata). A déli tőzsde zárlata után a délutáni magán- 
forgalomban maradt : Osztrák hitelrészvény 360 62, ma­
gyar hitelbank 393.—, angol-osztrák bank 155.50, bank­
egyesület 365.—, Unionbank 293.50, Länderbank 233.75, 
osztrák-magyar államvasut 366.50, déli vasút 64.75, 
elbavölgyi vasút 260.—, északnyugati vasút 244. — , 
török dohányrészvény 124.50, rimamurányi vasmű 
293.50, alpesi bányarészvények 199.—, török sorsjegy 
57.90, német birodalmi márka készpénzben 59.02, 
ultiméra 59.—.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béos, decz. 23. (Az Egyetértés tudósítójának távirata) 

Párisi bágyadtabb jelentések miatt az irányzat a mai 
gabonatőzsdén gyengébb volt, az üzlet pedig az ünne­
pek közelsége miatt pangott. — Köttetett: búza ta­
vaszra 9.58, 9.56 írton, rozs tavaszra 8.37, 8.36 írton, 
tengeri május—júniusra 5.24, 5.22 írton, zab tavaszra 
6.13—6.15 forintot.

Délután az árfolyamok a forgalom első stádiumai­
ban, még pedig búzában és rozsban mintegy 8 krajczar­
ral, zabban 2 krajczarral és tengeriben 1 krajczarral 
csökkentek és igy a tegnapi javulás veszendőbe ment és 
az üzlet teljesen elcsendesedett. Szórványosan köttetett 
tengeri május—júniusra 5.22 írton, különben pedig az 
árfolyamoknak csak névleges értékük volt. Jegyeztek : 
búza tavaszra 9.55 — 9.56 írton, rozs tavaszra 8 35— 
8.36 írton. A készárupiaczon ünnepi csend uralkodott.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, decz. 23. (Az Egyetértés tudósítójának táv 

irata.) A pénzdráguiástúl való félelem miatt Parisban 
beállott gyengeség, továbbá az ultimópénznek az itteni 
tőzsdén 77/6—8%'ra valú emelkedése elkedvetlenitőieg 
hatottak és kezdetben realizálásokat idéztek elő. Az ár­
folyamoknak ez által okozott elgyengülését azonban 
később a gelsenkirciieni bányatársulat kedvező kimutatása 
helyrepótoita. Magánkamatláb 53/«%- óz utótőzsde javult,

medio- es ultimo- 
.czió-tóleiak

la lista — 58 írt

Deczember
I I Különbözet az

I Ar- I . , utolsó zárlat-
folyam P®*1! hoz kepast j egyenleg; oeztr. «rtekbaa

PARIS
Osztrák-magyar államvasut — M
Osztrák déli vasút — — — — —* 
Magyar 4*/0-o*> aranyjáradák — — U, 
Osztrák aranyjáradék—

BERLIN.
Osztrák 4-2°/,-oe papír járadék _ ...K

e 4 -2e/e-os ezüsljáradék_ — K
„ 4° 0-os aranyjáradók — —K

Magyar 4° 0-os aranyjáradék -. K 
„ 4%-os koronajáradéií — —U

Elbavölgyi vasút... — — — — U 
Osztrák hitelrészvény — — — — ü 
Osztrak-magyar alia in vasút — — U 
Osztrák déli vasút — —U
"Károly-Laios vasút — — — — b
Kassa-oder bergt vasút — — —K
"Orosz bankjegy ... — — — —
Váltó bécsi ptaczrs— — — — —

FRANKFURT.
Osztrák 4-y/e-oe papiriáradék _ —K

. 4 -2%-oe ezüstjáradék —_K
„ 4%-os aranyjáradék _ —K

Magyar 4° B-os aranyjaradók — _ U 
„ 4°,o-os koronajáradók — —U

Osztrák hitelrészvény... U
Osztrak-magyar bank — — — —K
Osztrák-magyar államvasut
Károly-Lajos vasút _ _ — —U„ üív- .

Osztrák déli vasút 
Váltó bécsi ptaczra— — — — —
L mon bank — — — — — —
Y ülamobsagi részvény — — — —C 
Alpesi bányatársaság —» — — K

103 - 
10Í -

101 5) 
97.90

225 25 
154 75 

28 2 >

216 - 
lbó.25

85 70 
85.45 

101 S>
1 9S - 
I 3 a 87 
j 80G - 

30-; 75

1 sr. 5" 
120.38

123 01 
ü8 11

360 OC 
SG4 32 
66.05

101 14 
1 1 11 
120 25 
120.20 
93 21 

iSs 71 
953 21 
363 45

65.95 
59 .U1

0 24 
0.53 
0.S5

22 62
0 44

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, decz. 23. Nyersczukor Aussigban 12.47 

frt, januárra 12.50 írt, finomított készáru Prágában 
36 forint.

Trieszt, decz. 22. Czukor lanyha, készáru 13% — 
14 frt, deczember —márcziusra 133/4 forint. Rio kávé 
37—46 frt, Santos 36—48 frt. Szesz csehországi 
január—februárra 12 forint áru, 113/* forint pénz. 
Bors (Singapore!) 56.50—57.— forint. Zsir 34— 
36 forint.

Hamburg, decz. 23. Nyersczukor deczemberre 9.75, 
januárra 9.72, februárra 9.72, márcziusra 9.75, ápri­
lisra 9.77, májusra 9.87, júniusra 9.90. júliusra 9.95, 
augusztusra 10.02, szeptemberre 9.92, októberre 9.45, 
márka 50 kilonkint Hamburgban.

Hamburg, decz, 23. Kávé deczemberre 313/4, már
májusra szeptemberre 33 *, fillér

Deczember S3.
I egyenleg

Olaj

PARIS.
Basa folyó hóra_ — - _ — —

— januárra — — —. _ — —
— 4 első hóra   _ — —
— márcziustol 4 hóra —

l.lest folyó bora   —   — —
— januárra _ _ _ _ _ —
— 4 első hóra_ _ _ —

márcziustol 4 hóra „ _ —
folyó hóra _ _   — —
januárra — _ _ _ _ _

— 4 első hóra     _ —  
— májustól 4 hóra ____ - —

Szesz folyó hóra _ _ _ _ _
— januárra_ _ _ _ _ _
— 4 első hóra _ _ _ _ _
— májustól 4 hóra

BonoszLd.
Búza. helyben uj _ _ — _ —
Sarza bura helyben uj _ _ _
Rozs helynen _ _ _ _ _ _
Zab helyben — _ _ _ _ _
Eepcze nelvben —       —
Szesz 150-es) deczemberre _ _
Szesz (70-e»l deczetnbőrre _ _ —
Tengeri (100 kilóukmtj— — _ —
Olaj ------ —

13.49 
23.$0

0.12
0.28
0.020.92

0 29 
0 29

Kivonata hiv. lap decz. 23. számába..
Arverísek a f8vároaban. Singhoffer Géza tülG fitr* 

becs. ingós. 1899. január 18. VI. kér. Ú-ntcza IV szám. 
Ifj. Balon Ignácz 5191 írtra becs. tagos, decz ember 24. 
VII kér Károly-kOrut 17. szám. Beleli >amn 390 frtra bees, 
ingós. deczember 30. VI. kér. IzabeUa-utcza 77. szám. Fart 
Lajos S9-2 Trüa becs. ingós. deczember \ 111. kér.
Német-utcza 4. szám. Elfer és társa G<>U trtia becs. ingós. 
deczember -2t. VIII. kér. Sándor-tér 1. szám.

Árverések a vidéken. P. J. Kubdeto 2U8Ü forintra 
becs. ingatl. 1899. január 12. Nagy-Szebonben. Mariso./i 
István 8öi0 frtra becs. ingatl. 1899. január 2/. Toren. 
Trifu Rúzsa 2040 frtra becs. ingatl. 1899. április íz terse- 
ezen. Weinberger Jakab 2400 Írtra becs. ingatl. 1899. 
márczius 4. Nagyváradon. Seeltorsch 1 erencz 201.. Írtra be. ., 
ingós. 1899. február 7. Nagy-Kikindán. Gombos- Sándorra 
3S27 forintra becs. ingatl. deczember 30. 'I ekén. Xtiatj 
Miklós 33-27 forintra becsült ingatlanai deczember ::u, 
30. Tekén. Gáli László 8625 frtra becs. iugós. 1899. 
február 18. Nagyváradon.

CsödmegnyitAa. A nagyváradi kir. törvényszék részéről 
Palkovics Fülöp utóda bejelentett ezég ellen, ( sndi iz -jI 
Gelete Géza törvényszéki biró, tömeggondnoknl dr. Wavrek 
Kálmán, tömeggondnok helyetteséül dr. Schwe ger Kde 
nag> váradi Cigyvédek neveztettek ki. Bejelentési li .t ii i, 
lSi)9. január 31. — Az aranyos-maióti kir. tórv»-n'>/. k ré­
széről Zimmer Antal újbányái kereskedő ellen. Csödhizt 
Hazai Gyula törvényszéki biró, tömeggondnokul dr. Balbach 
Béla, helyetteséül dr. Engel Zsigmond ügyvédek nevezi-tiek 
ki. Bejelentési határidő 1899. január V.». — A máramaros- 
szigeti kir. törvényszék részéről Gelles Bemard kuru^me: ,i 
lakos ellen. Csődbiztosul Hunyor Ödön kir. tűrvénv-z-ki 
biró, tömeggondnokul dr. Kábán Samu, helyette-. . 
Mán Aurél ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési h j„ 
1899. január 23. — A zomhori kir. törvény.-/, k rés/-:.,!
Schvartz Adolfné ellen. Csődbiztosul Ken, :,d> H-ia k : 
törvényszéki biró, tümeggondnokul dr. K.t j.:
kulai, helyetteséül dr. Gaál István znmhori ügyvédek nevez­
tettek ki. Bejelentési határidő 1899. január 20.

cziusra 32 */.2, 
fontonkint.

Hamburg, decz. 22. Petroleum helyben 6.90 márka. 
Nyugodt.

Antwerpen, decz. 22. Petroleum 19.62. Szilárd. 
Glasgow, decz. 22. Nyers vas 49 shilling 2y2 

penny.
Berlin, decz. 23. Szesz 40.30.
Stettin, decz. 23. Szesz 38.50.
Köln, decz. 22. Olaj 53.50.
Paris, decz. 22. Nyersczukor azonnali átvételre 

28.25 —29.25, nyugodt; fehér czukor folyó hóra 29.62y2, 
januárra 29.87 V2, szilárd, márcziustol négy hónapra 
30.621/2, májustól négy hónapra 31.—, finomított kész­
áru 104—104.50.

Paris, decz. 23. Búza ártartó, liszt nyugodt, olaj 
ár tartó, szesz sziláid. Idő: hűvös.

Bréma, decz. 22. Petroleum helyben 7.05 frt.
Külföldi árutőzsdék zár acz*

-tanulást arlolyaui nemet piaczokra 100 márka vista =58 frt 95 kr 
100 £rc vista = 47 frt 6í tr.

Különbözet ai 
utolsó tárlat­

hoz kepeat 
osztr. értékben

Napirend 1898, deczember 24.
Naptar Szombat, decz 24. Rórn. kath. Ad ám, Éva. — 

Prot. Ad ám, Éva. — Görög-orosz : (decz. 12.) Spirition. 
— Zsidó: Tebetli 11. Sab. Vaj. — Nap kél: 7 óra 
32 perczkor reggel, nyugszik 3 óra 55 perczkor délután, 
Hold kél: 1 óra 13 perczkor délután, nyugszik: 4 óra 
19 perczkor éjjel.

A miniszter erek nem fogadnak
Éjféli mise a főváros összes katholikus templomaiban.
A nemzeti mese am : képtára nyitva d. e. 9-től 

d. u 1 óráig. — Többi tárai megtekint:lelök 50 kr. dij
m ellett

A nemzeti mnzennt néprajzi osztálya nyitva 9—1-ig.
Téli kiállítás a képzőművészeti társulat városligeti mű­

csarnokában.
Deák-mansolemm a kerepesi-uti temetőben nyitva d. u. 3 

órától 5-ig.
Az 1848—49-iki ezabadengharozi emlék-gyűjtemény

és Koesnth-mnsenm: Stefánia-ut 51. sz. a. délelőtt 
9-11-ig.

A ..Hodoló diszfelvonnlás“ Eisenhut Ferencz óriási kör­
képe látiiató Városliget, Andrássy-ut végén, reggel 9-től 
este 1 a5 óráig. Belépő dij 50 kr., gyermekjegy 30 kr.

Iparművészeti mnzeum és az iparművészeti társulat 
állandó bazárja az üllői-uton hétfő és péntek kivételével 
naponkint 9—1-ig.

M. kir. gazdasági mnzeum Városliget Széchenyi-sziget, 
töilénelmi épületcsoport Április hótól novemberig nyitva 
van naponkint — a hétfői napok kivételével — d. e. 10 
órától 1-ig, d. e. 3-tól 5-:g. Héffön egész napon zárva 
van. A muzeum látogatása mindig ingyenes.

Magyar kereskedelmi museum. MUandó kiállítás: Ke­
reskedelem történeti muzeum és keieti mintatár az Ipar- 
csarnokban, d. e. 9—12-ig és délután 2—5-ig. Az igaz­
gatóság hivatalos órái ugyanott 9 órától d. u 2-ig. — 
Magyar házi ipát központi bazár kerepesi-ut 22. sz. L eme­
let d. e. 9-tól déli 1 óráig es d. u. 3-tól esti 7 óráig. 
Tudakozó Iroda és nyilvános szakkönyvtár Kerepesi-ul 
20. sz., I. em. d. e. 9—12-ig és d. n. 3—6-i

Szerkesztői üzenetek.
Olasztelek. L. K. A személyes kereseti ;nió kirová-a, 

midőn a kirovás alapjául a k<öz>égl»en i-irt in„Mtl:.;i 
az adózó tartós távollétében is jogosult.

Mosony-Miklósfaln. B. G. Hirse!i b.tróné czitr.e : Pa. 
Rúg de Rome nro 2U.

B.-Szarvas. Központi szálloda. A kirótt illetéket. La ide­
jében nem íelebbezte meg. könyörtelenül behajtják ón un, 
akármilyen alaptalan volt is a kirovás.

Az álmok szigeten. A költemény igen csinos, sőt 
filozófiai tartalmánál fogva a köznapi vers el ők divatos z • 
geményein jóval felül is áll. De mi verseket sohase k - 
lünk, legfeljebb nagyon ismert poétáktól adunk ki néha 
egy-egy hazafias ódát.

Kaim. B. G. Az Eőtvüs-kollégiumba junius havában jó 
folyamodni, de csak annak, a ki minden tárgyból jelesen 
érettségizett. Az a körülmény, hogy ugyanabból a főiskolá­
ból ketten pályáznak, semmiképen sem befolyásolja a föl­
vételt.

Vasmegye. Sch. Magyarország.
V4cz. 6’. J. Magyarországon körülbelül 20—25 ezer da­

rab kerékpár lehet forgalomban. 2. A statisztikai hivatal 
által kiadott, évi közlönyben és havi közlönyben az összes 
kimutatott adatokat megtalálja. Ha valamely fontos adat 
hiányát tapasztalja, Írjon magának a hivatalnok: onnan 
felvilágosítást is kaphat. 3. Az a nyomtatvány nem került a 
könyvkereskedésekbe, tehát csak magánúton volna meg bé­
rezhető, de erre vonatkozólag tanácsot nem adhatunk.

Sz. Imre. Pécs. A mágnestű erősségének a régi krité­
riuma az ön levele szerint az. hogy a mágnes annál erő­
sebb, minél több a kilengések száma, az uj theoria szerint 
pedig minél gyorsabban tér vissza a mágnes a déllöhe. L 
a két meghatározás teljesen fedi egymást s egy hajszálnyira 
sem térnek el egymástól, mert a nagyobbszámu lengés vu 
úgy következménye a mágnes erősségének, mint a gyorsabb 
lengés, más szóval, ha gyorsabb a lengés, akkor azoknak a 
száma is nagyobb. Egy hasonlattal egészen világosan lei .t 
ezt a törvényt igazolni. A mágnestű közönséges in lm s ig> 
az ingával hasonló czélból végzett kísérletekkel összehason­
lítható. Magas hegy tetejen az inga lassabban leng. mint a 
tűid színén. Ennek megfelelően kevesebb a lengések szama 
is a magasban, mert ott kisebb a fold vonzóerejének a 
hatása. Pontos mérések a számítással egybehangzóan iga­
zolták, hogy mikor az inga lassabban ment vissza függélyes 
síkjába (a mi a mágneses meridiánnak telel meg . u;:y.al­
akkor kevesebbet is lengett. Tehát a német könyv ne uj 
theoriát mond, hanem más szavakkal fejezi ki a régit.

Si mon. A villamos hullámok láthatóvá tételével nem 
érdemes foglalkozni gyakorlati embernek, mert ha az "n 
említette módon sikerülne is egyes apró villamos hullái. • 
nemeket láthatóvá termi, ezzel csak a hires Maxvell theorist 
bizonyítaná ismét egy klasszikus kísérlettel, gyakorlati e 
azonban nem volna ennek a találmánynak. A villamos 
hullámok nagysága 1 millimétertől 2000 kilométerig minden 
értéket felvehet.

Felelős szerkesztő: Csúl'olszky Lajos. 
Helyettes szerkesztő: DtCilCS 3L((i‘ÍOtl.

Tulajdonos ús kiadó :
.Egyetértés“ Hírlapkiadó, Írod. és Nyomda-Részi.-társas,^.

Időjárás.
jl m. kir. meteorologini közDonti intézet táv­
irati jelentése 1898. decz. 23-án reggel 7 árakor.

1

Állomátiok
1

I ±

íi

A hő­
mérséklet ! Szél

M 1.
Ei,:ri:
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nyíre derült, 2 e= részben felhős, 3 többnyire hárult. 
0 — egészen borult, © eső, ^ aó, s '-{U. 
K zivatar.

A légnyomás Közép- és Kelet-Európábán egyaránt illl - 
és úgy észak mint dél felé fokozatosan csökken, a menti­
ben Éurójia északi és déli szélét depressziók érintik. Lecsa­
pódások szintén csak ezen depressziók környékén voltait, 
míg Európa közepén száraz idő uralkodik.
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isya EGYETÉRTÉS, SZOMBAT. DECZEMBER 24.
ihzánkhan a fagy kdeten fokozódott, a hol a hőmérő 

"ti! vj;el 55«. sőt — 5(1» lg siilyedt s ugyanott az idő 
-.tuf . nyugaton ellenben borulás állott be, mely a lehü-

lést mérsékelte.
Kevés hó volt a délkeleti határon és ma reggel a nvu- 

£v-‘ határon szdiinkózik nehány pehely.
Száraz idő várható, fagygyal.

IDEGENEK NÉVSORA
Orient szálloda. Veesey A., Jászberény. - Gálffy E.. Déwaváuya.

- a... u.-Radvany. - Latinovits P.. Szeged. - Mlkosy J . Zombur.
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Elhaltak névsora 1898. decz. 23-án.
Szentmikló^y ez. János 62 é. II. Fillér-u. 5677.
Somogyi V., 32 e. I. Krisztina-körut 151.
Knvalszky az. Kescsak, 4t> • I. Czako-u. 6.
Tomalit sz. Bubala 74 é. V. Dagaly-u. 1452.
SOmegh sz. Bedncr 62 e. VII. lzabella-u. 36.
Haus Terez, ő e VII. Angol-n. 31.
Vimmel az. Ruszuyák. 37 e. VII Ilarsfa-u. 13.
Némedi sz. Baumgar‘en. 54 e IX. Vagúhid-O. 32.
Witmann F., 43 e. X II. hzövetseg-u. 3V.
Lambert A . 45 e III Mokus-u 16.
Mühlstein Maria, 30 é. Ili ki~korona-n. 14.
Bauer H. 22 e. Murunyi-u. 30.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK

razETi színház.
Budapest, 1898. decz. 24 én.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 189S. decz. 24-én.

vígszínház.
Budapest, 1898. decz. 24-én. 

Zárva.

vár-színház.
Budapest, 1898. decz. 24-én

H. KIP. OPERAHÁZ.
Budapest, 1898. decz. 24-én.

népszínház.
Budapest, 1898. decz. 24-én.

Szinházi jAtókrendek.
A ma<ry. kir. operaház játókrondje: Vasárnap Carmen. 
A nemzeti színház játékrendje: Vasárnap Az ember 

tragédiája. Hétfőn A fekete vér.
A népszínház játékrendje: Vasárnap délután Az unat­

kozó király, este Bibiiás asszony.
A vígszínház játekrendje: Vasárnap délután Mozgó 

fényképek, este Aeneas papa.
Á magyar színház játékrendje: Vasárnap délután 

A gésák, este B. A. L. E. K.

Somossy Salaié
(Naa:ym©ao*u troass*). 34630 

ALBRECHT FERERCZ bérlő, 

zczaafva.

Holnap vasárnap és holnapután hétfőn

két előadás
esjész xi i müerőkkel.

Sünden hétfőn

nagy álsziióter.
Kßrte'sflsYES. Tormás hús.
Disznótoros icánoszía. Tokánk puliszkával. 
Kolduskósa ieporfövel. Paraszt roles. 

JP*®gyaáGssa.

Pénteken: iumscsii'ízíi,
Üfelódi feuroL

Kitűnő konyha étlap szerint.
Számos látogatást kér kiváló tisztelettel

Lukács Ferencs vendég'ős.
3Ő069 IV., Irányi-utcza 17. zz.

j?SíSafl» wmr
¥1., Feé^S8^»aatcxa á8.

pilise
Holnap és holnapután naponta

fccét ísag^ eliladás
d. u. 1/24 órakor és esti l/29 órákor.

A délutáni előadásokra a következő leszállított helyárak 
érvényesek: 1 páholy 5 frt. Fenntartott hely 1 írt. I-sÓ hely 

60 ki. ÍJ. hely 30 kr.

budapesti áru- <k I értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1898. deczember 23.

- U8

-TT-V IK’xZS—TF’BBSSC'
Ltolsó árfolyam u Vilii) ári iiOsztalék

18tt7-re

HUESBÄRIÄ
5080

SZÁLLÓBÄ

Holnap este az étteremben

Berkes Béla
ismert s kedvelt zenekara játszik

Sezdeta 8 órakort

Inn:
Sch krdin»

Vízállás, 1898. decz. 23-án.
Czentlmóta?

-j- 58 < 22

Passau . . . . 
Linz .... 
Bécs . . . .. 
Pozsony . . . 
Komárom . , 
Budapest. . , 
D.-Földvár , . 
Mohács. . . , 
Gombos . . . 
Újvidék. . . I 
Zin onv. . 
Pancsova.. 
Drenkova 
Orsóvá . . . 

Vág:
Szered . . ..

Rába: 
Győr . .

Dráva: 
Zákány . .. 
Barcs ....

Sziszek . . . 
Mitrovicza .

H- 17* < 14
— 80 < U
— 88 < 12 

■ + 157 < 4
-4- Í03 > 21 
4- 146 > 34

+ 88
+ 150
+ 69
+ ec
+ 2S
+ 40 
+ 113

+ 87 > 26

+ 135 > l 

, - 3C < 1

4-
+

+

+

Kiszetó .... 
Temesvár . 
N.-Becskerek.

Tís*«u
M.-Sziget. 
Tekeiiáza. . 
Tisza-Ujlak. .
V.-Namény . . 
Záhony(Csap)
Tokaj...........
Tisza-Füred 
Szolnok . . 
Csongrád.

Törők-Becse 
Tilel.................

Kürtié:
SehesiN.-Várad — 
Fekete: Tenke. + 
Fehér: B.-Jení — 
Kettes: Békés. + 
Háraias:Gyoma —

65 < 5 
5$ > 10 
61 < 4

ÍÍ <
30 <
£0 < . 
24 < £ ■ 
64 <16 
22 > 55

— 42 > 2 
, — 70 <

— 122 < 8 
— 75 > 7

, — 87 < a
+ 56

6
: t8

II < 2

> 28
> 14
> 20

I - - o ru.t j 1 i/..ilas ,-eggel 7 órakor lói cm. j Hóntérti reggel . j'C. I.7-, sül) mérő reg. 7 ó. 77S m/m.

A) Árutőzsde.
1. Gabonsnemiiek.

a) Kész áru.

ILlr. csegi súly behtoliterenklnt

75 kg. 76 kg- 77 Kr- 73 kg.
ICC kilogrammnál áré

tiszavideki —.— I —.—

frttól frt,g frttól fr-.ig frttól frtig frttól frtig frttól frtirr j frttól | frti^

9.8s 10.'- 10.05 t g! 15 10Í20 10Í25 10.30 r°:« 10.45
10!SC 10Í55 j 10ÍGu

10.*05 10Í20 10* 25 10Í35 10Í40 10Í45 1CÍ50 10 60 10.65 10Í70 ; 1 ol75 | 10Í80

10.— 10.15 10.20 10.30 10Í35 10Í40 10.’45 10*55 10*60 10Í65 ! 10.70 ' 10!?5

10 05 W'.20 10Í25 10ÖS 10.40 10*45 io!;o 10*60 10Í65 10Í70 ! 10Í75 i io!so

10 30 10Í35 10Í35 10Í40 10.45 10.50 lO.bb io!eo Z;- i 81 ke.

-> Z"Z =:-

F a j Frttól I Frtig

8.20
8.25

€2-64
64-66

6 10 i
6.70
7.70 |

6.-<0
7.50
8.50

39-41 5.70 6.05

_ 5 55 I 5.60
5-tiU 5.55

- =:= i

- 4.25 4.50

b) Határidőre.
Ufance-minű^L-ü n*' kilu-rammonk

A hajósz&llitás fr.vp.rdij- 
téteiei Budapestre.

P',,Z Aru
! f.t frt

Baza...   IS99 n-aircz.  9 66 9 68 
9.48

Rozs---------- isyv uuircz. — Ő.22 8.24

Tengeri... ... ' l»u9 asrili» i —
» ------ ! . már.s j 4.90 4Í92

* ____ ! 18S8 Julius ... —

' .' 
} 

"l I 
I

Zab_______ 18J9 ouircz._ 5.83

*_______ i 18*'8 okL__ .„I — i —
5.90

Krp.-Fopce 18*.".' auguszt. 12 35 12.45

i Kalocsa_
Ivar

! Zenta____
! Titel____

Mitrovicz

N™

Győrbe a luvar*:...!rle! 
asabb a budape:

A hajódijtelclek 1U0 kg.-kint a 
hzallitasi adóval ra a bizt"~;tasi 
uijjal «»rtetnek. A Béga-állomá- 
>vi:rul a burcsellaaaat beleer:va.

Leszámoló árfolyamok
dc czcznber '22 óról.

II. KOIönféi termények.

El-a ________

Disznózsír
__________ 53.50

Szalonna

budapesti___ _____ __

: magyar la 1 nszárított vidfki_______
I városi légenszar.tott, 4 darabos— — —

boszniai, Ibvo £

Zsákkal együtt Szilva .

gfingysuiy tisztásuly aru

í, usance-minőség
120 darabos _ .

, 100 _ . 
, 85
, usance-minfiség— .
, 100 darabos   .
, 85

boszri;

Minőség

500 grammunkint Határidőre — szerbiai,_____________us‘iice-min.
„ _ _ ___ __ 100 darabos

i . .................... ...... S5

Ingyen hordó " _SLiivaiz —
Határidőre_i

szlavóniai lbt*»—.........—------------ — 1 —.—
! szerbiai ISOS—......... . —--------------------— . —

12Í5Ö

j luezema n;:;gyar. lE''b __
I lóhere aprószernO !S:<S _ .

B g 1 ibi mü 1898 ... .

B) É r t e k t ő z s d e.

1 JLllr.rrr. dós^áíí

^7agy-.r Államadósság.
1 fd-'i : :.-v-r* trnukb tn. adóm. i

• '....■

.-.••• vasúti .. !an:k. aranyt.. a.i«"«i-v. 10° e

. rv. ; ;>•;fiatßjSwi-sin. IVÓ irtos daran —

, r guie-kart. -ivíveny, adómentes-------

::.ent« - tcs kötvény, udóuiente» ,

-.------ --------

klabl P 1 r
j Utolsó árfolyam 

pénz I aru

b) Osztrák államadósság.
Egyesitett ja dék papírban február—augusztus

. . , május—november 
Egyesített járadék ezüstben január—julius — ._

„ „ „ április—október 
Aran>;.‘radék, adómentes —____________ —
Komra értékű jaradek ... —------------— — —
Ái.amsor»;. 1854. évb. 250 frt. p. p. acolev. 20°jo 

, I8‘j0. . 500 „ o. e. „ „

c) Idegen álla.mBdóseág’ok.
6 e0 Polgár államv.-auti zálogkölcsön . 
2 " o Szerbia -.cs. n íoo franc ar..

101.— 
101.—; 
101.—; 
101.— 
"i 20. — 
101.25
166.50
1531 —1
Í9d.50;
193.50

101.50 
101.50 
1C 1.50
101.50
120.50 
101.75
168.50 
141.- 
160.- 
10->. 50 
194.5:

II Bláe kölcsönök.

4 % Bosnyák-hercDgovinai orsr. kölcsíin 1805. évből 
4*V o Budapest főváros is00. évi kölcsöne, adómentes 
4 °o Púd;:r v-t -•z-"-kes-f7'>v..rus k-'d mentes —.
4 % Temes-bégavőlgyi vizszab. társ. kölcsöne _ _

III. Záloglevelek és kölcsönkötv.

a) Fndaposti intézetek ktboosátisaL
,e'o Belvárosi takarékpénztár r.-t. —-------------------
, } /Egyesült bpesti i3városi takarékpénztár—_—

<. . „ . koronáért.
,"0 Gal-Z és társa vas-int. s gépgyár r.-t. köles. köt.

1 0 Kisbirtokosok országos földíntelint..................  _
"0 , . r 50*, évre kor. ért.

* i M. agr.-és járadékbank r.-t. szulökö’v. kor. ért. 
0 . járadékjegy visszafiz. 102°/, e
0 Magyar fuldkitelint. o. e. "...-------------------

10 . . -11 évre ...____
‘ o „ „ koronnórtékben 50 évre __

s°/o e , korona rtékben GS évre __
u,e 1 . , szabály, es talajjav.___

0 Magyar helyiérd. vasutak kötv. 501, evre ___
0 0 . - » .50 évre kor. érL
1 0 - - - „ 50 évre 105% 
1 , Magyar jelzáloghitelbank__________..._____

0, ‘ e . ff1 évre koronaéríúkben __
„ . , közs. k. 50 e.. vf. 110 frt.
, e , kfzs. kötv. 50 évre____
io. , közs. kötv. 50 évre -------

% j . . osztr. felülb. —
eye-- jegy ... ._ ...-------

. . osztr. feiülb. —

. ', Magyar országos közp. takarékpénztár _— __

-V ..ír takar--! . r .'„'bankja   
z kor. űrt. ...

. . közs. k.

Osztrák.magyar bank 40% évre_____________

Pesti hazai első takarékp. közs. kötv. ______
. . zalogl. kor. ért.____

Peati m. kvrwak. bank____ _____ ________ __

... , közs. k. vissz. 110 frt_
es e e közs. k. vissz. 210 k. _

b) Vidéki és külföldi int. kibocsátását
Albina takarék- és hitelintézet___ ________ ___
Aradi polgári takarékp. 40 évre ... _ ___ __

. . „ 4ü é. visszafiz. 110 frt.

. ,40 evre.—         —.
Aradmegyei takarukpénzlar........... .... ...........
Bosryak-herczegovicai szabad, országos bank_
Dvbreczem első takarékpénztár ___ _____ __
Erdéiyr. m. jelzáloghitelb. 40 évre___ _____

. , 40 évre visszafiz.__
Horvut-szlavon orszagvs jelzalogoank______ ___

. „ , „ közs. kötv.
Nagyszeb. ált. takp. 3!1, e.. vissz. 110 frt—, _

„ , . 4u évre. vissz. luG frt_____
, . , 40 evre. III. k.o._______
„ „ , 25 évre, IV. kib._______

I Nagyszebeni földhitelintézet----------------------------

.VI. kib.______
Osztrák földhitelintézet nyer.-k :v. ...__

. „ nye-.-jegy---------
Temesvár első takarékpénztár____ _____ _

IV. ElBoTihsógi kötvények.

Adria m. kir. tengerhajózási részvényt....___
Bn pesti közúti vaspálya-t rs. k . ináért. ___
Budapest villamos városi vasút r. t_______ __
B :d .pest-pécsi vasút_...____ __ ________ __

Első cs. kir. szab. dunagűzhajózasi társ. ____
Első pesti snódium- éscsontliaztgy. r.-t. 150 frt n.
Kassa-oderLergi vasút 1889. ezüst—__________

, „ 1889, arany__________
, „ 1891, ezüst"______  ... _

. . (oszt. von.i 1889. ez. _
Magyar folyam- é» tengerhajózási r.-t._______
Magvar-gacsországi vasút I. k:b. ______ __ __

, II. kib. ____________
. . ezüst................................

Magyar ny. v. (székesf.-győr-graczi vonal)____

Maw?r v. els. kulcson í-.-ru:i. r.t, arany_
U»z:i.LÁ-!::agyar al!amva-ut 1c..................... .......

. . X. kib. 1885 ___
Torontáli helyi érdekű vasutak_______ ______

99.30 
97 
97.25

96
100.69
68.-
98.25

100.-
100.25:
97.-
99.2)

101.50
102.50
1 0.
93.-
99.75

100. -
93.75'
96./5Í
8Z.25
95.50
98.75

98*. 50 
100.- 
100.-
98.50

100!-
98.25 

100.- 
12Ú. -
122.25 
18.-, 
19.-:

103. -
100.25 
100.25
97.25 

ICO. 75
93.25

1 .0.-
95.-

100.10
100.10
96.30
53.25 

100.-
93.-

104. - 
99.-!

101.
101.25 
S3. —

100.25 
102.53
103. - 
101.—
99. - 

100.75 
101
97
97.75
83.25
96.
99.75 
94. 
99.50

102.
101.
99.50

100Í50
95.25 

101. 
121.
123.25

19.
20. -

104.
101.25
101.
98.25 

101.75
99.25

101.-
98. - 

101.10 
101.10
97. 
99.25

101.
99.

105.
100. —

98Í50 99.50

99.-í 
100. - 
98.50

100.50
I 100.

102.-
102.-
101.75
100.25
103.50 
102.— 
103.- 
100 - 
1-0.26

ióo!-
89.25

\. bankok ruezvónyei.

Angol-osztrák bank____ __________
Budapesti bau kegyes ölet______ __ _
Ei.-Ö magyar iparbank...____ __ ____
1 turnéi hitelbank .............. ................ ...
Fővárosi bank- rész ve r í y társasa ^______
Budap.-síi giro- és pénztár-egylet   ..
Hazai i arik-részvénv-tár.- ,-.ig ............ .
H-:a:." magy. alt. váltó.izi--t v-:,zvt. ..

j Horvát <t-rer aedelmi bank ......... .....  .
Horvat leszámítoló bank_...__ ... .
Horvát-sziuvun or=z.tgus jelzálogbank.
Mauvar általános hitelbank............ .. .

; .Vauvar ipar- es keresk--m»lmi bank .
M igvar j- izalogiiitelbaiix... ..................
Magyar kereskedelmi r.-t. ... ..............

: Ma sivár 1- izamitol«'- és pénzváltó bank.

99.50
101.—
99.50

101.25
10C.5D

102.25
101.25 
105.

191.- 
121.2 z 

18. 
101. 
100.-

100.- 101.—
98.75 —.—
93.50 95.50'
95.75 9d.75

98. - 
113.—
93.-

117.50
99. — 

1ÖC. — 
1C3. — 
103. —
98.50

59.—
113.
9-.

1001
101.- 
109.— 
1G9. - 
99.50

108.— 109. 
103.- 109.—

_ 180
_ ... ívű
___ 150
.. Só

. L'UO K. 

. 840 K. 

. 400 K.
......... 100
....... 200

<0'Q !3!lVrír
N

n? :T"

íÉa-sz:

18.— 
40.— 

400.— I

32.—
10.—

6.—

8.—
5.50

j-50.—

5.—

b'.— 
12.—

Osztrák hitelintézet__________ __  ______ igo
Osztrák-magyar bank___ _________  600
Pesti magyar kereskedelmi bank ___  _ 500
Unionbank________________     200 I

VI. Tc-Iíarókpómtárak részvényei.
Belvárosi takarékpénztár—_______  íoo
Budapest III. kerületi takarékpénztár___  50
Budapesf-erzsébetvárosi takarékpénztár 800 K. 
Budapesti tak. pénzt, és orsz. zálogk. r.-t. 400 K.
Egyesült budapesti fővárosi takarékp_____ 300
Magyar általános takarékpénztár — — 500 K.
Magyar országos központi takarékpénzt. _ S00
Pesti hazai első takarékpénztár____ __ __ 1000

VTJ. Biztoaitó társaságok részv.
Bécsi biztosító társaság ..._______ ...__ 200
Bécsi élet- és járadék-biztosító intézet___ 200
Első magyar általános biztosító társaság_1000
Fonciére. pesti biztositó intézet___ _____  íoo
Lloyd, magyar viszontbiztosító társ. ..._ íuo
Magyar jég- es viszont biztosi tó r.-t.____ ÍOO
Nemzeti baieset-biztositó r.-t............ .. ... 200 K.
Pannónia viszontbiztosító intézet________ 300

VIII. Gőzmalmok részvényei.
! Concordia-gőzmalom r.-t._________  400
! * „ elsőbbségi részv. 400

Első budapesti gőzmalom r.-t. _______  500 K.
Erzséhot-gözmalom-társ.........-_______ _ 200
Lujza-gózmalom r.-t. ..................  ic,r>
Pesti hengermalom-társ..................... ...... ..... 4o(
Pesti raoinárok és sütők gőzmalom r.-t. — 20( 
Pesti Viktória-gűzmalom____ __ ______   15c»

IX. Bányák és téglagyárak részv.
Budapesti tégla- és mészégető r.-t____ 200 R.
Bndapest-szentlőrinczi téglagyár ._ _____ic*0
Egyesült tégla- és czementgyár r.t______ 100
• • m- < gyesült köszénb. és iparv. ____ 100
Felsőmagvarorsz. bánya és kohóm. r.-t. 100
István téglagyár r.-í................ ................... joo
Knssa-somodi kőszén banya r.-t. id. ehsm. 30
Ki—sebesi granitbányák r.-t._______ 200 K.
Kőbányai góztéglagyár r.-t. ________ 160
Kőszénbánya es téglagyár r.-t_____ _ 20 K.
Lechner rakosi téglagv-ár r.-t. ___________ 100
Magyar asphalt r.-t."'._____   u,^

1 Magyar ált. kőszénbánya r.t____ __________ 100
- - - 1898. kib. 100

Magy. gőzt eg: a-, czem.- és gypszgyár r.-t. 100
Magyar kerámiái gyár r.-t. előv. 10g. n._ 100
Pvtvrhegyi tegiaii . r r.-t_______ __ __ »00 K.
Salgótarjáni köszenbanya r.-t. ___ __ __ 100
Újlaki tégla- es mészégető r.-L elűv. jog. n. 150

X. Vasművek és gépgyárak részv.
Első magyar gazdasági gépgyár r.-t............ 200
.Danubius- m. hajó- •_< gépgyár r.-t._200 K.
Ganz és társa és gi pgyár ......... 400
5-v.yar belga f -i ur-argyár r.-ú éisobbs. 200 K.
Naurági vasipar t.ir-;:Ut___ ... __ __ __ 200
.Nich us r szv.-társ.............. »00 K.
Rimamurany-saígiMarjáni vasmű r.-t_____ loO
S . ck-f< e v ... • • gyár............... 200
•; o£Fí Dittrich gépgyr.-L A) sor. elölj. 200 K. 
Weitzer Janos gép-, waggongyár r.-L ._ 400 X.

M. Könyvnyomdák részvényéi.
.Athenaeum“ irodalmi és nyomdai r.-t._ÍOO
i ■ hat ....................  ... ..... ..... ..... 150

.P.tFa.-“ iroda! 1.,: us nyomdai r.-t.___ __ 200
Pesti könyvnyomda r.-t.___ __ __  _ öuo

XII. Különféle vállalatok részv.
A.'hibiín.s waggonkulcsönzó-társuiat_-íoo K.
.... Ho“ k mit -gyár r.-t. .............. 0 1.
Bantiin -félé vegyi gyárak r.-t. _ ... 500 X.
Bihar-Szi'ágy: oiajioar r.-t.___ __ __ 200 K.
Bross r.-t........................ 200 K.
Budapesti általa. v,.. .,.. r.-t..„ 200 K.

E' "■ magyar betűöntődé r.-t. __________ 100
EL-' magyar gyapjúrnosó- és bízom. r.-t._ 2í)0
hivő ma/var uragvár r.-t. ._ 500 K.
El-ö n..'4'var rú-zv-ny ser fűződé.
Ei-ő magyar sertésbizlaló r.-t.......................
L. : :■ . .i-i vaiialaí r.-t............ ..

El - ö :■ . : r- :y .r .......
- - rizs teményitő gy ;r

.Hi'i.gárui- műtrágya es kensav-g}'ár__ ívj
Jordán Viktor-féle bőrgyár r.-t------------- 100

„ , . „ els. reszv. 100
Kábelgyár részvénytársaság___ ______ »00
Kőbányai király serfőző r.-t.............. 200 K.
Köi-unyai polgári :-vrfőző részvény-tár. 200 K. 
.V. yar ezukoripar r.-t. A. sor_________ 100

-Magyar fém- «s láir.naaru-gyárr.-t........... .. 100
is - ■ gy lám -- - r.-t....................... 100

925.— 930.-
14 v6.— 1403.—
293.— 294.-

102.— 104. —
121.- 123.-

8’.-
231.— 222. —

1174.— 11/3.—
321.- 32 j. —
312.- 817.-

8230.- 8340.-

2C5. — 210.—
270.— 230.-

3200.- 32 .0.-
99. — 101.-
87.- 89.-
o7.— 59.-

132.- 135.-
350.- 875.—

30G. — 310.-
400.—
7G0. — 705.-
283.- 230.-
131.— !33.—
600.- 605.-
233.— 249.—
142.— 145.-

109.— 112.-
* 200.— 220.-

87.—
1*3.—

102.- 103.-
89.—

23.- 24.—
103.- 105.-
725.- 730.-

: 34d.— 3 50. —
. 106.— 103.-

220.- 221. —
99.— 99.50
93.— 99.50
30.- 85.-

158.- 159.-
35.- 87 -

: 505.- 636.-
237.- 239.-

160.- 165.-
96.- 57.-

2230.- 2240.-

io?i— 11oI —

22CÍ — 222. -
120.- 125.-

, 250.— 26..

375.- 390. -
261.- 265.-
70.-

190.- 195.-
1500.- 1550.-

545.— 535.-
50. —

510.- 025.-
1251 — Ili.-
1 : 6. " 117.-

1250.- 1330. -
147.-

420.— 430.-
1310Í- 1320.'-
270.- 230.-
160.- 170.-
235.— 245.-
’.34.- 138.-

1550.- ;goo.-
465. — 475.-

20! — 25Í-
45.—

300.- 310.-
45.— 4/.-
85.- 36.-

123.- 123.50
154.50 15V.75
133.- 135.-
159.-

flG.-
30.-

Magyar vasúti forgalmi r.-t. elflv. jog. n. 800 K.
Ma-var villamossági r.-t_______ _____ 200 K.
Nagyszebeni villamosmü r.-t. _______  .600
Nemzetközi villamossági társaság___ ... 200
Nemzetközi wag.ronkölcsönzö r.-t____ 400 K.
Popper Lipót faipar r.-t. ..._____________ 2000
Hova! nagyszállója részvénytársaság — 200 K.
Szegedi kenderfonógyár r.-t__________ _ 200

1 Sziszeki tarházak r.-t. ... ..... .............. .. ... luO
I Telefon-Hirmondó r.-t. .......................... 10O X.
i Türökbirudalmi dohányegyedárusági r.-t. 200 fr.

fr. 3 
15.—

10.—

9.9*4* je 
10.— 

9.87: in
4.5U

XIII. Közlekedési váll. részv.
Adria m. kir. tengeri hajózási r.-t_______ 100
Aradi és Csanádi egyes. v. r.-t. törzs.-r.  100
Barcs-pakráczi vasút elsöbbs. részv.____ 200
Budapesti közúti vaspálya társ__ ..._____  íoo

» « id. részj_____  100
élv. jegy------  -

villamos városi vasút r.-t. ._ ... 100

szent-lőrinczi h. é. vasul... °J._100
_ - , . - is, els. részv. 100
Bnest-ujpest-rákosp. vili. köz. vasat r.-t. 200 X. 
Debreczcn-hajdunánási vasút h. é. v. els. r. 1
Déli vasút —.......................... .............. .. 20O ar.
Első cs. kir. szab. dunagőzhajó-társ. 500 0. p. 
Gülniczvölgyi vasút r.-t." elsöbbs. részv. 200 X. 
Kassai közúti vasút ____ ________ _ _ uo

Kn-sa-tornai helyi érd. vasút r.-t. els. r. 200 
Magyar folyam- és ter.gerhajőzasi r.-t. 200 K.
Magyar-giicsországi vasút_______ ________ 200
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t....____ 200
Magyar nyugoti vasút „ ... _______  200
Marám- rosi sóvasut els. részvény — — 100
.Mara- rosi s-ivasut törzsrészvényei ____ _ 100
Mára marosi sóvasut B. részvényéi  ____ 100
Maró-V isarh.-szászrég. vasút els. részv. ... 100 

ikinda-r.r_rybec.-ker. vasat els. r. — IOO 
Oriente magy. tengeri hajózási r.-t. __ 1000 X.

áll am vasút____ _ .„ 2o0 ar.

h. é. vasút els. részvény — — 203

fr. 28*/

drbkmt

25 L. 
25 L. 

10 
100

Bank-

6 °„ 
5 e„ 
3
6,/,vá!

XIV. Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy....................... .. ..._______  ^

. „ osztr. felülbélyegzéssel____
T, . nyeremény-jegy___ ..._____

Bécsvárosi nyeremenykölcsön 1874. évről —
Buda városi sorsjegy................... ..... ..... ..... ......

. - osztr. felülbélyegzéssel___ —
,Jó szív egyesületi sorsjegy ~ .". .................. ..

» . * osztr. felülbélyegz.
Magyar vörös-kereszt sorsjegy_______ ... ...

, » „ „ osztr. felülbélyegz.
» , * . nyeremény-jegy 

Olasz vörcis-kereszt sorsjegy ______ _____ __
r - - , osztr. felülbélyegz.

Osztrák vörös-kereszt sorsjegy____________ _
Osztrák hitelintézeti sorsjegy____________ ___
Pal Hy sorsjegy_______ __ ________ _ _ _ __

XV. Pénznemek.
Arany, cs. és kir. vert ...____ __ __  _ _ _

„ osztrák vagy magyar S '.-Los___ __  __
„ £0 frankos___ _____ __ __ __ __ __ __
, 20 márkás..._________ _____ _____ __
. török armylira........ .............. ....... ..... .....

Nemet hired, vary egyénért, bankj. (100 markai
Franczia bankjegy uoo franki____ __ __ __ __
Olasz bankjegy lioo lírai ___ __ __ __ __ _
Papi: rubei darabonkmt______ __ _____ __ __
Hurrán bankjegy (100 leii ...___  _ _ _ ._
Szerb bankjegy (100 ezüst dinar)_ _ ... ._

XM. "Váltók árfolyama (látra).
Amsterdam ......... ..... ...
Brüssel______ __ __
London ....................... ..
Nemet bankpiaczok___
Olasz Bankpiaczok___

bviijczi bankpiaczok ... 
Szentpétervár ...___

100 hollandi írtért .
100 fran<ert____ _

10 steriiugért _ .
100 márkáért— _ .
100 lirácrí ____ _
100 frankért____ _
lüo . ______
1U0 rubelért____ _ .

XXII. Határidőre kötött értékp. 

Boozember hó végé re.
I Magyar aranyjáradék... — ___ __ __ _______

Magyar k< ronajaradék —_________ _____ __
; Magyar .kLóa-ws hitelbank...____ __ _____ __
, Magyar ipar- es kereskedelmi bank______ __
: Magyar jeizáloghitelbank ................. . ... ..... ....

Mag\ar leszámítoló es pénzváltó bank _ ,
Rm.aniurányi vasmű—__ ... ... ...__ _ _
Budapesti közúti vaspálya-társasag _ — — _

Osztrák hitelintézet_______
Deli vasút ......................... .....
Osztrák-111a/var államvasut

220.- 230.-
13..- 139.-
490.- 510.-
318.- 321. -
b-«0.— 540.-

42Í- 48 i —
300.- 310.--

124*.- 125.-

213.-, 229.-
110.-1 112.-
204.-1 203,-
35vÍ5C 360*. 50
255. — ; 260. -
228.25 223.75
103.- 103.-

: 82Í —
102.- 103.-

448.- 45?'. -
103.-

133Í- 1 Sál -
197.50 133.50

213.- 214.-

21?'.- 214Í-
95. — 97.-
52. — 67.-
52.- 67.-

100.- 101.-
100.- 101. -

22o! — 222*.-
175.-

6.- 6.50
6.50 7. -
1.60 1.90

i 175.- 177.-
I 62. - 63.-
j 63.25 64.25
I 3.20 3.70
j 3.6G 4.—

3. - 8.50
10.50 11.—

2.50 3.-
11 11.50

I 11. óC 11.90
; 19.5: 20.-
! 203.5C 205.50
! 62.25
I

63.25

' 5.7? 5.7 *
5.5c 5.73

1 9.54 9.56
9.54 9.56

11.30 11.8',
53Í S3

.47.ÉL 47.3j-2
i 4-4.45 44 65
: 1.27* 1.28-t

| 99.45

|

• 99.85
I 120.53 . 120" se.
58.9/;2 59.1 7* 2

44 43 44.3 3
47.571, 47.67'

47.35 47.50
127.- 123.-

120.- 120.50
97.8C 93. -

3ö2. ->C ' 392./5
101.75 í02.25
244.75 245.25
257.5C 258.-
295.— 295.50
370.- : 370.50

360.- í 3E0.2:
64.25 64.75

364.25 3S4.50

Magyar ált. hitelbank____ —____
Osztrák hiteüntezet------------------- --
lagvar vjárad -k... .............. — .

. r k najára lék .................... .
Magyar ip. seresx. bank.___ _
M gyai ielzá • iit< Ibank ... ...........

i\ .tr Ívsz iin.ito í bank ...____ _
Rima- íui : . . - r.-t. ___ _
Bpesti közúti vaspálya t._______ _
Deli vasút... .................... ....... ........... ..
Osztr .-magyar államvasut___ __ _
Budapesti Dankeg vesúlet ... ___ _
Első magyar iparműik___ __ __ _
Hazai bank r.-t....................................

Leezámitoló árfolyamok deczember 22-ópöL
393.
360

Pesti m. Keresk. bank_
Belvárosi takarekpeaziar r.-t. _ ..
Egyes. Bp. főv. takarékp.______ _ —
i. magyar ált. biztosító társ._ —
Magyar asphalt r.-t ______ _____
M. takp. közit, jelzálogb. _ ______
Uanz-fele vasöntöde r.-t. — __ ._ ._
Weitzer-féle w.tggongyár____ __ __
Kőbányai poig.u-i seriozö_—__ __
Fiume! hitelbank r. t. ...____ _ —
Magy. alt. kőszénb. r.-t.................. ..
Magy. alt. kőszenb. r.-t. 1898. kib. —
Molnaros es súü>k gőzm.____ __ __
Eszakmagv. kőszénb. r.-t.....................

---------- - 1433.- ? ilgó-Tarjáni kőszénb. t. — — ^ ^ 609. —
Bp.-ujpest-r. villám, vasút —
Danubius-Schoen. hajógyár 
Sch!ic!:-féle vasén tőd • r.-t.
Bpesti takp. es zalogk. r.-t. —
Budapesti vili. városi vasút —
M. or»/., közp. takarékp.__
Kőszénbanya es téglagyár r. t.
Első Pesti Spodiumgyar ..._
Újlaki téglagyár r.-t." _______
M.agyar ezu ; -: ::»ir r.-t. A. sor 
Magyar iv.uitoripar r.-t. B. sor 
Bp. közúti vaso. id. r. jegy

232.- 
2"0. — 
S15 -

— - 1/3. -

Ára 5 korona.

MeorFidPlt^íket uj;íg:rő sorsjegyekre pontosan eszközöl:

Fleissig"
hank- cd váltó Üzlet 3Ő184

Budapest. VII., Jírzsébetdrörut 2.

w m

Budapest, Kossuth Lajos-utcxa 4.
gSF" Az tizlethelyiségixnk csakis e.

V, ... : i.' .

ROVATTI & GO.,!
i linden minőség es formában;® 

fekete, sárga, zöld és lack. g^i

Uraknak................5 frt j
Nőknek ................ 4
Fiuk- és leányoknak 3 
Gyermekeknek . . 2 
Kis gyermekeknek . 1 

Budapest. Női félezipö .... 3 
Brelier-palotábaa van. ~rS&& ?.

;3í3SSK5g,3sÍ
vsB3EmftaBS3Bi&siiBme®&

, „Ideg- és nemi betegségek 4
I elnevezése alatt rejlő különféle legelhanyagoltabb bántalmak. a vér t 
j infektionuli: betegségei, valamint bármi y nagyfokú gyengreséhl £ 
j állapotok (impotonczia i ellen páratlan sikerű gyvgyhaiáaai ( 
I folytán legmelegebben ajánljuk

Tivadar!

■ti j a ü »lü a a
a világ összes gyártmányaiból nagybani áron kapható

iZü €5» HE IV SIMOM
papír- és szivarkc-hüvely nagykereskedőnél 34045

Budapest, VIH., József-körut 5. szám.
Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.__________

Szabad, marhamérlegeket
és 2xidjaa.érleg-e3cet

«lismert legjobb minőségbenaj*nl
HPZJCKEáS <G.

első magyar tizedes és százados hid 
mérleg-gyár* Budapest, Károly- 
körut 1. Telefen összeköttetés.

ígér
I Hírneves hydro-elektrotherapiai rendelő-intézetét

I Budapest, Teréz-körut 44., I. em.|
Az intézet, mely a maga nemében páratlanul áll. a modern Hygiea 1 

I s orvn-ó technika elsőien«iü vívmányai szerint a korszakalkotó j 
1 „Kataphorese“ gyógymód alapján nagyszabású gyóg\1ermekkel I 
I van berendezve és a leg vi lebb idő alatt gyökeres, állandó és !
I teljes gyógvu ást biztosit. ■

Tapasztalt gyors ős biztos eredmények foiy.án hono- I 
I rárium eljes gyógyulás után fizethető. \

Az Intézet nyitva d. e. 8—1-lg, d. u. 2—8-ig. [
Levelekre díjmentesen válaszultatik. «
Külön váró- és g}-őg)-termek. külön he- és kimenet. 85060 I

Hirdetések felvétetnek e lap részére 
a kiadóhivatalban, Papnövelde-uteza 8.

Cs. kir. szab. déli vaspálya-tarsaság.
j 4. 56 T sz.

Közvetlen háló-kocsik forgalomba helyezése.
F. évi október hó IS-tól ke7.dve Budapest d. v.-ról Prager- 

l.uf—Marburg—Franzensfeste—Bozen—Griesen at Merán-ba 
és onnét fordított irányban Budapest d. v.-ra <a -Jul—
402—4. illetőleg a 3—401—2—202 sz. gyorsvonatoknál) oly 
közvetlen kocsik helyeztettek forgalomba, melyek egy- 
egy 1. és II. osztályú közvetlen kucsiszakaszon kívül még két I. 
oszt. háló-helyivel birnak.

Ezen közvetlen kocsik egyelőre csak az 1S98-— 1899-iki téli évad 
alatt közlekednek.

Az I. osztályú háló-helyek használatáért a gyorsvonatra ér­
vényes I. oszt. menetjegyeken leiül Budapest d. v.-ról Bozen— 
Gries—Meran vagy fordított viszonylatban 15 korona illeték fize­
tendő. Ezen hálóhely-illeték a hálóhely használatánál úgy az egész 
budapest d. v.—merani vagy fordított útra, mint a részvona­
lon megtett útra (például Budapest J. v. Villach, Bozen, 
Gries—Nagy-Kanizsa) is alkalmaztató.

A hálókocsijegyek a vonatok kiindulási állomásain (Buda­
pest d. v. és Meran a személypénztáraknál valtandók, mig 
útközben, ha hálóhely még rendelkezésre áll, a jegyet a 
kalauz adja ki.

Budapesten, 1898. cleczember hóban.

1296 Az üzletigazgatóság.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

f<-' 17.1 ti
' tf, $jgt

™ S*;-1-5»-

- K'í

a zsebkendőre cseppentve, elegendő, hogy azt egész 
napon át a frissen szedett 34981

-y-> ötp ' "t1: a fl« nsyi CTT1ZP
... u - S ui jij gl,

sebkendőre

BHE111
(RAJNAI IBOLYA)

finom, természetes illatával telítse meg.

Egyedüli, kcsiiíője F22S.D. ^UZi5S3NS
KÖL 1 a Rh. Glockengasse Mr. 4711.

Kapható iulmien finom il
’ j'v-'X?'v-'f^u- ■ SrVi xvír-.jXrSfXréjAySyxi'S-'xfs ri iy"T/x/*tr"xr:v<v;xiS^v~L7XÄ?x?u*i$,y^u
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CZUBA-OüRDZIEn & 0i&
ÍBANCZ1A COGNACGYÁK. P2Ü2Í0KT6R.

Pf Miudenütt kapható,

VezérflgTmBkHfl: RJOA ÉS BLOCHMAMN Sac*rt-E.‘-.3.
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I—I hirdet*«! rovatban minden «■* 
egyezer« belktatdea közöne*eea pettt 
hetükből 2 krral. • compact bettffc- 
Ml «eedve 4> tcrafczdrral flzetend*.

Milden hlrdetcere feivtiaaoerta« ae 
h Idadóhlvatal Ingyen. Czlmmel eH^ 
tett hirdetAeek minden közlése utém 
mém 30 tar. bélyealUeték Is flzetendü.

TELEFON 6354. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a
hirdetés alatt allo szám közöltetik. TELEFON 6354

Kis hirdetéseket
tifogad az Egyetért*» »lámára 
n korponti hivatal Papnövelde- 
atcza 8. sz. es a kővetkező

fiók kiadóhivatalok:

Breuer nővérek
dohánvtözsdéje VI. kér.. Teréz-

könxt 54. szám.

Burger Vilmosné
dohánvtözsdoip Andrássy*ot 51.

(Oktogon!

Deutsch Julia
dohánttüzsdéje Jozsef-körot 

50. sz.! iBaross-utcza sarkán.)

Nemecsek A.
dohánvtöz»-lp;e IV. PetóS-tér 

3. szám.

Toldi Lajos
kCnyvkereskedése Buda, II., 

Fö-utcza 2. szám. 
,*lamint minden hirdet.»!

Kiadóhivatali üzenet
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretien.

PH5HS3

Fiatal, szőke,
tisztességes úriasszony, meg­
ismerkedni óhajt föltétlenül 
gazdag és disztingvált kér. úrral. 
Levelet „Daczos* cziinen a 
kiadóhivatalba kér. '

Kérem azon
barna vasútit

ki engem 19-éu hétfőn este a 
Jozsef-koruton a Nap-utczai-z ki­
sért. tudassa velem az Egyet­
értésben hol találhatom viszont
Forro Encsi leányka ' czi- 

" 7men

Eladás.
Hsainál* •« ej

pénz-szekrények
rendkívüli olcso áron kaphatók 
a becsi pénzszekrenvgyár raktá­
rában, Budapest* V.f Bál- 
ványuicza 6# sz, 31885

Elénk forgalmú.
vidéki rendezett tanácsú varos­
ban. közvetlen a piarz mellett, 
a város legélénkebb helyen 
mindenféle üzletre nagyon al­
kalmas ház örök áron. kedvező 
feltételek mellett eladó. Csak 
komoly vevők ajánlataira vála­
szolok, melyeket e lap kiadó­
hivatalába „Alföldi város* 
czini alatt kerek, ügynökök 
kizárva. 11086

Amerikai
szőlő vesszők és ojt vámok kap­
hatók kitűnő minőségben jutá­
nyos áron Súly Lászlónál 
Veszprémben. <' 81

Eladás.
Székesfővárosunk legelegán­

sabb részén fekvő, évi 2oOÖ 
irtot tisztán jövedelmező 
„Illatszertár“, betegség
miatt, május elsejére néhány 
ezer forinttal átvehető. O.im 
kiadóhivatalban. 7196

Szőlővesszők
Amerikai alany vesszők, direct 
termo Othellövesszök, valamint 
sima és gyökeres zöldojt- 
ványok azonnali vagy tavaszi 
szállításra leszállított áron 
kaphatók Lázár Józsefnél 
Nagymaroson (Hontmegye.) 

Árjegyzék bérmentve. 35191
Téli alma

válogatott, egészséges szép 
példányok. Piros gyógyi faj, 
csomagolva 100 kiló 12 frt. 
Legkisebb küldemény egy ko­
sárban 25 kiló. Dr. Winklor 
Albert Nagv-Enyed. 7191

Jól jövedelmező
fűszer üzlet a Hársta-utczá- 
ban, más vállalat miatt eladó. 
Czitn a kiadóhivatalban. 7150

Alkalmazást keres.
Divatos

és jól álló ruhákat készít ki­
tűnő szabónö. Elegáns ruhák 
5 írttól feljebb. Czim a kiadó- 
hivatalban. 7112

Egy árva leány
szerény feltételek mellett ajánl­
kozik. keresztény úri családhoz, 
egy háziasszony mellé. Gyer­
mekeket a négy elemiben 
oktatni képes. Ajánlatok „Árva 
leány* jelige alatt a kiadóba 
kéretnek. 7194

Alkalmazást nyer.
Kerestetnek

szorgalmas, intelligens urak és 
hölgyek, egy igen népszerű, 
könnyen cultiválható biztosítási 
ágazat szerzésére, egy előkelő 
birtositó intézet részére, magas 
jutalék és fix fizetés mellett. 
Jelentkezhetni naponta ti— 11-ig 
Nairvmezö-utcza 19. 35108

Pénztár o snőnek
kerestetik egy vidéki rőfös nagy 
üzletbe idősebb leány vagy 
Lsszony. Levélbeli ajánlkozást 

;)Pénttárosnöu jelige alatt 
kerek a kiadóhivatalba. 35177

Társalgónőt
keresek, a ki magyar anya- 
nyelvén kívül a franczia- és 
nénietnvelvet kifogástalanul be­
széli. Ajánlatokat „Német 
francai»* jelige alatt elfogad 
a kiadóhivatal. 11085

Oktatás.
Nevelőnők,

gyermekkertóeznök, bon-
neok. magyar és idegen 
nemzetiségűek elhelyeztetnek
Nietachné Gereon Anna
által Budapest, Teréz- 
körnt 31 850/0

Lakás és bérlet.
334holdas birtok,
ebből 32 hold (1200 öles) 
kitűnő kaszáló, a többi első- 
rendű szántóföd 1899. év őszén, 
esetleg azonnal őszi vetésekkel, 
teljes felszereléssel, a kellő gaz* 
dasági épületekkel. 3 szobás 
milakkal haszonbérbe kiadó, a 
birtok a fővárostól 2 óra 
távolságra van, értekezhető 
Hcislcr Ferdinand birtokos­
sal Apostag. 7207

Bérlet
800 hold erőteljes házilag kezelt 
szántó és rét belsőség, major, 
országút mellett, 2 vasúti fö- 
góczpont között, nagy keres­
kedelmi város és gyárak köze­
lében, felszereléssel bérbe 
adandó. Czim a kiadóhiva­
talban. 35151

Különféle.

Borsodmegtye
Nyók-Ládhúza község hata­
rában egy ezer holdas birtok, 
vasútállomás és országút mel­
lett, haszonbérbe kiadó 1899 
október 1 -töl kezdve. Értekezni 
lehet a tulajdonosnál özv. 
Szepessy Andrásáénál Mis 
kolez. Mindszení-utcza 19. sz 

_____ ____________ 7168
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Pénzt
kötelezvényre leghosszabb 

időre, nyugdijképes tisztvi­
selőknek. katonatiszteknek 
és nyugdíjazottaknak, to­
vábbá: ingatlanokra 1., 11 
sőt Ili. helyre is kieszközöl 
utólagos díjazással. „Általá­
nos Forgalmi Tudósító“ 
Budapesten, Vilii., Rükkszilárd- 
utcza 6. (Válaszbélyeg.) 7209

Földbirtokosok figyelmébe.
Az

Szőlőoltványok
Piros és fehér gyöngy- 
szőlő; Madien és számos 
borfajok dús gyökérzettel; tel­
jesen forradt és kifogástalan 
Rnpestris monticola, sima 
és gyökeres. Árjegyzék és 
bővebb leírás ingyen. Olt­
ványtelep. Nagy-K ágy a u. p. 
Szélcelyhid. _______ 34 990

„Országos-Jelzálog 
Biz tositási-Iro da “

VII.
Budapest,

kér, Erzsébet-körut 15
áltál olcsó jeleálog-hitel 
nyerhető, esetleg életbiztosi 
tással kapcsolatosan is, úgy, 
hogy a kölcsön csak addig 
képez tartozási:, inig a kölcsön- 
vevü él, vagyis a birtok teher­
mentesen száll át az örökösre 
Bővebb felvilágosítást és 
prospektust ingyen. í-

Pályázatöli
(a Budapesti Közlönyből.j 

Nagy-kikindai kir. tvszéknél 
irodatiszt. Kézdi vásárhelyi i-.ir.
tvszéknél hivatal-zolgH. 
kikindai kir. tvszéknél a je r . 
Dévai kir. jbiróságnál \ .'re­
hajtó. Hidalmási kir. .ibiróí 
nái telekkönywezetö. Erzsébet­
városi kir.tvszéknél tel : k y i 
átalakító dijnok. Arad sz. kir. 
városnál hi vatalszol- i.Kornonal 
kir. jbiróságnál albiró Rima­
szombati kir. jbiróságnál ír; 
Ráczkevei kir. adóhivatal: .[ 
gyakornok Maros-ujv.iri i.,r. 
sóbányahivatalnál r.
aljegyző. Nagyszebeni 
p. ü. igazgatóságnál jj i.ze-a 
fogalmaz... Pozsonyi kir. tv-z •*> 
nél aljegyző. Szentes' ; 
adóhivatalnál ellenőr. Székes- 
fehérvári kir. tvszéknél 
Nagyváradi kir. tvszekr.ui ; j. 
Deltái kir. jbiróságráí aibiró. 
Szombathelyi kir. 
ellenőr. Felsű-eöri kir. tw.-:K- 
néltelekkönyvi áJalakitÖ *.

34379 Alkalmas

karácsonviésujávi ajándékok]
Hatóságilag engedélyezett

végeladá s-j
Minthogy az „Első magyar üveggyár rész-j

vénytársaságnak“ fennállása óta a budapesti F
V . Ferenc* Jozsef-ter 7. (a főkapitány sági épületben- 
levő központi áraraktár helyisései fölmondattak, a tár­
saság hatóságilag engedélyezett végeladast I 
rendez, mely alkalomból ezen raktárain fölhalmozott I

üvegáru készleteit]
leszállított árakon eladja.

húzásra 
érvényes 
újságírók 
sorsjegye 
ára csak 

1 korona.

Főnyeremény100.000
korona ért.

5 nyeremény 
á 20.000 kor. stb. stb.

Első
húzás

visszavonhatatlanul
már
jövő

hó 4-én. 35183

Elsőrangú hazai gyártmány
Pontos czim . 351.'

ELSŐ MAGYARjy GAZDÁSÁGI GÉPGYÁR
RÉSZVÉNY-TÁRSULAT

B ZJ » A. JE 9» TT iE TO.

Megrendeléseket pontosan teljesít:

a Budapesti Újságírók Egyesületének sorsjáték-kezelösége
IV., Kossuth Lajos-utcza I.

&

,esll
I

Budapest
IV.. Régi posta-uícza 4.

A legalkalmasabb

karácsonyi ajándék

fényképészeti apparátus/
Állvány es kézi apparátus 
Passepartouts és keretek

I TeltétieriiiTa Tegelőnyösebben vásárolhatunk szelíd és ízléses

iiri-g in- és gyermel riláMat
! valamint szőrmeárnkat dús választék

M.-siél Budapest, Muzeum-körut I. sz.
legegyszerűbb. mint legfinomabb kivi 

télben. Si'lSi
en és ‘cénnentve.

50 kr

I r^r-y_-

Lelkiismeretes kiszolgáltatás mint az egy szolid czégnél természetes.

Magyarország lognagyolih és egyedit]i

gazdasági gépgyára
mely a gazdálkodáshoz -zükséges
ö s 8 *

gazdasági gépeket gyárija

I-
S-

e> s

I Rendelések megtétele előtt kérjük minden szakba- 
vágó kérdéssel bizalommal hozzánk fordulni.

Részletes árjegyzékkel 
j és szakszerű felvilágosítással díjmentesen szolgálunk.. A

5zecstea»ágók.^f^p xviox-zss.ok. j

I Újonnan megjelent
I Faiudi Zsigmond legújabb nagy képes árjegyzéke

100 oldalon, ti,"SCO ábr.v»i « MOO 1 levélbélyegek levél-
! bálvegsorezatok, levél'ooritékok es levelezo-spok. alav._M. 
képes levelezőlapok *■ Ibiről. — la kra;r*ar '■ ' ” '' =
elUbérmentve k ildetik meg.
e- a *, ej B» E

bél- é» külföldi levélbélyeg nagykereskedő 
Builapest. VII., Erzséoewcörut ü«.

1 Régi magyar á> osztrák levélbelyegcket rm-gveü-ire kero-?r.

„ -1. 1 'Ljrfs i

"Ecíarházy-cognac
a legalkalmasabb

fe- ajándék karácsonyra.

Ezer és ezer
fiatal é» öreg, köszöni vissza nyert erejét m egészségét Dr.
Mailer fötőrz-eorvos világhírű jönak elism-rt regeneráozlós ké­
sz itm én veinek. K;vuitkép uák bizonyv.iLtk szerek -t idog-
szétanltság. ifjúkori bűnök e> kicsapongások köv.-tku.-- 

k , . • idegzsiobadtság. magömlés, a kezek |
lábak ideges-reEZketéso gerinczvclö bajok, bátortalan­

ság. félelemérzet, kedély lehengoltság. ideges fejfájás, 
migrén. , . ..tk,; -n pisú.- férfiul gyengeség (tmpotenczia | 

• i.-n ••r.WÍ ‘í .•■ gyengeség! - A ,->■ c-yha'.»- ■; -ír I
r ,..i idő alatt be,". Becsben V 2 Wímmergasso 33. szám. 

Szí.-György gyógyszertárból Dr. Müller |
fótörzsorvos - . regenerácziós készítményük küvetk-zt-;
Ara 1 rosi h sm ... atasil t 10 kr | stás
2f, t bb. Ugyanott k.aph.,!vi. Dr. Müller fötörzsorvos f
Injekozió es labdacsok, melyek a hugycsó minden ki- . 

! folyását kanko , férfiaknál, mint nőknél (feher folyás) pár I

I
I alatt gv 'gvi. ak. Ara kir: ö nrv.wi ut.-.-.tá»>al Nr. I. uj bajokra I
: frt 60 kr., Nr. II. régi f yá ra S frt 50 kr.. postán Í5 krral több.I

Csak valódi, a bécsi Szt.-György gyógyszertárból való S 
■ készítmények kérendök. 3491^ ■

I Budapest TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárában Király-utcza I
Ez* a hirdetést tessék kivágni es eltenni.

ás önsegély.
_ maga urmebvn vgyeuul 
létező mii az ältest b&ntai- 
mainak gyógyíráeára es meg­
óvására k I Ionosén idült eee- 
tekben. Számos anatómiai 
ábrával. Hasznos azoknak 
is, kik idegg . eugeaégben, íé- 
lelem-érzésekb-u es Lagvodt- 
sáicbaü szenvednek : dústar- 
taltnu tanításának évenként 
ezrek köszönhetik teljes 
egészségüket. Ara 1 íra 
Kapható Kuziuks A. könyv- 
kereskedésében, Budapest, 
Muzeum-kö

" - JW m

XX. ÉVFOLYAM. XX. ÉVFOLYAM, jfj

o^is*íinlí: ölő a«

ÍKfPCS
BUDAPESTI

SZAÚOSKÖBYV.
Szerkesztette:

1 Zemplényi Szabó Antónia.
Ára 1 forint 80 kr.

i Megrendelhető az Egyetértés 
i kiadóhivatalában, Bapnövelde- 

utcza S. sz.

Z16-V

■£LL:.

Tj isjs

mely olyannyira ajánlva lett az orvosoktól.
mely olyannyira bevált
mely olyannyira elismerve lett
mely olyannyira be van vezetve,
mely olyannyira malatatartalmu,

mely oly nagy elismerésben részesült császárok, 
király-k. herczegek részéről és ki lett tűntetve 
arany- és ezüst-érmekkel: mely uiyannyira eny- 
hitőleg és riválkaoldólag hat és 50 év óta kitűnő 
ttilaidonságainál fogva legjobb eredménynyel 
haszna tátik, miről ezrekre menő elismerő nyi- 
iat .o r‘ adnak tajiuságot. köztük orvosi szak- 

• <‘rtélvektől és mint

^ Karácsonyi ajándékul legalkalmasabb „ ^

i gyermek-mesekönyveS ||
^ 6 egész 9 éves korú gyermekek részére. $
á Újdonság! p Q»

4 LEGSZEBB MAGYAR MESÉK. N

SZÉPIRODALMI KÉPES HETILAPRA.

FELELŐS SZERKESZTŐ: J > V# VAMÄ13I

- , bfi;

«^=sÉl**

JZ -r£ lü kr , egy :aj:ko „ra 30 kr.
r;cí\~zertónkban. dri ztia-. cseme»*

Az ifjúság és népnek meséli
móka BÁCSI. (Halász Ignácz.)

Cserépy, Szemlér, Szlányi, Telegdy és Tall eredeti rajzaival és színes 
képekkel. Tompás színes domhornyomatu vaszoukoteshen.

Ára 3 frt 60 kr. Egyszerűbb vászonkötésben 2 frt 40 kr.
A magyar népmesék gazdag kincsesbányáját, az ifjúság szám ara. eddig alig aknázta 
U valaki annyi szerencsével, mint ennek a könyvnek szerzője. A vaskos kötet 
34 mesét tartalmaz és igen gazdagon van illusztrálva. K mesek. melyek targya a 
magvar népéletből van merítve, a gyermekeknek legkedvesebb olvasmányát kepezi.

Mesék és elbeszélések. Irta
Benedek Klek. Nagy Lázár szinnyomatu 
képeivel és Cserépy Árpád rajzaival.
Nagy 8-rét színes vászonkötésben. Ara 
2 frt 80 kr.

:cruaraü.f»an. ártana-, csürae-r-
ereskedésekben. Magyarországi kizárólagos fő-

5 TÖHÖK .IÓ/.SET gyógyszertára 
BUDAPEST, Király-utcza 12 sz.

^ii rlftln---- ,<a^

Gyógrraaertérai*. kéeíitményei a párisi, bordeanri és j 
Nrússeli kiállításokon nagy arany érmekkel es disz , ^ 

oklevéllel lettek kitüntetve.

Fontos tüdőbetegeknek. ;^j
Z p.n bevált >zcr a tudó -s iégzési-szervezet megbete- ^
..... . Kanten Páter fenyökivonata Biztos siker.

L.“.- ,-LV - , lev-1 elsőrangú orvosoktól és előkelő egye-
. V t t ; !rI- -j:, f/t. ■ 2 liter 12 frt 50 kr, 5/4 liter 6 frt

Ac,apói foltti»ztitó szappan eltávolít minden foltot (zsír.
- , k. -.j^enöcs. tónta) bármely ruhából. Ara dbonkmt

."Áé,,,. i- szere 5 korona, sötét ruha részére 2 korona.
Storin rozsda foltvis, eltávolít minden rozsda-foltot a 
hm:-.uüi.«-i a szövet rongálása nélkül. 1 üvegcse 2 korona. 

T.sztitö szerei-... ártalmatlanságáért es hálásáért jótálló*.
Valódi egyedül a készítőnél

Andersen meséi. Számos fametsz- 
vénynyel és 4 színes képpel. Színes 
borítékba kötve ára 1 frt 4<> kr.

Andersen újabb meséi. Színes és
fekete képekkel. Szinnyomatu borítékba 
kötve 1 frt 40 kr.____  __

Andersen összes meséi nyolez 
színes és igen sok fekete képpel. 
Andersen meséinek legteljesebb gyűj­
teménye. Ára igen szép szinnyomatu 
bekötésben 2 frt 80 kr.___________

Két külümbözö tartalmú de hasonló 
alakú mesekönyv.

Legszebb regefüzér. Regék és
kalandos történetek gyűjteménye. A 
magyar ifjúságnak elmeséli Búnfi Já­
nos. Szinnyomatu és fekete önálló, 
valamint számos, a szövegbe nyomta­
tott képpel. Színes borítékba kötve. 
Ára 1 frt 40 kr.

Tündérek közt. A legszebb mesék 
gyűjteménye Bárdi Jánostól. Szine> és 
fekete képekkel. Ara szinnyomatu bo­
rítékba kötve 1 frt 40 kr.__________

Képes mesék. Meséli Józsi Bácsi. 
Tündér mesék. Meséli Elemér 
Bácsi. Mindég)ik tizennyolcz színes 
képpel. Színes borítékba kötve. Egy- 
egynek ára 2 frt. Válogatott mese­
gyűjtemények, melyeket a sok szebbnél 
szebb művészies kivitelű szinnyomatu 
kép rendkívül eleveníti s kedvessé teszi.

Gulliver utazása ismeretlen orszá­
gokba. irta Swift Junathan. Fordította 
Vajdafy Eimo. 4 színes képpel. Színes 
kötésben. Ara 1 frt 20 kr.__________

Humorisztikus mesekönyvek:
Marczi és Miska. Két lurkó fur- 

fangjai, bet énekben. 96 torzképpel.
Ugri Matyi, a vészmadár. A fürdő. — 

A fúvó puska, 75 torzképpel. Nagy 
negyedrét. Színes boritéku kötésben. 
Ara' 1 frt 80 kr. Egyedül jogosított 
kiadások. Busch Vilmos után irta 
Cziklay Lajos.

mely két évtizedes fennállása óta mindenütt el van 
terjedve.

Az Ország-Világ az aktuális események való- 
ságos lexikona. Inert mindenkor képben és Írásban 
mutatja be a hét legújabb közérdekű eseményeit.

Az Ország-Világ a tudománynak és a szép­
irodalomnak minden agat felkarolja. Az elbeszélések, 
rajzok, költemények, tárczák és regények a legjelesebb 
Írók tollából valók.

Az Ország-Világ majd minden második száma
a párisi és londoni divatlapokkal egyidejűleg a legújabb 
divatot is bemutatja szóban és képben, a hölgyeknek 
akarván közelről érdeklődő közleményekkel kedveskedni. 
Közül az Ország-Világ ezenkívül nagyon gyakran 
czikkeket és képeket a háztartás, a gazdaszat, a kerté­
szet és a konyha köréből, előkelő orvos munkatársai 
pedig a házi orvosi közleményeket Írják kellemes és 
szórakoztató olvasmány gyanánt.

Az Ország-Világnak a laphoz csatolt külön 
regénymelléklete évente legalább négy vaskos kötettel 
és borítékkal ajándékozza meg az előfizetőket, mely 
köteteknek bolti ára nem előfizetőknek egyenkint 2 forint.

Az Ország-Világ képei a legjelesebb művészek 
ecsetei alól kerülnek ki s művészi reprodukcióban 
lesznek közölve. Zenemű mellékletei a legkiválóbb 
zeneszerzők müveit hozzák, opera- és operett-újdon­
ságokat s egyéb zenemüveket vegyest.

3^- Minden előfizető megkapja karácsonyi 
ajándékul az Ország-Világ Irodalmi Alma- 
nachját, egy páratlanul fenyes tartalmú es kiállítású 
diszmüvet. melynek különben 2 forint a bolti ara.

Egy másik óriási kedvezményünk az. hogy aki az 
egész evre szóló 8 forintnyi előfizetési összeget 80 
krajezár csomagolási és postaszállítási díjjal egyLi 
egyszerre beküldi, annak három regényt küldünk: aki 
4 frt előfizetési összeget 50 krajezár csomagolási es 
postaszállítási díjjal együtt egyszerre beküld, annak két 
regényt küldünk és a ki csak 2 frt negyedévi előfizetési 
dijat 30 krajezár csomagolási es postaszállítási díjjal 
együtt egyszerre beküld, annak a kiadóhivatal egy

r %

regényt küld díjtalanul, ital

Az „ORSZÁG-VILÁG“ előfizet esi ára:
. 8 frt. — Fél évre .4 frt. — Negyed évre .... 2 frt. 

Egyes szám ára 20 kr.
A kik most előfizetnek az „Ország-Világira, ingyen megkapják az almanachot.

Az „Ország-Világ“ szerkesztősége és kiadóhivatala:

Badat>est,W„ MHoaü-wEÍeacsm W., a kova az előfizetések küldendők.
Mutatványszámmal bárkinek készséggel szolgál az „Ország-Világ“ kiadóhivatala.

ki fiti áll Uten SH és az jjPHf IMivataM 55

Utasítás ingyen
SECICER JÁNOS

Billed. (Tűroir.álmegye. Rosta-,
gyógyszerész "fi

vasút- és távirda-.illőn-ás.

Kiváló tartalmú és szép kiállítású mesekönyvek, melyek paedagoglai 
szempontból Is elsöranguak. Kaphatók

LAMPÉL RÓBERT (Wodianer F. és Fiai)
cs. és kir. udv. könyvkereskedésében

Budapest« Andrássy-ut 221* szám alatt«
Teljes jegyzéket kívánatra ingyen és bérmentve küldünk.

Megrendelő levél.
Alulírott ezennel megrendelem az HOrszág-Világ11 képes hetilapot:

évre ........... frt. Az előfizetés 1898. január 1-töl számítódik,
iy*

a lapot pedig kérem azonnal megküldeni.
A ...........frtnyi előfizetési összeget egyidejűleg postán megküldöm, a 2 frt

értékű karácsonyi ajándékot, az Almanachot pedig kérem azonnal megküldeni 
czimemre.

Név....................... .. .................................................................................................

Utolsó posta......................................................................................... -................

Lakhely ............................................................... Megye........................................

r,>

Olvashatóan és pontosan kitöltendő, levágva beküldendő az,.Ország- Világ“ kiadóhivatalának
Budapest, V. kér., Ilold-vitoza “. szám.

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából IV., Papnövelde-ulcza 8. szili

1898.
SZERKES2

BUDAPEST, IV. PAP'S
Telefon 

KÉZIRATOKAT NEM 1
Csak bérmentes lev 

ELŐFIZETI 
Vidékre postán ▼. helybj 
Egy ém .... so fr«. |
Egy tél évre . . IV frt. ] 
yaifgldfi: s hóra Nem 
francai«-. Olasz-, Orosz-. 7V| 
országokba. Svájci-. Rui| 
valamint amaz ursrágokl 
jeoreödáetufx tartóinak. .

Egry szám ál

A nemzet

Itt van karác 
Sötéten kel fd 

tárán; sürü feli 
szabadság egénj 
honfüelkiismeret 
haza alkotmányi 

Ez a tudat a| 
dás kitörésévé 
lészében tartail 
egyszerre hat hl 
megyek; ráfogni 
hazafiság megbil 
sugalmaztam: if 
a függetlenségi 
felháborodott pc 
sem sugalmaztq 
úgy ne is légy« 
szata.

Szabad mag>] 
szeretik még, 
összejönnek, 
jönnek, hogy ül 

Ébredőiéiben \ 
végre fölrázta 
rénylet. mely 
végre is fog ha| 

Ha igy van, 
azt, hogy a m| 
kincsét, az adt] 
elkobozni egy­
ken követ egy { 

Nem kell ali 
let: mert már 
folytonosan. de| 
get az alvó 
a köszirtre il 
teszi azt a szí 
erővel nem leh| 
ép igy kezdte 
az a rendszer, 
Terézia korszaij 
történelem.

Akkor is a 
következett he 
verrel és vérre | 
házat.

Most is oly­
kor a nemzet 
sál és legszentl 
sál megmentet! 
télyét és állásúi 
már e hatalom! 
nyes uralkodás] 
hogy a csás 
verve, a mona 
föld előtt, és 
dön, úgy áll! 
végveszély felé| 
az önkényes 

Mindig akkui 
kor nagy 
attól, hogy e 
sehnet; de ml 
sen érző emb«

Eötvöl
Tárezaior: Ku 

Károlyt nagy 
szereplétic-rói, h; 
tiszla magya 
ban. Nemes hu 
Emiékezó te 
talja. Mint író a| 
bajjal, oly zengza 
senki, s meg Juj 
elmúlt nemzedék 
ar.-adalmut, az | 

országgyűlések 
ö ismeri már. s

A mai írül ne] 
nem élt benne, 
magyarnak s ke 
időknek, melyek 
Eütiu.’i Karolv n|

Azonban ka 
röstségéröl is isj 
akar. i.ni nem 
dála.v- villogó 
kijuik. Magánta 
hol álljon, nemi 
vissza emlekezésj 
el. Hogy ezek 
alatt lévő íróit I 
munkák több kJ
ö gazdag szexlej 
részt tartalmazni

Ez okból hall 
, edelmével nieil 
;alóí, irót, gvoj 
n:éit, tapasztala 
jegyezze. Névtel 
S ha a jegvzetj 
gozza vágy- 
jobb. Ha nem : 
A figyelmes öli 
maga Eötvös K| 
iS csupán aii 
mák, elb 11< |

'Mi


